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PRESENTACION

La Ley 20529 que crea la Agencia de Calidad de la
Educacion, indica que es deber del Estado asegurar una
educacion de calidad. Para esto, es necesario considerar,
entre otros factores, la entrega de informacion a la
comunidad educativa sobre los logros de aprendizaje y
el desempenfo de los establecimientos. En este sentido,
uno de los propositos de la Agencia es proporcionar
informacion Gtil y adecuada a la comunidad educativa,
es decir, entregar informacion comprensible y practica,
ast como herramientas y habilidades necesarias para
acceder, identificar, interpretar y usar los resultados de
las diferentes evaluaciones que se realizan en el pais para
la mejora de las practicas pedagogicas en el aula y la
gestion de los establecimientos.

Los estudios internacionales proveen informacion valida,
a nivel de sistema educativo, sobre los aprendizajes que
los estudiantes logran alcanzar en comparacion con
otros paises. Asimismo, permiten establecer tendencias
entre sucesivas mediciones, y eventualmente observar
la evolucion general del sistema en distintos indicadores.
Asi, padres, alumnos, profesores y gobiernos pueden
saber qué tan bien preparan los sistemas educativos a sus
estudiantes para enfrentar el futuro.

La participacion de Chile en el Programa para la
(PISA), ha
permitido retroalimentar politicas y practicas educativas
a lo largo de los anos y exponer a los estudiantes chilenos
a expectativas de logro en un contexto internacional
desafiante. La informacion que este estudio reporta, no
soloprovienede laspruebasde evaluacionde aprendizajes,
sino también de cuestionarios que recogen informacion
sobre los contextos en que estos se desarrollan,
incluyendo variables propias de los estudiantes, padres,

Evaluacion Internacional de Estudiantes

1 La Agencia de Calidad de la Educacion, en el marco de su programa
de Uso de la Informacion, pone a disposicion de docentes, directivos
y establecimientos, diferentes materiales de apoyo pedagogico
y expone experiencias e Iniciativas nacionales que buscan ser
de utilidad a la comunidad educativa, a través de su pagina web
www.agenciaeducacion.cl/uso-de-la-informacion

establecimientos y del sistema educativo.

En esta publicacion, la Agencia de Calidad de la Educacion
pone a disposicion de la comunidad educativa una
sistematizacion de preguntas de matematica del estudio
PISA, con la finalidad de familiarizar a los diferentes
actores del sistema educacional con este estudio vy,
ademas, entregar informacion pedagogicamente (til al
ser una fuente de consulta para los docentes que busquen
material para incorporar en sus practicas.

Elprimer capitulo de esta publicacionpresentalosaspectos
generales del estudio PISA y algunas caracteristicas
especificas de la aplicacion 2012. Ademas, describe los
niveles de desempeno en las habilidades matematicas,
entregando informacion cualitativa sobre lo que los
estudiantes son capaces de hacer segln su competencia
en esta area.

El segundo capitulo presenta el Marco de Evaluacion
de Matematica PISA 2012 y con esto, la teoria que
fundamenta la evaluacion matematica. En este marco
se definen los conocimientos y habilidades que fueron
evaluados y que son el referente para la construccion de
los items que conforman las pruebas de PISA.

El tercer capitulo presenta un conjunto de preguntas
de matematica que han sido aplicadas en PISA 2000,
2003, 2006 y 2012. Esta seccion incluye preguntas
de alternativas y de desarrollo junto a sus pautas de
correccion, material que pretende ser un aporte para
complementar las practicas pedagogicas y, ademas, ser
un acercamiento a la forma de evaluar de un estudio
internacional como PISA.

El cuarto y dltimo capitulo, presenta ejemplos de distintas
maneras en que los estudiantes chilenos desarrollan sus
ideas frente a preguntas abiertas que han sido parte de
PISA, y como estas se acercan o divergen de lo esperado.
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CAPITULO

O1

Aspectos generales de PISA

En este capitulo se describen caracteristicas generales de PISA
junto con algunas caracteristicas especificas de la aplicacion 2012.



1.1 DEFINICION DEL ESTUDIO

ElPrograma para laEvaluacion Internacional de Estudiantes
(PISA) es un estudio realizado por la Organizacion para la
Cooperacion y el Desarrollo Economico (OCDE), que busca
evaluar en qué medida los estudiantes que se acercan al
final de la ensefanza escolar obligatoria han adquirido
competencias esenciales para una completa participacion
en la sociedad.

El estudio se aplica cada tres afos, desde 2000, a
estudiantes de 15 afos por medio de pruebas que evaltan
las areas de Lectura, Ciencias Naturales y Matematica,
enfatizandose en cada ciclo la medicion de una de ellas.
De esta manerg, en la Gltima aplicacion realizada en 2012,
el enfoque fue dado a Matematica.

PISA 2012 es el quinto ciclo del estudio y contd con la
participacion de 65 paises de los cinco continentes, 34
de ellos miembros de la OECD, entre ellos, Chile; y otros
31 paises que decidieron participar. Para conocer mas
antecedentes del estudio, sus resultados y, en particular,
los resultados de los estudiantes de Chile, se puede
consultar el resumen de resultados de Chile en PISA 2012
elaborado por la Agencia de Calidad de la Educacion?

1.2 EL MARCO DE EVALUACION DE PISA

El énfasis de las pruebas PISA esta puesto en el dominio
de procesos, la comprension de conceptos y la capacidad
de desenvolverse en distintas situaciones dentro de cada
area. Este enfoque refleja los actuales cambios en los
curriculos y ademas abarca mas que el ambito escolar,
centrandose en la aplicacion de conocimientos en (as
tareas y desafios cotidianos.

PISA se centra en aquello que los estudiantes necesitaran
en el futuro, por lo tanto busca evaluar lo que pueden
hacer con lo que han aprendido. Estas habilidades reflejan
la capacidad de los jovenes para seguir aprendiendo
durante sus vidas.

En este sentido, el Marco de Evaluacion de PISA explica los
fundamentos detras de la evaluacion del area matematica,
de lecturay de ciencias, y es actualizado en cada ciclo con
el fin de mantener la continuidad y comparabilidad con las
pruebas de los ciclos anteriores.

2 Disponible en https;//s3-us-west-2.amazonaws.com/documentos-
web/Informes/Resultados+PISA+2012+Chile.pdf

En el caso especifico del area matematica, el marco
de evaluacion define el analisis de la competencia
matematica en funcion de dimensiones de contenido,
proceso y contexto, consideradas relevantes en una
evaluacion dirigida a estudiantes de 15 afios que se
enfrentan a desafios matematicos.

Ademas, el marco especifica el porcentaje de distribucion
aproximada de los puntajes de matematica segln las
dimensiones evaluadas. La evaluacion de PISA incluye
preguntas condiferentes niveles de dificultad equiparables
a las distintas capacidades de los alumnos de 15 afos.
Las pruebas se componen de preguntas cerradas, que
requieren que los estudiantes elijan la respuesta correcta
entre distintas opciones, y preguntas abiertas, que
requieren que los estudiantes elaboren y desarrollen su
propia respuesta. Las preguntas abiertas se corrigen con
pautas estandarizadas y en muchas de ellas se pueden
asignar puntajes completos y parciales.

La evaluacion de PISA busca medir el grado de eficacia con
que los paises preparan a los alumnos para emplear la lectura,
las ciencias y la matematica en todos los aspectos de su vida
personal, clvica y profesional como parte de una ciudadania
constructiva, comprometida y reflexiva.

1.3 NIVELES DE DESEMPENO DE MATEMATICA

En base a la escala de puntaje que se calcula, cada
estudiante es clasificado en un nivel de desempefio que
describe las competencias matematicas que es capaz
de realizar. Estos niveles de desempefio entregan la
informacion cualitativa respecto de cuales habilidades y
tareas tipicas son capaces de hacer los estudiantes que
consiguen determinados puntajes en la escala. De esta
manera, los paises son capaces de reportar el porcentaje
de estudiantes que tienen en cada uno de los niveles que
se describen a continuacion.

Tabla 1. Niveles de desempefio de la competencia matematica

Sobre 669 puntos Nivel 6

Sobre 482 puntos Nivel 3
Sobre 420 puntos Nivel 2
Sobre 358 puntos Nivel 1



Nivel 6: los alumnos saben formar conceptos, generalizar y
utilizar informacion basada en investigaciones y modelos
de situaciones de problemas complejos. Pueden relacionar
diferentes fuentes de informacion y representaciones y
traducirlas entre ellas de manera flexible. Los estudiantes
de este nivel poseen un pensamiento y razonamiento
matematico avanzado. Pueden aplicar su entendimiento
y comprension, asi como su dominio de las operaciones
y relaciones matematicas simbolicas y formales vy
desarrollar nuevos enfoques y estrategias para abordar
situaciones nuevas. Los alumnos pertenecientes a este
nivel pueden formular y comunicar con exactitud sus
acciones y reflexiones relativas a sus descubrimientos,
interpretaciones, argumentos y su adecuacion a las
situaciones originales.

Nivel 5: los alumnos saben desarrollar modelos y trabajar
con ellos en situaciones complejas, identificando los
condicionantes y especificando los supuestos. Pueden
seleccionar, comparar y evaluar estrategias adecuadas de
solucion de problemas para abordar problemas complejos
relativos a estos modelos. Los alumnos pertenecientes a
este nivel pueden trabajar estratégicamente utilizando
habilidades de pensamiento vy
desarrolladas, asi como representaciones adecuadamente
relacionadas, caracterizaciones simbolicas y formales,

razonamiento bien

e intuiciones relativas a estas situaciones. Pueden
reflexionar sobre sus acciones y formular y comunicar sus

interpretaciones y razonamientos.

Nivel 4: los alumnos pueden trabajar con eficacia con
modelos explicitos en situaciones complejas y concretas
que pueden conllevar condicionantes o exigir la
formulacion de supuestos. Pueden seleccionar e integrar
diferentes representaciones, incluidas las simbolicas,
asociandolas directamente a situaciones del mundo real.
Los estudiantes de este nivel saben utilizar habilidades
bien desarrolladas y razonar con flexibilidad y con cierta
perspicacia en estos contextos. Pueden elaborar vy
comunicar explicaciones y argumentos basados en sus
interpretaciones, razonamientos y acciones.

Nivel 3: los alumnos saben ejecutar procedimientos
descritos con claridad, incluyendo aquellos que requieren
decisiones secuenciales. Pueden seleccionar y aplicar
estrategias de solucion de problemas sencillos. Los
alumnos de este nivel saben interpretar y utilizar
representaciones basadas en diferentes fuentes de
informacion y razonar directamente a partir de ellas. Son
también capaces de elaborar breves escritos exponiendo
sus interpretaciones, resultados y razonamientos.

Nivel 2 los alumnos saben interpretar y reconocer
situaciones en contextos que solo requieren una inferencia
directa. Saben extraer informacion pertinente de una sola
fuente y hacer uso de un Unico modelo representacional.
En este nivel pueden utilizar algoritmos, formulas,
procedimientos o convenciones elementales. Son capaces
de efectuar razonamientos directos e interpretaciones
literales de los resultados.

Nivel 1: los alumnos saben responder preguntas
relacionadas con contextos que les son conocidos, en los
que esta presente toda la informacion pertinente vy las
preguntas estan claramente definidas. Son capaces de
identificar la informacion y llevar a cabo procedimientos
rutinarios siguiendo unas instrucciones directas en
situaciones explicitas. Pueden realizar acciones obvias que

se deducen inmediatamente de los estimulos presentados.

Los estudiantes bajo el nivel 1 (menos de 358 puntos)
pueden ser capaces de realizar tareas matematicas muy
directas, tales como la lectura de un Gnico valor a partir de
un grafico bien marcado o una tabla en la que las etiquetas
coinciden con las palabras en el estimulo y la pregunta, de
modo que los criterios de seleccion son claros y la relacion
entre el grafico y los aspectos del contexto descrito son
evidentes, y la realizacion de operaciones aritméticas
incluye ndmeros enteros, siguiendo las instrucciones
claras y bien definidas. Se trata de estudiantes que no
son capaces de realizar las tareas de matematica mas
elementales que pide PISA. Esto no significa que no
posean habilidades matematicas, pero la mayoria de estos
estudiantes probablemente tendran serias dificultades
en el uso de la matematica como herramienta para
beneficiarse de nuevas oportunidades educativas y de
aprendizaje a lo largo de la vida.






CAPITULO
02

Marco de Evaluacion de
Matematica

Este capitulo presenta el Marco de Evaluacion de Matematica para

PISA 2012 que proporciona los fundamentos teodricos del estudio.
Aqui se define lo que se entiende por competencia matematica y
se describen los procesos, contenidos y contextos matematicos
necesarios que son evaluados en los estudiantes de 15 anos en la
prueba de matematica.

La traduccion al espanol del Marco de Evaluacion de Matematica
para PISA 2012 fue realizada y facilitada para esta publicacion
por el Instituto Nacional de Evaluacion Educativa,

perteneciente al Ministerio de Educacion, Culturay

Deporte de Espana. Con el proposito de desarrollar

un material de uso pedagogico se realizaron

adaptaciones menores referidas al lenguaje

utilizado y a la extension del Marco

de Evaluacion?.

3 El documento sin modificaciones se puede encontrar en https://s3-us-west-2.amazonaws.
com/documentos-web/Estudios+Internacionales/PISA/PISA+/PISA+2012/PISA_2012_
Marco+de+Evaluacion+de+Matematica+version+espanol.pdf



2.1 COMPETENCIA MATEMATICA

La evaluacion matematica tiene especial relevancia en
PISA 2012, pues es la principal area de conocimiento
evaluada. Aungue fue evaluada en PISA 2000, 2003, 2006 y
2009, solo en 2003 fue la principal area de atencion.

El regreso de la matematica como principal area de
conocimiento enPISA 2012 ofrece la oportunidad de volver
a examinar lo evaluado a la luz de los cambios ocurridos en
este campo y en las politicas y practicas de ensefianza. Asj,
el Marco de Evaluacion de PISA 2012 se ha disefado para
hacer que la matematica relevante para los estudiantes
de 15 afos sea mas clara y explicita, garantizando a su
vez que las preguntas elaboradas sigan insertadas en
contextos auténticos y significativos. Para este proposito,
se considera fundamental comprender el significado de la
competencia matematica y su importancia.

La comprension de la matematica es fundamental en la
preparacion de los jovenes para la vida en la sociedad
moderna. Un porcentaje creciente de problemas vy
situaciones encontradas en la vida diaria, incluidos los
contextos profesionales, requieren un cierto grado de
comprension matematica, razonamiento y herramientas
matematicas antes de poder entenderlos y abordarlos en
su totalidad. La matematica es una herramienta esencial
para los jovenes a la hora de afrontar problemas y desafios
relativos a aspectos personales, profesionales, sociales y
cientificos de su vida. Por tanto, es importante saber hasta
qué punto estos, una vez finalizada su escolarizacion, estan
adecuadamente preparados para aplicar la matematica
en la comprension de asuntos importantes y en la
resolucion de problemas significativos. Una evaluacion
de la competencia matematica a la edad de 15 afos
proporciona una indicacion temprana del modo en que las
personas pueden responder en el futuro a la gran variedad
de situaciones con las que se van a encontrar y en las que
esta implicada la matematica.

Concretamente, la competencia matematica refiere a
la capacidad de los individuos para formular, emplear e
interpretar la matematica en distintos contextos, lo que
no debe ser percibido como un sindnimo de conocimientos
y destrezas minimas o de nivel bajo. Mas bien, lo que se
pretende es describir las capacidades de los individuos
para razonar matematicamente y utilizar conceptos,
procedimientos, datos y herramientas matematicas
para describir, explicar y predecir fenomenos. Ayuda a
los individuos a reconocer el papel que la matematica
desempena en el mundo y a emitir los juicios y las
decisiones bien fundadas que los ciudadanos constructivos,
comprometidos y reflexivos necesitan.

©

El Marco de Evaluacion de Matematica define el area
de matematica de PISA y describe el enfoque dado a la
evaluacion de la competencia matematica de los jovenes
de 15 anos. De esta manera, en términos de evaluacion, la
competencia matematica es analizada en funcion de tres
dimensiones interrelacionadas, compuesta cada una por
diferentes categorias.

Tabla 2. Dimensiones y categorias de la competencia matematica

Dimensiones Categorias

Procesos + Formulacion
+ Empleo
+Interpretacion

Contenidos + Cambio y relaciones
+ Espacioy forma
+ Cantidad
+ Incertidumbre y datos

Contextos + Personal
+ Profesional
+ Social
+ Cientifico

Es importante considerar que, si bien estas dimensiones
se describen por separado, PISA evalUa la alfabetizacion
en matematica como un todo, en el que siempre se da una
combinacion de dichas dimensiones.

2.2 DIMENSION DE PROCESOS

Los procesos matematicos describen lo que hacen los
individuos para relacionar el contexto del problema con
la matematica y de ese modo poder resolverlo, y las
capacidades que subyacen a esas habilidades.

La evaluacion, respecto al proceso de interpretacion de
los estudiantes, permite indicar el grado de eficacia con
que los alumnos pueden reflexionar sobre las soluciones
0 conclusiones matematicas, interpretarlas en el contexto
de un problema del mundo real y establecer si los
resultados o conclusiones son razonables. La facilidad
de los alumnos de aplicar la matematica a problemas y
situaciones depende de las destrezas inherentes a estos
tres procesos.

La competencia matematica de un individuo refiere a
su capacidad para formular, emplear e interpretar la
matematica, categorias que ofrecen una estructura til y
significativa para organizar los procesos matematicos:



Formulacion

Este proceso refiere a la capacidad del individuo para
reconocer e identificar oportunidades para utilizar
[a matematica vy, posteriormente, proporcionar la
estructura matematica a un problema presentado de
forma contextualizada. En el proceso de formulacion
matematica de las situaciones, los individuos deciden
donde pueden extraer la matematica necesaria para
analizar, plantear y resolver el problema. Realizan una
traduccion de un escenario del mundo real al area
matematica, dotando al problema del mundo real
de una estructura, representacion y especificidad
matematica. Razonan e interpretan las limitaciones y
los supuestos del problema. Las actividades a las que
hace referencia este proceso son:

v Identificacion de los aspectos matematicos de un
problema situado en un contexto del mundo real e
identificacion de las variables significativas.

 Reconocimiento de la estructura matematica
(incluidas las regularidades, las relaciones y los
patrones) en los problemas o situaciones.

+ Simplificacion de una situacion o problema para
que sea susceptible de analisis matematico.

v Identificacion de las limitaciones y supuestos
que estan detras de cualquier construccion de
modelos y de las simplificaciones que se deducen
del contexto.

+ Representacion matematica de una situacion,
utilizando las variables, simbolos, diagramas vy
modelos estandar adecuados.

' Representacion de un problema de forma

diferente, incluida su organizacion segln
conceptos matematicos vy formulando los
supuestos adecuados.

+ Comprension y explicacion de las relaciones entre
ellenguaje especifico del contexto de un problema
y el lenguaje simbolico y formal necesario para
representarlo matematicamente.,

+ Traduccion de un problema a lenguaje matematico
0 a una representacion.

+ Reconocimiento de aspectos de un problema
que se corresponden con problemas conocidos o
conceptos, datos o procedimientos matematicos.

+ Utilizacion de la tecnologia (como una hoja de
calculo o la funcion de lista de una calculadora
grafica) para representar una relacion matematica
inherente a un problema contextualizado.

ii. Empleo

ii

Emplear conceptos, datos, procedimientos vy
razonamientos matematicos en la resolucion de
problemas formulados matematicamente con el fin
de llegar a conclusiones matematicas; esta categoria
hace referencia a la capacidad del individuo para
resolver problemas. Los sujetos ejecutan los
procedimientos matematicos necesarios para
obtener resultados y encontrar una solucion
matematica (p. ej, realizan calculos aritméticos,
resuelven ecuaciones, realizan deducciones logicas
a partir de supuestos matematicos, llevan a cabo
manipulaciones simbodlicas, extraen informacion
matematica de tablas y graficos, representan vy
manipulan formas en el espacio y analizan datos).
Trabajan sobre un modelo de la situacion del
problema, regularidades,
relaciones entre entidades matematicas y elaboran
argumentos matematicos.

establecen identifican

Emplear conceptos, datos, procedimientos vy
razonamientos abarca habilidades como:

+ Disenar e implementar estrategias para encontrar
soluciones matematicas.

« Utilizar herramientas matematicas, incluida la
tecnologia, como ayuda para encontrar soluciones
exactas o aproximadas.

+ Aplicar datos, reglas, algoritmos y estructuras
matematicas en la blsqueda de soluciones.

+ Manipular nameros, datos e informacion grafica y
estadistica, expresiones algebraicas y ecuaciones,
y representaciones geometricas.

 Realizar diagramas, graficos y construcciones
matematicas y extraer informacion matematica
de los mismos.

+ Utilizar y cambiar distintas representaciones en el
proceso de busqueda de soluciones.

'+ Realizar  generalizaciones basadas en los
resultados de aplicacion de procedimientos

matematicos para encontrar soluciones.

 Reflexionar sobre argumentos matematicos,
explicar y justificar resultados matematicos.

.Interpretacion

El proceso de interpretacion da importancia a la
capacidad del individuo para reflexionar sobre
soluciones, resultados o conclusiones matematicas

O,



e interpretarlas en el contexto de los problemas
de la vida real. Esto implica traducir las soluciones
matematicas o reflexionar de nuevo sobre el
contexto del problema y determinar si los resultados
son razonables y tienen sentido en dicho contexto.
Concretamente, este proceso de interpretacion,
aplicacion 'y valoracion de los resultados
matematicos incluye capacidades como:

+ Reinterpretar resultados matematicos en el
contexto del mundo real.

v Valorar la razonabilidad de una solucion
matematica en el contexto de un problema del
mundo real.

+ Comprender el modo en que el mundo real afecta
resultados y calculos de un procedimiento o
modelo matematico, asi el estudiante es capaz de
realizar juicios contextuales sobre la forma en que
los resultados deben ser ajustados o aplicados.

v Saber explicar las razones por las que un resultado
0 una conclusion matematica tiene o0 no tiene
sentido dado el contexto de un problema.

+ Comprender el alcance y los limites de conceptos
y soluciones matematicas.

+ Analizar e identificar los limites del modelo
utilizado para resolver un problema.

En cuanto a la presencia de estos procesos en la
evaluacion matematica de PISA es importante
que las pruebas incluyan un equilibrio adecuado
de preguntas, capaz de reflejar los diferentes
componentes del Marco de Evaluacion. Se presenta a
continuacion la distribucion ideal del puntaje segin
el proceso matematico.

Tabla 3. Distribucion aproximada de puntajes segln las categorias de
procesos

Categorias de procesos Porcentajes de puntaje

Formulacion 25% aprox.
Empleo 50% aprox.
Interpretacion 259% aprox.
Total 100

Esimportante sefalar que las preguntas de cada categoria
de proceso deben tener distintos niveles de dificultad y
exigencia matematica.

2.3 DIMENSION DE CONTENIDOS

La comprension de determinados conocimientos vy
conceptos matematicos es fundamental a la hora de
resolver problemas e interpretar situaciones en contextos
personales, profesionales, sociales y cientificos.

Puesto que los curriculos nacionales de matematica suelen
disefarse para equipar a los alumnos con los conocimientos
y destrezas que abordan estos mismos fendomenos
matematicos subyacentes, el resultado es que el tipo de
contenido que resulta, esta estrechamente relacionado
con el que figura normalmente en los curriculos nacionales
de matematica. Para esta evaluacion se seleccionaron
un conjunto de categorias de contenido que reflejan la
variedad de fendmenos matematicos subyacentes y que
son coherentes con las categorias utilizadas en anteriores
estudios de PISA:

1. Cambio y relaciones

La categoria de contenido cambio y relaciones
hace referencia a la comprension de los tipos
fundamentales de cambio asi como a reconocer
cuando tienen lugar, con el fin de utilizar modelos
matematicos adecuados para describirlos vy
predecirlos. Desde un punto de vista matematico,
esto implica modelar el cambio y las relaciones con
las funciones y ecuaciones pertinentes, ademas de
crear, interpretar y traducir las representaciones
simbolicas y graficas de las relaciones.

Esta categoria es evidente en escenarios tan diversos
como el crecimiento de los organismos, la masica, el
ciclo de las estaciones, los patrones climaticos, los
niveles de empleo y las condiciones economicas.
Aspectos del contenido matematico tradicional
de las funciones y el algebra, como las expresiones
algebraicas, las ecuaciones y las desigualdades,
las representaciones tabulares y graficas, son
fundamentales para describir, modelar e interpretar
fenomenos de cambio.

1i. Espacioy forma
PISA presupone que la comprension de un conjunto
de conceptos y destrezas basicas es importante
para la competencia matematica relativa al espacio
y la forma. La competencia matematica en esta
area incluye una serie de actividades tales como
la comprension de la perspectiva (por ejemplo en
los cuadros), la elaboracion y lectura de mapas, la
transformacion de las formas con y sin tecnologia, la
Interpretacion de vistas de escenas tridimensionales
desde distintas perspectivas y la construccion de



iil.

representaciones de formas.

Esta categoria incluye una amplia gama de
fendmenos que se encuentran en todas partes
de nuestro mundo visual vy fisico: patrones,
propiedades de los objetos, posiciones y direcciones,
representaciones de los objetos, descodificacion
y codificacion de informacion visual, navegacion e
interaccion dinamica con formas reales, asi como
con representaciones. La geometria es una base
fundamental del espacio y la forma, pero la categoria
se extiende mas alla de la geometria tradicional en
contenido, significado y método, recurriendo a otras
areas matematicas, como la visualizacion espacial,
la medicion y el algebra. Por ejemplo, las formas
pueden cambiar y un punto puede moverse a lo largo
de un lugar geomeétrico necesitandose, por tanto, los
conceptos de funcion. Las formulas de medicion son
cruciales en esta area.

Cantidad

La nocion de cantidad incorpora la cuantificacion
de los atributos de los objetos, las relaciones, las
situaciones y las entidades del mundo, interpretando
distintas representaciones de esas cuantificacionesy
juzgando interpretaciones y argumentos basados en
la cantidad. Participar en la cuantificacion del mundo
supone comprender las mediciones, los calculos, las
magnitudes, las unidades, los indicadores, el tamano
relativo y las tendencias y patrones nUMericos.

La cuantificacion es el método mas importante para
describir y medir un extenso conjunto de atributos
de los aspectos del mundo. Permite construir
modelos de las situaciones, examinar el cambio
y las relaciones, describir y manipular el espacio
y la forma, organizar e interpretar datos y medir y
evaluar la incertidumbre. Por tanto, la competencia
matematica en el area de la cantidad aplica los
conocimientos de numero vy las operaciones
numeéricas a una amplia variedad de contextos.

. Incertidumbre y datos

La incertidumbre es un fendmeno que se encuentra
en ciencia, tecnologia y la vida diaria. Se observa
también en el centro del analisis matematico de
muchas situaciones de los problemas, y la teoria
de la probabilidad y la estadistica, asi como las
técnicas de representacion y descripcion de datos,
se han establecido para darle respuesta. La categoria
de contenido incertidumbre y datos incluye el
reconocimiento del lugar de la variacion en los

procesos, la posesion de un sentido de cuantificacion
de esavariacion, la admision de incertidumbre y error
en las mediciones, y los conocimientos sobre el azar.
Asimismo, comprende la elaboracion, interpretacion
y valoracion de las conclusiones extraidas en
situaciones donde la incertidumbre es fundamental.
Ejemplos de incertidumbre son las predicciones
cientificas, los resultados electorales, las
predicciones meteorologicas vy los modelos
economicos. Existe variacion en los procesos de
fabricacion, las puntuaciones de los examenes y oS
resultados de las encuestas, y el azar es esencial para
muchas actividades recreativas de las que disfrutan
las personas.

Estas cuatro categorias caracterizan el conjunto de
contenidos matematicos que son basicos para la
disciplina e ilustran las areas generales de contenido
que orientan la elaboracion de las preguntas de la
prueba en PISA 2012.

Las preguntas seleccionadas para PISA 2012 se
distribuyen en los cuatro contenidos descritos, tal
y como muestra la Tabla 4. El objetivo al elaborar
este estudio es lograr una distribucion de las
preguntas con respecto a la categoria de contenido
que proporcione una distribucion del puntaje lo mas
equilibrada posible, puesto que todas estas areas de
conocimiento son importantes para los ciudadanos
constructivos, comprometidos y reflexivos.

Tabla 4: Distribucion aproximada de puntajes segn las categorias de

contenido
Cambio y relaciones 259% aprox.
Espacio y forma 25% aprox.
Cantidad 259% aprox.
Incertidumbre y datos 259% aprox.
Total 100

Es importante senalar que las preguntas de cada categoria
de contenido, al igual que las categorias de procesos,
deben tener distintos niveles de dificultad y exigencia
matematica.



2.4 DIMENSION DE CONTEXTOS

Un aspecto importante de la competencia matematica
es que la matematica se emplea en la resolucion de
problemas planteados en un contexto. El contexto es aquel
aspecto del mundo del individuo en el cual se encuentran
situados los problemas. La eleccion de las estrategias
y representaciones matematicas adecuadas depende
normalmente del contexto en el que se presenta el
problema. Para el estudio PISA es importante la utilizacion
de una amplia variedad de contextos, que ofrece la
posibilidad de conectar con la gama mas amplia posible
de intereses personales y el abanico de situaciones en el
que operan los individuos del siglo XXI.

A efectos del Marco de Matematica de PISA 2012, se han
definido cuatro categorias de contexto que se emplean
para clasificar las preguntas elaboradas para PISA:

i. Personal

Los problemas clasificados en la categoria de
contexto personal se centran en actividades del
propio individuo, su familia y su grupo de iguales.
Los tipos de contexto que pueden considerase
personales incluyen (pero no se limitan a) aquellos
que implican la preparacion de los alimentos, las
compras, los juegos, la salud personal, el transporte
personal, los deportes, los viajes, la planificacion
personal y las propias finanzas.

ii. Profesional

La categoria de contexto profesional da cuenta
de problemas que se centran en el mundo laboral.
Las preguntas clasificadas como profesionales
pueden incluir (pero no se limitan a) aspectos
como la medicion, el calculo de costes y el pedido
de materiales para la construccion, la nomina/
contabilidad, el control de calidad, la planificacion/
el inventario, el disefio/la arquitectura y la toma de
decisiones relacionadas con el trabajo. Los contextos
profesionales pueden referirse a cualquier nivel de la
mano de obra, desde el trabajador no especializado
hasta el nivel mas alto de trabajador profesional,
aunque las preguntas del estudio PISA deben ser
accesibles a los estudiantes de 15 anos.

il Social
Problemas clasificados en la categoria de contexto
social se centran en la propia comunidad (ya sea
local, nacional o global). Pueden incluir (pero no se
limitan a) aspectos como los sistemas electorales,
el transporte, el gobierno, las politicas puablicas,

la demografia, la publicidad, las estadisticas

nacionales y la economia. Aunque los individuos
estan involucrados en todos estos aspectos a
titulo personal, en la categoria de contexto social
los problemas ponen el acento en la perspectiva
comunitaria.

Iv. Cientifico

Forman parte de la categoria de contexto cientifico
aquellos problemas que refieren a la aplicacion de
la matematica al mundo natural y a cuestiones y
temas relacionados con la ciencia y la tecnologia.
Los contextos concretos podrian incluir (pero no
limitarse a) areas como la meteorologia o el clima,
la ecologia, la medicing, las ciencias espaciales, la
genética, las mediciones y el propio mundo de la
matematica.

En PISA 2012, cada pregunta se ubica en una de
las cuatro categorias de contexto. Las preguntas
seleccionadas para
constituyen una muestra de todas estas categorias
de contexto, tal y como se describe en la Tabla 5.
Con esta distribucion equilibrada no se permite que
domine un Unico tipo de contexto, ofreciendo a los
alumnos preguntas que abarcan una amplia variedad
de intereses personales y un abanico de situaciones
con las que podrian esperar encontrarse en sus vidas.

la evaluacion matematica

Tabla 5. Distribucion aproximada de puntajes segln las categorias de

contexto
Personal 25% aprox.
Profesional 259% aprox.
Social 25% aprox.
Cientifico 25% aprox.
Total 100

Al igual que en las categorias de las dimensiones
anteriormente mencionadas, es importante sefalar
que las preguntas de cada categoria de contexto
deben tener distintos niveles de dificultad vy
exigencia matematica.
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CAPITULO
03

Ejemplos de preguntas PISA

Este capitulo presenta preguntas del area de matematica de

los diferentes afos de evaluacion de PISA. Son liberadas por la
OCDE con el proposito de mostrar la manera en que se evaldan

los aprendizajes en PISA.

Las preguntas son presentadas segun el ano de aplicacion. Se
incluyen preguntas del ano 2012, 2006, 2003 y 2000 cuyas
traducciones para la aplicacion de la prueba en Chile, fueron

realizadas en nuestro pais.




3.1 PREGUNTAS LIBERADAS

Este capitulo busca difundir preguntas de Matematica de
PISA de sus diferentes aplicaciones.

Un estudio como PISA mantiene un determinado ndmero
de preguntas resguardadas del conocimiento publico
con el fin de ser utilizadas en futuras aplicaciones. La
utilizacion de estas preguntas en mas de una evaluacion
permite comparar las puntuaciones de diferentes anos en
una escala coman, posibilitando comparaciones rigurosas
a lo largo del tiempo.

Las preguntas que no son reservadas para futuras
aplicaciones han sido liberadas para el conocimiento
publico. Esta publicacion recoge todas las preguntas
liberadas de matematica que han sido utilizadas en PISA
desde su primera aplicacion en el aio 2000.

Si bien todas las preguntas presentadas a continuacion
forman parte del proceso de evaluacion de PISA, solo
algunas de ellas fueron aplicadas en la prueba definitiva
y por tanto, presentan informacion respecto a su
dificultad y nivel de desempefio. Otras, han sido parte
del proceso experimental de la prueba con el fin de
testear su comportamiento, por lo tanto, no se cuenta
con informacion confiable sobre su dificultad y nivel de
desempeno.

Apesar de esto, todas las preguntas presentadas en el capitulo
ilustran fielmente la manera de evaluacion de PISA.

3.2 PRESENTACION DE LAS PREGUNTAS

La presentacion de las preguntas liberadas reproduce
exactamente el aspecto con el que estas fueron expuestas
a los estudiantes chilenos en la prueba al momento de ser
evaluados”,

ademas,

Cada pregunta cuenta con

informacion sobre;

presentada,

1. La dimension de contenido, proceso y contexto a la
que pertenece.

* El Marco de Evaluacion de Matematica ha sufrido modificaciones
en los diferentes anos de aplicacion. Por esta razon es que los
dominios de procesos, contenido y contexto descritos en cada
pregunta pueden variar segin el afio de aplicacion de la pregunta.
Para mayor informacion es posible revisar el marco de evaluacion de
cada una de las aplicaciones en www.agenciaeducacion.cl/estudios-
e-investigaciones/estudios-internacionales/pisa-programme-for-
international-student-assessment/

@

ii.

iil.

La dificultad de la pregunta basada en la escala de
PISA.

El nivel de desempenio al que pertenece.

. El criterio de seleccion. En el caso de las preguntas de

seleccion maltiple, se incluye la respuesta correcta.
En el caso de las preguntas de respuesta abierta, se
incluye una pauta de correccion que describe lo que
debiera contener una respuesta para ser correcta y
cuando la respuesta debe considerarse incorrecta;
ademas, ejemplos de respuestas correctas y errores
frecuentes cometidos por los estudiantes.

Los puntajes posibles. Mientras que las puntuaciones
posibles para las preguntas de seleccion maltiple son 0, si
esincorrecta, y 1, si es correcta; las pautas de correccion
de las preguntas de desarrollo se describen criterios
para considerar respuestas correctas, parcialmente
correctas o incorrectas.



/ 3.3 ORIENTACIONES PARA LEER LAS PREGUNTAS PUBLICADAS /

Se utilizan muchos tipos de salsas a la hora
de cocinar.

eecsesesesecscsesesesscscsesesesscsesesessssesese s

Pregunta 1: Salsas

®

Estas preparando tu propio alifio para la ensalada.

La siguiente es una receta para 100 mililitros (ml) de alifio.

Aceite para ensalada: 60 ml
Vinagre: 30 ml
Salsa de soya: 10 ml

¢ Cuantos mililitros (ml) de aceite para ensalada necesitas para preparar 150 ml de este alifio?

Respuesta: .................... ml

secesecesecscsesesssscscscssesssscscscsssssscsesessnsl

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
“**"*I'Cantidad Formular Ver pauta de correccién Personal 489 3

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 1 eeee @

90

.
.

eesscscscscscccseccses

60 +30=90

®

Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.
* 1,5 veces mas

Omitida.

secesesesesecesesscsns

cee

1. IDENTIFICADOR DEL ITEM: Nombre del item.
2. ITEM: Se muestra el item tal como fue aplicado en la prueba.

3. TABLA DE INFORMACION DEL ITEM: Informa el dominio de contenido, proceso y contexto de cada item, cual es su respuesta correcta, dificultad y
nivel de desempefio.

4. PAUTA DE CORRECCION: Entrega los lineamientos y ejemplos para evaluar si las respuestas de los estudiantes cumplen con el objetivo de la pregunta.

5. CODIGO: Es el valor que se asigna a la respuesta, dependiendo si es correcta, incorrecta o parcialmente correcta (en caso que la pauta de correccion
contemple parcialidad).

NOTA: Algunas pautas de correccion incluyen una ‘nota” que precisa aln mas los criterios de correccion. Si aparece una nota, esta debe ser considerada

para la correccion.



/ 3.4 PREGUNTAS PISA 2012 /

LISTA DE EXITOS

Los nuevos CD de las bandas BTABailary Caballos Desbocados salieron a la venta en enero. En
febrero los siguieron los CD de las bandas Amor de Nadie y Los Metalgaites. El siguiente grafico
muestra las ventas de CD de estas bandas desde enero hasta junio.

Ventas de CD por mes
2.250 [ BTABailar

2.000 ]
—‘ B Caballos Desbocados

1.750 —— ]

B Amor de Nadie
1.500

O Los Metalgaites

1.250

1.000

Numero de CD vendidos por mes

750 ] —

500 |- m —

250 m —

0 T T T T T —1
Enero Febrero Marzo  Abril Mayo Junio

Mes

Pregunta 1: Lista de éxitos

¢ Cuantos CD vendi6 la banda Los Metalgaites en abril?
A) 250
B) 500
C) 1.000
D) 1.270

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Incertidumbre y datos Interpretar B Social 347 Bajo el nivel 1




Pregunta 2: Lista de éxitos

¢ En qué mes vendié por primera vez la banda Amor de Nadie mas CD que la banda Caballos

Desbocados?
A) En ningdn mes
B) En marzo

C) En abril

D) En mayo
Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Incertidumbre y datos Interpretar C Social 414 1

Pregunta 3: Lista de éxitos

El manager de Caballos Desbocados esta preocupado porque el numero de CD que han vendido

disminuyé de febrero a junio.

¢ Cual es el volumen de ventas estimado para julio si continia la misma tendencia negativa?

A) 70CD
B) 370CD
C) 670CD
D) 1.340 CD

Contenido: Proceso: Respuesta correcta:
Incertidumbre y datos Emplear B

/

Contexto:
Social

/

Dificultad:
428

/

Nivel de desempeno:
2

/




BARCOS DE VELA

El noventa y cinco por ciento del comercio mundial se
realiza por mar, gracias a unos 50.000 buques cisterna,
graneleros y buques portacontenedores. La mayoria de
estos barcos utilizan petroleo diesel.

© by skysails

Los ingenieros pretenden utilizar la energia edlica
para sustentar los barcos. Su propuesta consiste en
enganchar velas-volantines a los barcos y utilizar el
poder del viento para reducir el consumo de diesel y el
impacto del combustible sobre el medio ambiente.

Pregunta 1: Barcos de vela

Una ventaja de utilizar una vela-volantin es que esta vuela a una altura de 150 m. Alli, la velocidad del
viento es, aproximadamente, un 25% mayor que sobre la cubierta del barco.

¢ A qué velocidad, aproximadamente, sopla el viento en una vela-volantin cuando sobre la cubierta de un
buque portacontenedor la velocidad del viento es de 24 km/h?

A) 6km/h
B) 18 km/h
C) 25km/h
D) 30 km/h
E) 49 km/h

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cantidad Emplear D Cientifico 511 3




Pregunta 2: Barcos de vela

Aproximadamente, ¢ qué longitud debe tener la cuerda de la vela-volantin para tirar del barco en un
angulo de 45° y estar a una altura vertical de 150 m, tal como se muestra en el dibujo de la derecha?

A) 173m
B) 212m
C) 285m
D) 300 m

Nota: El dibujo no esta a escala.
© skysails

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Espacio y forma Emplear B Cientifico 538 3




Pregunta 3: Barcos de vela

Debido al elevado precio del petroleo diesel, de 0,42 zeds por litro, los propietarios del barco NewWave
estan pensando en equiparlo con una vela-volantin.

Se calcula que una vela-volantin como esta puede reducir el consumo total de petréleo diesel en torno a
un 20%.

Nombre: NewWave

Tipo: buque de carga

Eslora: 117 metros

Manga: 18 metros

Capacidad de carga: 12.000 toneladas

Velocidad maxima: 19 nudos

Consumo de diesel al afo sin una vela-volantin:

aproximadamente, 3.500.000 litros

El costo de equipar al NewWave con una vela-volantin es de 2.500.000 zeds.

¢ Después de cuantos afios, aproximadamente, el ahorro de petréleo diesel cubrira el costo de la vela-
volantin? Justifica tu respuesta por medio de calculos.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Formular Ver pauta de correccion Cientifico 702 6

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1

Entrega una solucién de entre 8 y 9 afnos junto con los calculos (matematicos) pertinentes.

. Consumo de diesel al afio sin vela: 3,5 millones de litros, precio: 0,42 zed/litro, costo del petréleo diesel sin vela 1.470.000 zeds.

Si se ahorra un 20% con la vela, se obtiene un ahorro de 1.470.000 - 0,2 = 294.000 zeds al afio. Por lo tanto: 2.500.000 =85 es
294.000
decir, tras unos 8-9 afos la vela se convierte en (econémicamente) rentable.
Sin puntaje Cadigo 0

Otras respuestas.

Omitida.




FRECUENCIA DE GOTEO

Las infusiones intravenosas (goteo) se utilizan para administrar liquidos y farmacos a los pacientes.

Las enfermeras tienen que calcular la frecuencia de goteo G de las infusiones intravenosas en
gotas por minuto.

gv60n donde
g es el factor de goteo expresado en gotas por mililitro (ml)
v es el volumen de la infusién intravenosa en ml
n es el numero de horas que debe durar la infusion intravenosa

Pregunta 1: Frecuencia de goteo

Una enfermera quiere duplicar la duracién de una infusion intravenosa.
Explica exactamente como varia G si se duplica n pero sin variar gy v.

O

ontenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
ambio y relaciones Emplear Ver pauta de correccion Profesional 610 5

PAUTA DE CORRECCION

O

Puntaje completo Codigo 2

Explicacion que describe tanto el sentido del efecto como su magnitud.
» Sereduce a la mitad
» Esla mitad
* G sera un 50% menor
* G sera la mitad de grande

Puntaje parcial Cadigo 1

Una respuesta incompleta que establece correctamente solo el sentido del cambio o la magnitud del cambio, uno correcto y el otro
incorrecto.

» G se reduce [no menciona la magnitud].
* Hay un cambio del 50% [no indica el sentido].

Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.
* D se duplicara también [Ambos, sentido y magnitud estan incorrectos]

Omitida.



Pregunta 2: Frecuencia de goteo

Las enfermeras también tienen que calcular el volumen de la infusion intravenosa, v, a partir de la
frecuencia de goteo, G.

¢,Cual es el volumen de la infusion intravenosa expresado en ml?

Una infusidn intravenosa, con una frecuencia de goteo de 50 gotas por minuto, se tiene que administrar a
un paciente durante 3 horas. El factor de goteo de esta infusién intravenosa es de 25 gotas por mililitro.

Volumen de la infusion intravenosa: ............. ml
Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Emplear Ver pauta de correccion Profesional 631 5

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo

360 o una solucién con una transformacion y sustitucion correcta.
+ 360
* (60 -3 -50)/25 [correcta trasformacion y sustitucion].

Sin puntaje
Otras respuestas.

Omitida.

Cadigo 1

Cédigo 0




PUERTA GIRATORIA

Una puerta giratoria consta de tres hojas que giran dentro de un espacio circular. El diametro
interior de dicho espacio es de 2 metros (200 centimetros). Las tres hojas de la puerta dividen
el espacio en tres sectores iguales. El siguiente plano muestra las hojas de la puerta en tres
posiciones diferentes vistas desde arriba.

Entrada
\ / \ Hojas
; /)-— \*(\ /)~
" 200em
Salida

Pregunta 1: Puerta giratoria

¢, Cuanto mide (en grados) el angulo formado por dos hojas de la puerta?

Medida del &ngulo: ............cccc.ne. °
Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Espacioy forma Emplear Ver pauta de correccion Cientifico 512 3

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cédigo 1
120
Sin puntaje Cédigo 0

Otras respuestas.

Omitida.




Pregunta 2: Puerta giratoria
Las dos aberturas de la puerta (la seccién punteada en el dibujo) son del —— v
i - ) ) i ) ) Posible circulacion del
mismo tamano. Si estas aberturas son demasiado anchas las hojas giratorias aire en esta posicion.
no pueden proporcionar un espacio cerrado y el aire podria entonces circular |
libremente entre la entrada y la salida, originando pérdidas o ganacias de calor \
no deseadas. Esto se muestra en el dibujo de al lado. l )
¢ Cual es la longitud maxima del arco en centimetros (cm) que puede tener l/
cada abertura de la puerta para que el aire no circule nunca libremente entre WM. .
la entrada y la salida?
Longitud maxima del arco: ................... cm
Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Espacioy forma Formular Ver pauta de correccion Cientifico 840 6
PAUTA DE CORRECCION
Puntaje completo Cadigo 1

Respuestas en el rango de 103 a 105. [Respuestas calculadas como % de la circunferencia ( %" )]. Se aceptan ademas respuestas

de 100 solo si esta claro que su respuesta resulté de usar = 3.

Nota: La respuesta de 100 sin apoyo de los calculos puede obtenerse a través de una simple adivinanza ya que es lo mismo que el
radio (longitud de una sola hoja giratoria).

Sin puntaje Cadigo 0

Otras respuestas.
* 209 [responde el tamario total de las aberturas en vez del tamafio de cada abertura].

Omitida.

Pregunta 3: Puerta giratoria

La puerta da 4 vueltas completas en un minuto. Hay espacio para dos personas en cada uno de los tres
sectores.

¢, Cual es el numero maximo de personas que pueden entrar en el edificio por la puerta en 30 minutos?

A) 60

B) 180

C) 240

D) 720
Contenido: /Proceso: /Respuesta correcta: /Contexto: /Dificultad: /Nivel de desempeno: /
Cantidad Formular D Cientifico 561 4

©



COMPRA DE UN DEPARTAMENTO

Este es el plano del departamento que los padres de Jorge quieren comprar a una agencia
inmobiliaria.

Escala:
1 cm representa1 m

Terraza

Dormitorio

Pregunta 1: Compra de un departamento

Para calcular la superficie (area) total del departamento (incluidas la terraza y las paredes) puedes medir
el tamafo de cada habitacién, calcular la superficie de cada una y sumar todas las superficies.

No obstante, existe un método més eficaz para calcular la superficie total en el que solo tienes que medir
4 longitudes. Sefala en el plano de arriba las cuatro longitudes necesarias para calcular la superficie
total del departamento.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Espacioy forma Formular Ver pauta de correccion Personal 576 4




PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo

Cédigo 1

Ha indicado las cuatro dimensiones necesarias para calcular la superficie del departamento sobre el plano. Hay 9 soluciones posibles

como se muestra en el diagrama de mas abajo.

<---» --->
A A A A A
' | ' [ ' 1
! v ! v : v
) ' <> ! >
| | |
' ' '
1 ' |
v v v
<«------ > <«------ >
<---» --->
A A A
[ | 1
' ) '
: A : A | A
' ' ) 1 ! !
' i I I | i
[} ) ' | | |
v v v v v v
- > - >
<---> <--->
A A A
| ' '
v v v
A @A <A
) | |
' ' '
) | |
v v v
<« > <= >

* A=(9,7m x 8,8m) — (2m x 4,4m), A = 76,56m? [claramente se han usado solo 4 longitudes para medir y calcular el area requeridaj.

Sin puntaje
Otras respuestas.

Omitida.

Codigo 0



Se utilizan muchos tipos de salsas a la hora
de cocinar.

Pregunta 1: Salsas

Estas preparando tu propio alifio para la ensalada.

La siguiente es una receta para 100 mililitros (ml) de alifio.

Aceite para ensalada: 60 ml
Vinagre: 30 ml
Salsa de soya: 10 ml

¢, Cuantos mililitros (ml) de aceite para ensalada necesitas para preparar 150 ml de este alifio?

Respuesta: .................... ml
Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cantidad Formular Ver pauta de correccion Personal 489 3

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo

90

60 +30 =90

Sin puntaje

Otras respuestas.
¢ 1,5 veces mas.

Omitida.

Caodigo 1

Cobdigo 0




.QUE AUTO?

Cristina acaba de sacar la licencia de conducir y quiere comprar su

primer auto.

La siguiente tabla muestra las caracteristicas de cuatro autos que vio

en un concesionario de la zona.

Modelo: Alpha Bolte Castel Dezal
Ano 2003 2000 2001 1999
Precio promocionado (zeds) 4.800 4.450 4.250 3.990
Kilometraje (kilbmetros) 105.000 115.000 128.000 109.000
Capacidad del motor (litros) 1,79 1,796 1,82 1,783

Pregunta 1: § Qué auto?

Cristina quiere un auto que cumpla todas estas condiciones:
» El kilometraje no debe superar los 120.000 kilémetros.
» Debe haberse fabricado en el afio 2000 o en un afio posterior.
« El precio promocionado no debe superar los 4.500 zeds.

¢ Qué auto cumple las condiciones de Cristina?

A)
B)
C)
D)

El Alpha
El Bolte

El Castel
El Dezal

Contenido:

Incertidumbre y datos

Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad:
Interpretar B Personal 327

/ Nivel de desempeno: /
1

A)
B)
C)
D)

Pregunta 2: ; Qué auto?

¢, Qué auto tiene la menor capacidad del motor?

El Alpha
El Bolte

El Castel
El Dezal

Contenido:
Cantidad

Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Emplear D Personal 490 3




Pregunta 3:  Qué auto?

Cristina tendra que pagar en impuestos un 2,5% mas que el precio promocionado del auto.

¢, Cuanto es el monto de los impuestos extra por el Alpha?

Impuestos extra en zeds: ............eceenenene

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cantidad Emplear Ver pauta de correccion Personal 552 4

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo

120

Sin puntaje

Otras respuestas.
* 2,5% de 4.800 zeds [necesita ser calculado].

Omitida.

Codigo 1

Codigo 0




BODEGA

La categoria “basica” de un fabricante de bodegas incluye modelos de una sola ventana y una
sola puerta.

Jorge elige el siguiente modelo de la categoria “basica”. A continuacion se muestra la posicion
de la ventana y de la puerta.

a
o
Y
<
2]
o
2
'_
Z
2
O]
|
oc
o

Pregunta 1: Bodega

Las siguientes ilustraciones muestran distintos modelos “basicos” vistos desde la parte posterior. Solo
una de las ilustraciones se corresponde con el modelo anterior elegido por Jorge.

¢ Qué modelo eligié Jorge? Encierra A, B, C o D en un circulo.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempefio:
Espacio y forma Interpretar C Profesional 419 1




Pregunta 2: Bodega

Los dos planos siguientes muestran las dimensiones, en metros, de la bodega elegida por Jorge.

2,50

—>
1,00IA I1,oo
2,40 2,40
[H +—> ¢ > | ¢ > | 4> <« >
0,50 * 1,00 2,00 1,00 0,50 6,00

Vista frontal Vista lateral

Nota: El dibujo no esta a escala.

El techo esta formado por dos secciones rectangulares idénticas.
Calcula la superficie total del techo. Muestra tus calculos.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Espacio y forma Emplear Ver pauta de correccion Profesional 663 5

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje parcial Cadigo 2

Cualquier valor entre 31y 33, incluso si muestra célculos donde no usé para nada el teorema de Pitagoras (o la inclusion de elementos
que muestran que si us6 este método). [Las unidades (m?) no son obligatorias].

. 12 (V7,25) m?
+ 12-2,69 = 32,28 m?
32,4 m?

Puntaje completo Cédigo 1

Los célculos demuestran un uso correcto del teorema de Pitagoras, pero comete un error de célculo, emplea una longitud incorrecta o
no duplica la superficie del techo:

. 2,52+ 12=6, 12 - V6 = 29,39 [utilizacion correcta del teorema de Pitagoras con un error de calculo].
« 22412=52 /5= 26,8 m? [utilizacién de una longitud incorrectal.
* 62,6 =15,6 [no duplica la superficie del techo].

Los célculos no demuestran el uso del teorema de Pitagoras, aunque si el de un valor razonable para el ancho del techo (por ejemplo,
cualquier valor entre 2,60 y 3) y efectla el resto de los célculos correctamente.

e 2,75-12=233
« 3:6-2=36
c 12:-26=312

Sin puntaje Cédigo 0

Otras respuestas.
+ 2,5-12 =230 [el ancho calculado para el techo queda fuera del rango aceptable que va de 2,6 a 3].
* 3,6:-6-2=42 [el ancho calculado para el techo queda fuera del rango aceptable que va de 2,6 a 3].

Omitida.



SUBIDA AL MONTE FUJI

El Monte Fuji es un famoso volcan inactivo del Japon.

)\\ \\ 4‘.’3@
¢ r I Q\\\w\\\\\\\\\

Pregunta 1: Subida al Monte Fuji

La subida al Monte Fuji solo esta abierta al publico desde el 1 de julio hasta el 27 de agosto de cada afo.
Alrededor de unas 200.000 personas suben al Monte Fuji durante este periodo de tiempo.

En promedio, ¢ alrededor de cuantas personas suben al Monte Fuji cada dia?
A) 340
B) 710
C) 3.400
D) 7.100
E) 7.400

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cantidad Formular C Social 463 2

Pregunta 2: Subida al Monte Fuji

La ruta del Gotemba, que lleva a pie a la cima del Monte Fuji, tiene alrededor de 9 kildbmetros (km) de
longitud.

Los caminantes tienen que estar de vuelta de la caminata de 18 km a las 20:00 h.

Toshi calcula que puede subir la montafia caminando a 1,5 kildmetros por hora, en promedio, y bajarla al
doble de velocidad. Estas velocidades tienen en cuenta las paradas para comer y descansar.

Segun las velocidades estimadas por Toshi, ¢,a qué hora puede iniciar su caminata a mas tardar de
modo que pueda estar de vuelta a las 20:00 h?

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Formular Ver pauta de correccion Social 641 5




PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 1
11 (am) [con o sin am, o un modo equivalente de expresar la hora, por ejemplo, 11:00 horas].
Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

Omitida.

Pregunta 3: Subida al Monte Fuji

Toshi llevé un poddémetro para contar los pasos durante su caminata a lo largo de la ruta del Gotemba.
El podémetro mostré que dio 22.500 pasos en la ascension.

Calcula la longitud promedio del paso de Toshi en su caminata de subida de 9 km por la ruta del
Gotemba. Expresa tu respuesta en centimetros (cm).

Respuesta: .....ccccceeeeviinns cm

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempenio:
Cantidad Emplear Ver pauta de correccion Social 591 4

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 2
40
Puntaje parcial Cédigo 1

Respuestas con el digito 4 basadas en una incorrecta conversion a centimetros.
* 0,4 [respuesta expresada en metros].
* 4.000 [conversion incorrectal].

Sin puntaje Codigo 0
Otras respuestas.

Omitida.



ELENA, LA CICLISTA

Elena acaba de comprar una bicicleta nueva con un velocimetro situado en el manubrio.
El velocimetro le indica a Elena la distancia que recorre y la velocidad promedio del trayecto.

Pregunta 1: Elena, la ciclista

Durante un trayecto, Elena recorrié 4 km durante los 10 primeros minutos y luego 2 km durante los 5
minutos siguientes.

¢, Cual de las siguientes afirmaciones es la correcta?

A) La velocidad promedio de Elena fue mayor durante los 10 primeros minutos que durante los 5
minutos siguientes.

B) La velocidad promedio de Elena fue la misma durante los 10 primeros minutos que durante los 5
minutos siguientes.

C) La velocidad promedio de Elena fue menor durante los 10 primeros minutos que durante los 5
minutos siguientes.

D) No se puede decir nada sobre la velocidad promedio de Elena a partir de la informacion
entregada.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Emplear B Personal 440 2




Pregunta 2: Elena, la ciclista

Elena recorrié 6 km hasta la casa de su tia. El velocimetro marcé una velocidad promedio de 18 km/h

para todo el trayecto.
¢, Cual de las siguientes afirmaciones es la correcta?

A) Elena se demord 20 minutos en llegar a casa de su tia.

B) Elena se demordé 30 minutos en llegar a casa de su tia.

C) Elena se demord 3 horas en llegar a casa de su tia.

D) No se puede decir cuanto tiempo se demoré Elena en llegar a casa de su tia.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Emplear A Personal 510 3

Pregunta 3: Elena, la ciclista

Elena fue en bicicleta desde su casa al rio, que esta a 4 km. Se demord 9 minutos. Volvié a casa por una

ruta mas corta de 3 km, se demoro solo 6 minutos.

¢ Cual fue la velocidad promedio de Elena, en km/h, en su trayecto de ida y vuelta al rio?

Velocidad promedio del trayecto: ..........ccccceeeeeennn. km/h
Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Emplear Ver pauta de correccion Personal 696 6

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo

28

Sin puntaje

Otras respuestas.
» 28,3 [método incorrecto: promedios de velocidades para dos viajes (26,67 y 30)].

Omitida.

Caodigo 1

Caodigo 0




EL OJO DE LONDRES

En Londres, a orillas del rio Tamesis, esta ubicada una rueda gigante denominada el Ojo de
Londres (London Eye).

Véase la fotografia y el grafico que se muestran a continuacion.

150 m

Plataforma de acceso
I1O m

Cauce del rio Tamesis

La rueda tiene un diametro exterior de 140 metros y su punto mas alto se encuentra a 150
metros sobre el cauce del rio Tamesis. Da vueltas en el sentido indicado por las flechas.

Pregunta 1: El Ojo de Londres

La letra M del grafico sefala el centro de la rueda.

¢ A cuantos metros (m) sobre el cauce del rio Tamesis se encuentra el punto M?

Respuesta: .................. m

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Espacioy forma Emplear Ver pauta de correccion Social 592 4

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1
80
Sin puntaje Cadigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



Pregunta 2: El Ojo de Londres

La rueda da vueltas a una velocidad constante. Se demora exactamente 40 minutos en dar una vuelta
completa.

Juan inicia su viaje en la rueda en el punto de acceso, P.
¢ Donde estara Juan después de media hora?

A) EnR

B) EntreRyS

C) EnS
D) EntreSyP

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Espacio y forma Formular C Social 481 2




PENDRIVE

Un pendrive es un dispositivo pequeno y portatil de almacenamiento de datos informaticos.

Ivan tiene un pendrive en el que almacena musica y fotos. El pendrive tiene una capacidad de 1
GB (1000 MB). El siguiente grafico muestra la distribucion actual de la capacidad de su pendrive.

Distribucién de la capacidad del pendrive

[ Musica (650 MB)
[ Fotos (198 MB)

[ Espacio disponible (152 MB)

Pregunta 1: Pendrive

Ivan quiere pasar un album de fotos de 350 MB a su pendrive, pero no hay suficiente espacio disponible.
Si bien no quiere eliminar ninguna de las fotos, no le importaria eliminar hasta dos albumes de mdusica.

El tamano de los albumes de fotos que Ivan tiene almacenados en su pendrive es el siguiente:

Album Tamaiio
Album 1 100 MB
Album 2 75 MB
Album 3 80 MB
Album 4 55 MB
Album 5 60 MB
Album 6 80 MB
Album 7 75 MB
Album 8 125 MB

Eliminando dos albumes de musica como maximo, ¢tendria Ivan suficiente espacio en su pendrive para
afnadir el album de fotos? Encierra “Si” 0 “No” en un circulo y muestra tus calculos para justificar tu
respuesta.

Respuesta: Si/ No

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cantidad Interpretar Ver pauta de correccion Personal experimental




PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 1

Si, explicita o implicitamente, Y la identificacién de dos albumes (o tamafios) que ocupen 198 MB o mas de espacio.

« Tiene que eliminar 198 MB (350-152) de modo que puede borrar dos albumes cualquiera de musica cuya suma supere los 198
MB, por ejemplo, los albumes 1y 8.

« Si, podria eliminar los albumes 7 y 8, que proporcionan un espacio disponible de 152 + 75 + 125 = 352 MB.
« Albumes 2y 8 lo haria. [“Si” es implicito].

+ 100 + 125 > 198. {Se puede hacer! [minima, pero ha elegido valores reales de la tabla, correspondientes a los Albumes 1y 8. El
“Si” es implicito].

Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

Omitida.

Pregunta 2: Pendrive

Durante las siguientes semanas, Ivan elimina algunas fotos y musica, pero también afiade nuevos archivos
de fotos y de musica. La nueva distribucion del disco del pendrive se muestra en la siguiente tabla:

Musica 550 MB
Fotos 338 MB
Espacio disponible 1112 MB

Su hermano le regala un nuevo pendrive con una capacidad de 2 GB (2000 MB), que esta totalmente
vacio. lvan pasa el contenido de su antiguo pendrive al nuevo.

¢, Cual de los siguientes graficos representa la distribucién del espacio del nuevo pendrive? Encierra A, B,
C o D enun circulo.

B Musica B Musica

[ Fotos [ Fotos

[0 Espacio disponible [ Espacio disponible

B Musica
[0 Fotos

[0 Espacio disponible

W Musica
[ Fotos

[0 Espacio disponible

Contenido: Proceso:
Incertidumbre y datos Interpretar

/

Respuesta correcta: Contexto:
D Personal

/

Pregunta de aplicacion
experimental




REPRODUCTORES DEFECTUOSOS

La empresa Electrix fabrica dos tipos de equipos electronicos: reproductores de video y de audio.
Los reproductores se prueban al finalizar la produccion diaria y los defectuosos se retiran y se
envian a reparar.

La siguiente tabla muestra el numero promedio de reproductores de cada tipo que se fabrican al
dia y el porcentaje promedio de reproductores defectuosos al dia.

Tino de reproductor Numero promedio de Porcentaje promedio de

P P reproductores fabricados al dia reproductores defectuosos al dia
Reproductores de video 2.000 5%
Reproductores de audio 6.000 3%

Pregunta 1: Reproductores defectuosos

A continuacion se presentan tres afirmaciones sobre la produccion diaria en la empresa Electrix ¢ Son
correctas estas afirmaciones?

Encierra “Si” 0 “No” en un circulo segun corresponda a cada afirmacion.
Afirmacion ¢Es correcta la afirmacion?
Un tercio de los reproductores fabricados diariamente son reproductores Si/No
de video.
En cada lote de 100 reproductores de video fabricados habra, .
Si/No
exactamente, 5 defectuosos.
Si de la produccion diaria se elige un reproductor de audio al azar para ,
. Si/No
probarlo, la probabilidad de que tenga que ser reparado es de 0,03.
Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Incertidumbre y datos Formular Ver pauta de correccion Profesional experimental
PAUTA DE CORRECCION
Puntaje completo Cadigo 1
No, No, Si, en ese orden.
Sin puntaje Cadigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



Pregunta 2: Reproductores defectuosos
Una de las personas que realiza las pruebas hace la siguiente afirmacion:
"En promedio, se envian a reparar mas reproductores de video que de audio al dia”

Indica si la afirmacion de la persona que realiza las pruebas es o no correcta. Justifica matematicamente
tu respuesta.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Incertidumbre y datos Interpretar Ver pauta de correccion Profesional experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cédigo 1

Una explicacién que usa correctamente la informacién de la tabla (de manera general o especifica) para explicar por qué la persona
que realiza las pruebas no tiene razén.

» La persona que realiza las pruebas no tiene razon; el 5% de 2000 es 100, pero el 3% de 6000 es 180. Por lo tanto, en promedio
se envian a reparar 180 reproductores de audio, cantidad superior al promedio de 100 reproductores de video que se envian a
reparar.

+ La persona que realiza las pruebas no tiene razén; el porcentaje de reproductores de video con algun defecto es del 5%, algo
menos del doble del porcentaje de reproductores de audio defectuosos. Pero fabrican 6000 reproductores de audio, que es tres
veces superior al nUmero de reproductores de video, con lo cual, el nUmero real de reproductores de audio que se envian a reparar
es mayor.

Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



Pregunta 3: Reproductores defectuosos

La empresa Tronics también fabrica reproductores de video y de audio. Los reproductores de la
empresa Tronics se prueban al finalizar los ciclos de produccion diaria y los defectuosos se retiran y se
envian a reparar.

Las siguientes tablas comparan el numero promedio de reproductores de cada tipo que se fabrican al dia
y el porcentaje promedio de reproductores defectuosos al dia correspondientes a las dos empresas.

Numero promedio de reproductores de Porcentaje promedio de reproductores
Empresa . . . .
video fabricados al dia defectuosos al dia
Empresa Electrix 2.000 5%
Empresa Tronics 7.000 4%
Numero promedio de reproductores de Porcentaje promedio de reproductores
Empresa . . . o
audio fabricados al dia defectuosos al dia
Empresa Electrix 6.000 3%
Empresa Tronics 1.000 2%

¢, Cual de las dos empresas, Electrix o Tronics, presenta el porcentaje total mas bajo de reproductores
defectuosos? Muestra tus calculos utilizando los datos de las tablas anteriores.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacién
Incertidumbre y datos Formular Ver pauta de correccion Profesional experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1

Una respuesta que calcula correctamente el numero promedio de productos defectuosos en total para las dos empresas. (Electrix:
280 y Tronics: 300) o el promedio conjunto de porcentaje de fallas (Electrix: 3,5% y Tronics: 3,75%) y concluye que Electrix tiene
un porcentaje total menor de reproductores defectuosos. [Nota: Porque ambas empresas producen 8.000 unidades, el calculo del
porcentaje no es necesario].

* Laempresa Electrix. Puesto que el 5% de 2.000 es 100 y el 3% de 6.000 es 180, la empresa Electrix envia a reparar, en promedio,
280 reproductores de su produccion diaria; 280 de 8.000 da un porcentaje total de reproductores defectuosos del 3,5%. Un calculo
similar para la empresa Tronics muestra que su porcentaje total de reproductores con algun defecto es de 3,75%.

* Ambas producen 8.000 unidades por dia. La Compafia Electrix por lo tanto tiene un porcentaje mas bajo porque tiene solamente
280 reproductores defectuosos, comparada con las 300 fallas que tiene Tronics por dia.

Sin puntaje Cédigo 0

Otras respuestas.

Omitida.




HELADERIA

Este es el plano de la heladeria de Maria. Ella esta renovando la tienda.

El area de servicio esta rodeada por el mostrador.

Puerta de entrada

Entrada

Zona de
mesas

Mostrador

. Areade servicio __

Nota: Cada cuadrado de la cuadricula representa 0,5 metros - 0,5 metros.

Pregunta 1: Heladeria

Maria quiere colocar un nuevo borde a lo largo de la parte externa del mostrador. ¢ Cual es la longitud
total del borde que necesita? Muestra tus calculos.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Espacio y forma Emplear Ver pauta de correccion Profesional experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 2

Respuestas en el rango de 4,45 a 4,55 (respuestas en metros) o de 445 a 455 (respuestas en cm) con o sin célculos. [El rango permite
un error de medida del + 1 mm. Las unidades no son requisito].

Puntaje parcial Codigo 1

Respuestas con parte de los calculos correctos (por ejemplo, la utilizacion del teorema de Pitagoras o la lectura de la escala) pero que
contienen un error, como el uso incorrecto de la escala o un error de calculo.

« De8,9a9,1mode 890 a 910 cm [no ha utilizado la escala].

* 2,5mo0 250 cm (o 5 unidades) [ha empleado el teorema de Pitagoras para calcular la hipotenusa de 5 unidades (2,5 metros) pero
no ha sumado los dos lados rectos].

©



Sin puntaje Cadigo 0

Otras respuestas.

Omitida.

Pregunta 2: Heladeria

Maria también va a poner un nuevo revestimiento para el suelo en la tienda. ¢ Cual es la superficie (area)
total del suelo de la tienda, excluidos el area de servicio y el mostrador? Muestra tus calculos.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Espacio y forma Emplear Ver pauta de correccion Profesional experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 2

31,5 (Con o sin unidades de medida y con o sin calculos. Nota: es probable que los calculos se muestren en la cuadricula. Unidades
incorrectas pueden ser ignoradas porque para obtener 31,5 el estudiante ha trabajado en metros).

Puntaje parcial Cadigo 1

Célculos que demuestran claramente la utilizacion correcta de la cuadricula para calcular el area, pero con una utilizacion incorrecta
de la escala o un error aritmético.

* 126 [respuesta que indica un calculo correcto del area pero no usé la escala para obtener el valor real].
e 75-5(=37,5)-3-25(=7,5) — % -2 -1,5(=1,5) = 28,5 m? [ha restado en vez de sumar el area triangular al dividir el area total
en subareas].

» 63 [error al usar la escala, dividié por 2 en lugar de 4 para convertir a metros].

Sin puntaje Cadigo 0

Otras respuestas.

Omitida.




Pregunta 3: Heladeria

Mesa

Sillas

A
v

1,5 metros

Maria quiere tener en su tienda conjuntos de una mesa y cuatro sillas como el que se muestra mas
arriba. El circulo representa la superficie de suelo necesaria para cada conjunto.

Para que los clientes tengan suficiente espacio cuando estén sentados, cada conjunto (tal como
representa el circulo) debe estar situado de acuerdo a las siguientes condiciones:

» Cada conjunto debe estar situado, al menos, a 0,5 metros de las paredes.
» Cada conjunto debe estar situado, al menos, a 0,5 metros de los otros conjuntos.

¢, Cual es el numero maximo de conjuntos que Maria puede colocar en la zona de mesas sombreada de
su tienda?

NUmero de ConjuNEoS: .......ccevveeeeriiiiieeeennne

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Espacioy forma Emplear Ver pauta de correccion Profesional experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cédigo 1
4
Sin puntaje Cédigo 0

Otras respuestas.
. 24_0 = 5 (Este método basado en la sobrestimaciéon del area. No es posible ajustar 5 mesas completas en el espacio y cumplir

las condiciones).

Omitida.



DERRAME DE PETROLEO

Un petrolero chocé contra una roca en el mar, produciéndose un agujero en los tanques de
almacenamiento de petroleo. El petrolero se encontraba aproximadamente a 65 km de tierra.
Unos dias después, el petroleo se habia extendido tal como se muestra en el siguiente mapa.

Costa
Mar
Tierra
Derrame
de
petréleo
1 cm representa 10 km < Petrolero
—

Pregunta 1: Derrame de petréleo
Utilizando la escala del mapa, calcula el area del derrame de petroleo en kildometros cuadrados (km?).

Respuesta: .....cccccceee.n. km?

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Espacioy forma Emplear Ver pauta de correccion Cientifico experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1

Respuestas en el rango de 2200 a 3300 [Se permite una variedad de métodos dentro de una tolerancia razonable].

Sin puntaje Cédigo 0

Otras respuestas.

Omitida.




REPRODUCTORES MP3

Reproductor MP3 Audifonos Parlantes

Pregunta 1: Reproductores mp3

Olivia sumo los precios del reproductor MP3, los audifonos y los parlantes en su calculadora.

El resultado de Olivia es incorrecto. Cometid uno de los siguientes errores. ;Qué error cometié?

A) Ella sumé uno de los precios dos veces.

B) Ella olvidd incluir uno de los tres precios.

C) Ella dejo sin introducir la ultima cifra de uno de los precios.
D) Ella resté uno de los precios en lugar de sumarlo.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cantidad Emplear C Personal experimental
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Pregunta 2: Reproductores mp3

Music City esta en liquidacion. Si compras dos o mas articulos en la liquidacion, Music City hace un
descuento del 20% sobre el precio de venta normal de estos articulos.

Julio tiene 200 zeds para gastar.

¢, Qué puede permitirse comprar en las rebajas?

Encierra “Si” o “No” en un circulo segun corresponda a cada una de las siguientes opciones.

Articulos ¢Puede Julio cgg:)pzr:;slgs articulos con
El reproductor MP3 y los audifonos Si/No
El reproductor MP3 y los parlantes Si/No
Los 3 articulos: el reproductor MP3, los audifonos y los parlantes. Si/No

Contenido: Proceso: Respuesta correcta:
Cantidad Interpretar Ver pauta de correccion

/

Contexto:
Personal

/

Pregunta de aplicacion
experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo

Las tres respuestas correctas: Si, Si, NO, en ese orden.

Sin puntaje

Otras respuestas.

Omitida.

Cédigo 2

Codigo 0




Pregunta 3: Reproductores mp3

El precio de venta normal de los articulos del MP3 incluye una ganancia del 37,5%. El precio sin esta
ganancia se denomina precio de venta al por mayor.

La ganancia se calcula como un porcentaje del precio de venta al por mayor.

¢Indican las siguientes férmulas una relacion correcta entre el precio de venta al por mayor, m, y el
precio de venta normal, v?

Encierra “Si” 0 “No” en un circulo segun corresponda a cada una de las siguientes férmulas.

Foérmulas ¢Es correcta la formula?
v=m+0375 Si/No
m=v-0375v Si/No
v=1375m Si/No
m = 0,625v Si/No

Contenido: / Proceso: / Respuesta correcta: / Contexto: / Pregunta de aplicacion /

Cambio y relaciones Formular Ver pauta de correccion Profesional experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cédigo 1
Las cuatro respuestas correctas: NO, NO, Si, NO, en ese orden.

Sin puntaje Cédigo 0
Otras respuestas.

Omitida.




PINGUINOS

== El fotégrafo de animales Jean Baptiste realizé una expedicion de un
ano de duracion y sacé numerosas fotos de pinguinos y sus polluelos.

Estaba especialmente interesado en el aumento de tamafio de
distintas colonias de pinguinos.

a\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\ /

£ N, 7 o
N\ \\\\\\\\\\\\\
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Pregunta 1: Pingiliinos

Normalmente, una pareja de pinglinos pone dos huevos al afio. Por lo
general, el polluelo del mayor de los dos huevos es el Unico que sobrevive.

En el caso de los pinguinos de penacho amarillo, el primer huevo pesa
aproximadamente 78 g y el segundo huevo pesa aproximadamente 110 g.

Aproximadamente, ;en qué porcentaje es mas pesado el segundo huevo
é
que el primer huevo?

A) 29%
B) 32%
C) 41%
D) 71%

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cantidad Emplear C Cientifico experimental

Pregunta 2: Pingiiinos

Jean se pregunta como evolucionara en los proximos afios el tamano de una colonia de pinguinos. Para
determinarlo, él hace los siguientes supuestos:

* A comienzos de afio, la colonia consta de 10.000 pinguinos (5.000 parejas).

» Cada pareja de pinguinos cria un polluelo todos los afos en primavera.

» Afinales de afio, el 20% de los pinguinos (adultos y polluelos) morira.

Al final del primer afo, ¢ cuantos pinglinos (adultos y polluelos) hay en la colonia?

Numero de pingUinos: .........cccovveeiiiieeeeeene

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cantidad Formular Ver pauta de correccion Cientifico experimental




PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo
12.000

Sin puntaje

Otras respuestas.

Omitida.

Cédigo 1

Codigo 0

Pregunta 3: Pingliinos

Jean supone que la colonia seguira creciendo de la siguiente manera:
» Al comienzo de cada ano, la colonia consta del mismo numero de pinglinos machos y hembras que

forman parejas.

» Cada pareja de pingulinos cria un polluelo todos los afios en primavera.
» Al final de cada ano, el 20% de los pinguinos (adultos y polluelos) morira.
* Los pinguinos de un afio de edad también criaran polluelos.

De acuerdo con estos supuestos, ¢cual de las siguientes formulas expresa el numero total de pinguinos,

P, después de 7 afios?

A) P=10.000- (1,5 0,2)

B) P=10.000-(1,5-0,8)

C) P=10.000-(1,2-0,2)

D) P=10.000- (1,2 - 0,8y
Contenido: /Proceso: /Respuesta correcta: /Contexto: /Pregunta de aplicacion /
Cambio y relaciones Formular B Cientifico experimental




Pregunta 4: Pingiliinos

De vuelta a casa tras el viaje, Jean Baptiste hace una busqueda en internet para ver cuantos polluelos cria
una pareja de pinglinos en promedio.

Encuentra el siguiente grafico de barras correspondiente a tres especies de pinglinos: pinglino Papua, de
penacho amarillo y de Magallanes.

Numero anual de polluelos criados por pareja de pingliinos
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Segun el grafico anterior, ¢jlas siguientes afirmaciones sobre estas tres especies de pingliinos son
verdaderas o falsas?

Encierra “Verdadero” o “Falso” en un circulo segun corresponda a cada afirmacion.

Afirmacién ¢Verdadero o falso?

En 2000, el numero promedio de polluelos criados por pareja de pinglinos

. Verdadero / Falso
era superior a 0,6.

En 2006, en promedio, menos del 80% de las parejas de pingiiinos criaron

Verdadero / Falso
un polluelo.

Alrededor de 2015, estas tres especies de pinguinos se habran extinguido. Verdadero / Falso

El nimero promedio de polluelos de pinglino de Magallanes criados por

pareja de pinguinos disminuy6 entre 2001 y 2004. Verdadero / Falso

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacién
Incertidumbre y datos Interpretar Ver pauta de correccion Cientifico experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 1

Las cuatro respuestas correctas: Verdadero, Verdadero, Falso, Verdadero, en ese orden.

Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



EL PODER DEL VIENTO

Villazed esta contemplando construir varias centrales de energia edlica para
producir electricidad.

La municipalidad de Villazed recogié informacion sobre el siguiente modelo.

o Modelo: E-82
. : Altura de la torre: 138 metros
44 T <> Numero de paletas del rotor: 3

Longitud de una paleta del rotor: 40 metros
Velocidad maxima de rotacion: 20 vueltas por minuto

i = Costo de construccion: 3.200.000 zeds

F e #73 Ingreso: 0,10 zeds por kWh generado
Costo de mantencioén: 0,01 zeds por kWh generado
Eficiencia: Operativa el 97% del afo

Nota: El kilovatio-hora (kWh) es una unidad de medida de la energia eléctrica.

Pregunta 1: El poder del viento

Indica si las siguientes afirmaciones sobre la central de energia edlica E-82 pueden deducirse de la
informacion entregada. Encierra “Si” 0 “No” en un circulo, segun corresponda a cada afirmacion.

. L. ¢Puede esta afirmacion deducirse de la
Afirmacion . ..
informacioén entregada?
La construccién de tres de las centrales de energia Si/No
costara mas de 8.000.000 de zeds en total.
Los costos de mantencion de la central de energia Si/No
corresponden, aproximadamente, al 5% de su ingreso.
Los costos de mantencion de la central de energia Si/No
edlica dependen de la cantidad de kWh generados.
Exactamente durante 97 dias al afio, la central de Si/No
energia edlica no esta operativa.
Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cambio y relaciones Interpretar Ver pauta de correccion Cientifico experimental
PAUTA DE CORRECCION
Puntaje completo Cédigo 1
Las cuatro respuestas correctas: Si, NO, Si, NO, en ese orden.
Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



Pregunta 2: El poder del viento

Villazed desea calcular los costos y la ganancia que generaria la construccién de esta central de energia
edlica.

El alcalde de Villazed propone la siguiente férmula para calcular el beneficio econémico, E (en zeds),
durante una serie de afios, a, si construyen el modelo E-82.

E= 400 OOOa - 3200000

J

produccion anual de la central de energia

Ganancia de la Costos de construccién
de electricidad edlica

Segun la formula del alcalde, ¢ cual es el numero minimo de afios de funcionamiento requeridos para
cubrir los costos de construccion de la central de energia edlica?

A) 6 afos

B) 8 anos

C) 10 anos

D) 12 afos
Contenido: /Proceso: /Respuesta correcta: /Contexto: /Preguma de aplicacion /
Cambio y relaciones Emplear B Cientifico experimental

Pregunta 3: El poder del viento

Villazed ha decidido construir varias centrales de energia edlica «—>
E-82 en un terreno cuadrado (longitud = ancho = 500 m).

®
-9
L ]

250m | ... PO - PR
Segun las normas de construccion, la distancia minima entre las

torres de dos centrales de energia edlica de este modelo debe | AR A *
ser igual a cinco veces la longitud de una paleta del rotor. :

El alcalde de la villa ha hecho una sugerencia para distribuir las ® ¢ ®

centrales de energia edlica sobre el terreno. Dicha sugerencia se ® = Torre de una central de energia edlica
muestra en el dibujo de la derecha. Nota: El dibujo no esta a escala.

Explica por qué la sugerencia del alcalde no cumple las normas
de construccion. Justifica tu razonamiento por medio de calculos.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacién
Espacioy forma Emplear Ver pauta de correccion Cientifico experimental




PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 1

Respuesta que muestra que la distancia minima entre las torres (rango de 175 a 177 m) es menor que la requerida de cinco veces la
longitud de la paleta del rotor (200 m).

+ Las centrales de energia e6lica no pueden construirse de este modo porque en ocasiones la distancia entre ellas es de sélo
V125241252 =~ 177 m lo que es menos de 200 m.

» Distancia diagonal = 176,8
5 paletas = 200
176,8 <200
Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

Omitida.

Pregunta 4: El poder del viento

¢ Cual es la velocidad maxima a la que se mueven los extremos de las paletas del rotor de la central de
energia eodlica? Desarrolla el proceso seguido para hallar la solucion y expresa el resultado en kilometros
por hora (km/h). Consulta la informacion anterior sobre el modelo E-82.

Velocidad maxima: .................. km/h
Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cambio y relaciones Emplear Ver pauta de correccion Cientifico experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 2

Una velocidad en el rango de 288 a 302, incluyendo el valor exacto de 96t (0 equivalente), con o sin calculos. La respuesta debe estar
en km/h.

+ Lavelocidad maxima de rotacion es de 20 vueltas por minuto; la distancia por vuelta es de 2 - 1+ 40 m = 250m; es decir, 20 - 250m/
min = 5.000 m/min = 83 m/s = 300 km/h.

» 20 rotaciones por minuto = 1200 rot/hr = 1200 - 21t - 40 m/hr = 96 tkm/hr

Puntaje parcial Cadigo 1

Una velocidad correcta, pero no en km/hr. Estas incluyen valores en los rangos de 288.000 a 301.714 m/hr; de 4.800 a 5.029 m/min y
de 80 a 84 m/s. No se requieren los calculos. Puede asumirse que valores en estos rangos se obtienen de un método correcto aparte
de la conversion de unidades a km/h.

¢ 2-11-40 m =250 m; es decir, 20 - 250 m/min = 5000 m/min =~ 83 m/s.

Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



UNA CONSTRUCCION CON DADOS

En la siguiente fotografia se muestra una construccion realizada con siete dados idénticos cuyas
caras estan numeradas del 1 al 6.

@Vista desde arriba

Vista desde arriba, solo pueden verse 5 dados en la construccion.

Pregunta 1: Una Construcciéon con dados
¢, Cuantos puntos pueden verse en total con la construccion vista desde arriba?

Nuamero de puntos vistos: .........cccccevvviviinnneeee

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Espacioy forma Interpretar Ver pauta de correccion Personal experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 2

17

Puntaje parcial Cadigo 1
16

Sin puntaje Cadigo 0
Otras respuestas.

Omitida.



DEPARTAMENTO TURISTICO

Cristina ha encontrado este departamento turistico a la venta en internet. Esta pensando en
comprarlo para asi alquilarlo a los turistas.

Numero de habitaciones: 1 living comedor Precio: 200.000 zeds
1 dormitorio
1 bafio

Superficie: 60 metros cuadrados (m?)

Estacionamiento: si

Tiempo de viaje al centro de la ciudad: 10 minutos

Distancia a la playa: 350 metros (m) en linea
recta

Promedio de uso por parte de turistas en

los ultimos 10 afos: Slodi aleng

Pregunta 1: Departamento turistico

Para tasar el precio del departamento turistico, Cristina ha solicitado la valoraciéon de un experto. Para
calcular el valor de un departamento turistico, el experto utiliza los siguientes criterios:

Precio por m? | Precio base: 2.500 zeds por m?
Tiempo de viaje | Mas de 15 De5a15 Menos de 5
al centro de la minutos: minutos: minutos:
ciudad: +0 zeds +10.000 zeds +20.000 zeds
LliEEEE Distancia a la Mas de 2 km: De 1a2km: De 0,5a 1 km: .
de valor , Menos de 0,5 km:
adicionales playa (en linea +0 zeds +10.000 zeds +15.000 zeds
recta): +5.000 zeds '
Estacionamiento: No: Si:
" | +0 zeds +35.000 zeds

Si el valor calculado por el experto es superior al precio de venta anunciado, se considera que el precio
es “muy bueno” para Cristina como compradora potencial.

Demuestra que, segun los criterios del experto, el precio de venta ofertado es “muy bueno” para Cristina.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cantidad Emplear Ver pauta de correccion Social experimental




PAUTA DE CORRECCION
Puntaje completo Cadigo 1

Una respuesta que demuestre que el valor calculado, segun los criterios del experto, es de 210.000 zeds.

» El total del experto es de 210.000 zeds, que es superior al precio anunciado de 200.000, lo que significa que es un precio muy
bueno.

» Eltotal de 210.000 zeds es superior al precio anunciado.
» 210.000 zeds.

Sin puntaje Cadigo 0

Ofras respuestas.

Omitida.

Pregunta 2: Departamento turistico

El promedio de uso del departamento por parte de los turistas durante los ultimos 10 afios ha sido de 315
dias al afio.

Indica si las siguientes afirmaciones pueden deducirse de esta informacion. Encierra “Si” o “No” en un
circulo segun corresponda a cada afirmacion.

¢Puede deducirse la afirmacioén a

AT partir de los datos entregados?

Puede afirmarse con seguridad que los turistas ocuparon el
departamento a lo largo de 315 dias exactamente al menos durante Si/No
uno de los ultimos 10 afos.

En teoria, es posible que en los ultimos 10 afos los turistas

X . ~ Si/No
ocuparan el departamento durante mas de 315 dias cada afio.
En teoria, es posible que durante uno de los ultimos 10 afios ningun Si/No
turista ocupara el departamento.
Nota: Se debe asumir que un afno tiene 365 dias.
Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Incertidumbre y datos Interpretar Ver pauta de correccién Social experimental
PAUTA DE CORRECCION
Puntaje completo Cadigo 1
Las tres respuestas correctas: NO, NO, Si, en ese orden.
Sin puntaje Cadigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



ARRIENDO DE DVD

Jimena trabaja en una tienda que arrienda DVD y juegos de computador.
En dicha tienda, la cuota anual de socio es de 10 zeds.

El precio de arriendo de los DVD para los socios es inferior al precio
para los no socios, tal como se muestra en la siguiente tabla:

Precio de arriendo de un Precio de arriendo de un
DVD para los no socios DVD para los socios

3,20 zeds 2,50 zeds

Pregunta 1: Arriendo de DVD

El afio pasado, Tomas era socio de la tienda de arriendo de DVD.

Gasté un total de 52,50 zeds, incluida la cuota de socio.

¢ Cuanto habria gastado Tomas si no hubiese sido socio y hubiese arrendado el mismo nimero de DVD?

NUmero de zedS: ......cooevvvvvneeeeeennee

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacién
Cantidad Emplear Ver pauta de correccion Personal experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 1

54,40 [se aceptan respuestas que muestran procesos correctos pero que estan incompletas o presentan errores menores].

e 525-10=425,425/25=17,17 - 3,30 = 56,10 zeds. [el proceso es correcto con un error menor de transcripcion (3,30 en
lugar de 3,20)].

Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



Pregunta 2: Arriendo de DVD

¢, Cual es el numero minimo de DVD que tiene que arrendar un socio para cubrir el costo de su cuota?
Muestra tus calculos

Numerode DVD: ......ocevevvnviiiinn,

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cantidad Formular Ver pauta de correccion Personal experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 2

15 [solucion algebraica acompafada de un razonamiento correcto].

+ 3,20x = 2,50x + 100, 70x =10
x =10/0,70 = 14,2 aproximadamente pero se pide la solucién en nimeros enteros: 15 DVD.

*  3,20x > 2,50x + 10 [mismos pasos que la solucion anterior pero expresado por medio de una inecuacion].

15 [solucion aritmética acomparnada de un razonamiento correcto].
* En un DVD, un socio ahorra 0,70 zeds. Puesto que un socio ya ha pagado 10 zeds al principio, debe, al menos, ahorrar esta

cantidad para que el ser socio le resulte rentable. % =14,2... Por lo tanto, 15 DVD.

)

15 [resuelto correctamente mediante un método de ensayo-error sistematico].

* 10 DVD = 32 zeds para los no socios y 25 zeds + 10 zeds = 35 zeds para los socios.
Por lo tanto, prueba con un nimero mayor que 10. 15 DVD son 48 zeds para los no socios y 37,50 + 10 = 47,50 zeds para los
SOCioS.
Por lo tanto, prueba con un valor menor: 14 DVD = 44,80 zeds para los no socios y 35 +10 = 45 zeds para los socios.
Por consiguiente, la respuesta es 15 DVD.

15. Sin incluir razonamiento o célculos.

Puntaje parcial Cadigo 1

Un método correcto (algebraico, aritmético o ensayo y error) pero con un error menor que lleva a una respuesta plausible que es distinta
a 5.

o« 10 =10 =77 Numerode DVD =8
(32-25 1,3
Célculo correcto pero con redondeo incorrecto o sin redondeo al no tener en cuenta el contexto.
« 14
« 142
14,3
* 14,28...
Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

Omitida.




TELEVISION POR CABLE

La siguiente tabla muestra los datos correspondientes a
los hogares con televisor (TV) en cinco paises.

Asimismo muestra el porcentaje de aquellos hogares que
tienen televisores y que también estan abonados a la

television por cable.

Numero de Porcentaje de hogares con Porcentaje de hogares abonados a la

Pais hogares que TV con respecto a todos los television por cable con respecto a los
tienen TV hogares hogares que tienen TV

Japoén 48.0 millones 99,8% 51,4%

Francia 24.5 millones 97,0% 15,4%

Bélgica 4.4 millones 99,0% 91,7%

Suiza 2.8 millones 85,8% 98,0%

Noruega 2.0 millones 97,2% 42,7%

Fuente: UIT, Indicadores de las Telecomunicaciones en el Mundo, 2004/2005.
UIT, Informe sobre el Desarrollo de las Telecomunicaciones/TIC en el Mundo, 2006.

Pregunta 1: Television por cable

A) 2.4 millones
B) 2.9 millones
C) 3.3 millones
D) 3.8 millones

La tabla muestra que en Suiza el 85,8% de todos los hogares tienen televisor.

Segun la informacion de la tabla, ¢ cual es el calculo mas aproximado del numero total de hogares en Suiza?

Contenido:

Proceso:

Incertidumbre y datos Interpretar

/

Respuesta correcta: Contexto:
Social

Pregunta de aplicacion
experimental




Pregunta 2: Television por cable
Carlos mira en la tabla la informacién correspondiente a Francia y Noruega.

Dice: “Puesto que el porcentaje de todos los hogares con TV es casi el mismo en los dos paises, Noruega
cuenta con mas hogares abonados a la TV por cable”.

Explica por qué esta informacion es incorrecta. Justifica tu respuesta.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Incertidumbre y datos Interpretar Ver pauta de correccion Social experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1

Una respuesta que indique que Carlos debia tener en cuenta el numero real de hogares con TV en los dos paises. [Se acepta
‘poblacién” o “habitantes” como equivalentes de hogares’].

» Esta equivocado porque hay unos 22 millones mas de hogares con TV en Francia, e incluso si solo el 15,4% esta abonado a la
TV por cable, eso es mas que en Noruega.

» Porque la poblacién de Francia es unas 10 veces superior a la de Noruega y hay solo tres veces mas el numero de hogares que
estan abonados a la TV por cable en Noruega comparado con Francia.

Una respuesta basada en el célculo del numero real de abonados en los dos paises.
» Porque Francia tiene (24,5 - 0,154) = 3,7 millones aproximadamente de hogares abonados a la TV por cable, mientras que

Noruega tiene (2,0 - 0,427) que representa, aproximadamente, 0,8 millones de hogares. El nimero de abonados a la television
por cable en Francia es mayor.
Sin puntaje Cadigo 0

Otras respuestas.

Omitida.




VENDER PERIODICOS

La siguiente tabla muestra los datos correspondientes a los hogares con televisor (TV) en
cinco paises.

LA ESTRELLA DE ZEDLANDIA EL DIARIO DE ZEDLANDIA
¢NECESITAS DINERO EXTRA? {TRABAJO BIEN PAGADO QUE
VENDE NUESTRO PERIODICO PRECISA POCO TIEMPO!
Pagamos:

0,20 zeds por periodico para los
primeros 240 ejemplares que

vendas en una semana, mas 0,40 Vende El Diario de Zedlandia y gana
zeds por cada periodico adicional 60 zeds a la semana mas 0,05 zeds
vendido. adicionales por periodico vendido.

Pregunta 1: Vender periédicos
En promedio, Federico vende 350 ejemplares de La Estrella de Zedlandia cada semana.
¢, Cuanto gana cada semana en promedio?

Cantidad enzeds: .........ooooviiiimiiiiiiieeeee.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cambio y relaciones Formular Ver pauta de correccion Profesional experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cédigo 1

92 0 92,00.
* 48 + 44 [suficiente para mostrar comprension del proceso y una solucion).
* 350-240=90;240-0,2=48, 90 - 0,4 = 36. Cantidad en zeds: 84 [método correcto, con un error de calculo menor].

Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

Omitida.




Pregunta 2: Vender periédicos
Cristina vende El Diario de Zedlandia. Una semana gané 74 zeds.
¢,Cuantos periodicos vendié esa semana?

Numero de periddicos vendidos: ..........cccceeennes

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cambio y relaciones Formular Ver pauta de correccion Profesional experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1
280
Sin puntaje Cadigo 0

Otras respuestas.

Omitida.




Pregunta 3: Vender periédicos

Juan decide solicitar un puesto de vendedor de periddicos. Tiene que elegir entre La Estrella de Zedlandia
y El Diario de Zedlandia.

¢ Cual de los siguientes graficos es la representacion correcta de como pagan a sus vendedores los dos
periédicos? Encierra A, B, C o D en un circulo.

A B

El Diario de Zedlandia

\ .
*»

L 4

.

L 4
L 4

*
4
4
'¢' ¥ La Estrelia de

g PRe Zedlandia
L d
*

4
*
L4
.»° Y LaEstrellade
_ . Zedlandia

Ingresos semanales (zeds)
L
A Y

Ingresos semanales (zeds)

N° de periédicos vendidos N° de periédicos vendidos

C D

-+ El Diario de Zedlandia ¢°

L 4 - ‘
L d
L*° '\ La Estrella de

4
L d
- -
,*° - '\ La Estrella de
e® Zedlandia

L - Zedlandia

L
-
-
Ingresos semanales (zeds)

Ingresos semanales (zeds)
L L
-
!
A3
-

! 1
N° de periédicos vendidos N° de periédicos vendidos

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacién
Cambio y relaciones Interpretar C Profesional experimental




/ 3.5 PREGUNTAS PISA 2006 /

PASEO EN AUTO

Patricia fue a dar un paseo en su auto. Durante el paseo, un gato corrié delante del auto. Patricia
frend bruscamente y el gato escapo.

Patricia se asusto y decidié regresar a su casa.

El gréafico de abajo es un registro simplificado de la velocidad del auto durante el paseo.

Paseo de Patricia

72

60

Velocidad 48
(km/h) /

36

24 /
12 / \

9:00 9:04 9:08 9:12

Tiempo

Pregunta 1: Paseo en auto

¢ Cual fue la velocidad maxima del auto durante el paseo?

Velocidad maxima:........ccceeeeeieeeieniiiiiieeee, km/h
Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Reproduccién Ver pauta de correccion Publico 262 Bajo el nivel 1
PAUTA DE CORRECCION
Puntaje completo Cadigo 1

60 km/h (el uso de unidades es opcional).

Sin puntaje Cadigo 0
Otras respuestas.

Omitida.




Pregunta 2: Paseo en auto

¢ Qué hora era cuando Patricia frend bruscamente para esquivar el gato?

Respuesta: ...,

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Conexiones Ver pauta de correccion Publico 414 1

PAUTA DE CORRECCION
Puntaje completo Cédigo 1
9:06

o
Las nueve y seis minutos.

Sin puntaje Codigo 0
Otras respuestas.

Omitida.

Pregunta 3: Paseo en auto

¢ Puedes decir, a partir del grafico, si el camino que tomo Patricia para volver a su casa fue mas
corto que el que hizo desde su casa hasta el lugar donde ocurrié el incidente con el gato? Explica tu
respuesta.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Reflexion Ver pauta de correccién Publico 631 5

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cédigo 1

Responde que el camino para volver a la casa fue mas corto, con una adecuada explicacion. La explicacion se refiere TANTO al hecho que
bajo la velocidad media COMO al hecho que el tiempo para volver del paseo fue (aproximadamente) igual, o un argumento equivalente.
Debe considerarse correcto un argumento basado en la observacion que el area bajo la curva para volver a la casa es menor.
« La primera parte fue mas larga que el viaje de regreso a la casa porque le tomé la misma cantidad de tiempo, pero en la primera
parte iba mas rapido que en la segunda parte.
« El camino que Patricia tomd a su casa fue mas corto porque tardé menos tiempo y viajé mas lento.



Sin puntaje Cadigo 0

Una respuesta correcta sin la explicacion adecuada.
» Fue mas corto porque cuando frend bruscamente, ella ya habia utilizado méas de la mitad del tiempo.
» El camino hacia la casa fue mas corto. Solo cubrié 8 cuadrados mientras que para llegar al lugar del incidente cubrié 9 cuadrados.

Otras respuestas
* No, fue igual porque le tomé seis minutos para volver, pero manejé mas lento.

» Mirando en el gréfico, el tiempo que Patricia tardé en disminuir la velocidad por causa del gato puede haber sido un par de segundos,
pero redondeando fue lo mismo.

» Uno puede decir por el grafico que la distancia hasta donde se detuvo y la distancia para volver a su casa fue la misma.

Omitida.



ESTATURA

En un curso hay 25 ninas. La estatura promedio de las nifias es de 130 cm.

Pregunta 1: Estatura

Explica cémo se calcula la estatura promedio.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Incertidumbre Reproduccion Ver pauta de correccion Educacional/Profesional 485 3

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 1

Explicaciones que incluyan: sumar las estaturas individuales y dividir el resultado por 25.
» Sumas las estaturas de todas las nifias y divides por el nimero de nifas.
» Tomas las estaturas de todas las nifias, las sumas y las divides por la cantidad de nifias, en este caso 25.
» Lasuma de todas las estaturas en la misma unidad, dividida por el nimero de nifias.

Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

Omitida.

Pregunta 2: Estatura

Para cada una de las siguientes afirmaciones, encierra “Verdadero” o “Falso” en un circulo.

Afirmacion Verdadero o Falso

Si hay una nifia que mide 132 cm en el curso, tiene que haber

otra nifia que mida 128 cm. Verdadero / Falso

La mayoria de las nifias debe tener una estatura de 130 cm. Verdadero / Falso

Si ordenas a las nifias de la mas baja a la mas alta, entonces

la del medio debe tener una estatura igual a 130 cm. Verdadero / Falso

La mitad de las nifias del curso debe medir menos de 130 cm,

y la otra mitad debe medir mas de 130 cm. Verdadero / Falso

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Incertidumbre Reflexion Ver pauta de correccion Educacional/Profesional 703 6




PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1
Las cuatro correctas: FALSO, FALSO, FALSO, FALSO, en ese orden.

Sin puntaje Cadigo 0
Otras respuestas.

Omitida.

Pregunta 3: Estatura

Se encontrd un error en el dato de la estatura de una alumna. Debié haber sido 120 cm en vez de 145
cm. ¢ Cual es el promedio corregido de las alturas de las nifias del curso?

A) 126 cm
B) 127 cm
C) 128 cm
D) 129 cm
E) 144 cm

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Incertidumbre Reflexion D Educacional/Profesional 602 4




HACIENDO UN FOLLETO

Pregunta 1: Haciendo un folleto

Figura 1

=

@@j

La Figura 1 muestra como hacer un pequenio folleto. Las instrucciones se entregan a continuacion:
* Toma una hoja de papel y déblala dos veces.
» Corchetea el borde a.
» Corta los dos bordes a lo largo de b para abrirlos.

El resultado es un pequefio folleto de ocho paginas.

Figura 2

N>
~

g 9

La Figura 2 muestra una cara de una hoja de papel usada para hacer un folleto de este tipo. Los
numeros de las paginas fueron colocados en el papel de antemano.

La linea gruesa indica el lugar donde la hoja de papel debera cortarse después de doblarla.

En el siguiente esquema, escribe los numeros 1, 4, 5y 8 en las cajas correspondientes, para mostrar qué
numero de pagina se encuentra directamente detras de cada uno de los numeros de pagina 2, 3,6y 7.

D G

SR
/

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Personal 438 2

Espacio y forma Reflexion Ver pauta de correccion




PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo

Los numeros de paginas ubicados correctamente en las siguientes posiciones (ignorar la orientacion de los numeros).

o Lo

7

[« Dle

)
Sin puntaje

Ofras respuestas.

Omitida.

Cédigo 1

Codigo 0



BICICLETAS

Pedro, Cecilia y Julio usan bicicletas de distinto tamano. En la siguiente tabla, se muestra la
distancia que avanzan sus bicicletas, por cada giro completo de las ruedas.

Distancia viajada en cm

1 vuelta 2 vueltas 3 vueltas 4 vueltas 5 vueltas 6 vueltas
Pedro 96 192 288 384 480
Cecilia 160 320 480 640 800
Julio 190 380 570 760 950

Pregunta 1: Bicicletas

Pedro empujo su bicicleta hasta dar tres giros completos de la rueda. Si Julio hiciera lo mismo con
su bicicleta, ¢ cuanto mas avanzaria la bicicleta de Julio que la de Pedro? Expresa tu respuesta en

centimetros.

Respuesta:..........ccceviviiiiiiiieeiie cm
Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cantidad Conexiones Ver pauta de correccion Personal 473 2

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo
282

Sin puntaje

Otras respuestas.

Omitida.

Codigo 1

Codigo 0

Pregunta 2: Bicicletas

¢ Cuantas vueltas tiene que dar la rueda de la bicicleta de Cecilia para avanzar 1280 cm?

Respuesta: ........cceeeeeeee vueltas.
Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cantidad Conexiones Ver pauta de correccion Personal 459 2




PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1
8
Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

Omitida.

Pregunta 3: Bicicletas

La rueda de la bicicleta de Pedro tiene una circunferencia de 96 cm (o 0,96 m). Es una bicicleta de tres
cambios: uno bajo, uno mediano y uno alto. Las razones de las velocidades de los cambios de la bicicleta
de Pedro son:

Bajo 3:1 Mediano 6:5 Alto 1:2

¢,Cuantas veces tendra que pedalear Pedro, para avanzar 960 m, utilizando el cambio mediano? Muestra
tus calculos.

NOTA: Una razén de las velocidades de los cambios 3:1 significa que 3 pedaleos completos producen 1 giro completo de la rueda.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Reflexion Ver pauta de correccion Personal 670 6

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 2

1200 veces, con un método totalmente correcto. Observe que la respuesta correcta, incluso si los calculos no se muestran, implica un
método totalmente correcto y podria obtener el Puntaje completo.
6 _

» Para 960 m se requieren 1000 pedaleos, lo que corresponde a 1000 <> g

1200 pedaleos.

Puntaje parcial Cadigo 1

12 veces, calculados con un método correcto, pero sin las unidades de conversion correctas.
» Para 960 m se requieren 10 giros completos de rueda (el estudiante olvidé que la distancia en la tabla esta en cm), que corresponde

a pedalear 10 <& g =12 veces.

Método correcto con algun error de célculo menor o un calculo incompleto.

» 3 pedaleos dan 2,5 giros de la rueda y 1 giro de rueda = 0,96 metros, entonces 3 giros del pedal = 2,4 metros. Por lo tanto, se
requieren 400 giros del pedal para avanzar 960 m.

» Para viajar 960 m se necesitan 1000 vueltas de la rueda (960/0,96), entonces el pedal necesita girar 833 veces con el cambio
mediano (5/6 de 1000). [El método es correcto, pero invirtio la razon].

« 5-0,96 =4,8y 960 /4,8 =200, entonces 200 vueltas. Ademas 200 /5 =40 y 40 - 6 = 240, entonces 240 veces se necesita
pedalear. [Un solo error, la innecesaria multiplicacion por 5; a excepcion de esto el método estaria correcto].

Sin puntaje Cédigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



VER LA TORRE

Pregunta 1: Ver la torre

Las figuras 1y 2 muestran dos dibujos de la misma torre. En la figura 1 se ven tres caras del techo de la
torre. En la figura 2 se ven cuatro caras.

Figura 1 Figura 2

-

El siguiente diagrama muestra una vista aérea del techo de la torre. En el diagrama se muestran cinco
posiciones. Cada una estad marcada con una equis (X) y se identifica con los rétulos P1 a P5.

Desde cada una de estas posiciones, una persona que observa la torre podria ver cierto nimero de caras

del techo de la torre.
P2

P1

P3

P5
X

P4
X

En la siguiente tabla, encierra en un circulo el numero de caras que podria verse desde cada una de estas
posiciones.

Posicion Numero de caras que pf)dria vers’e desde esa posicion
(encierra en un circulo el numero correcto)

P1 1 2 3 4 mas de 4

P2 1 2 3 4 mas de 4

P3 1 2 3 4 mas de 4

P4 1 2 3 4 masde4

P5 1 2 3 4 mas de 4

P5 1 2 3 4 mas de 4
Contenido: /Proceso: /Respuesta correcta: /Contexto: /Dificultad: /Nivelde desempeno: /
Espacioy forma Conexiones Ver pauta de correccion Personal 628 5




PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1

Las cuatro respuestas correctas: 4, 3, 1, 2, 2 en ese orden.

Sin puntaje Codigo 0

©
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S
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o

Otras respuestas.

Omitida.



/ 3.6 PREGUNTAS PISA 2003 /

CARPINTERO

Pregunta 1: Carpintero

A B

6m 6m
< 10 m S < 10 m >
C D

6 m 6m

Un carpintero tiene 32 metros de listones de madera y desea hacer un borde a una jardinera. El
considera utilizar uno de los siguientes disefios para este borde.

Encierra en un circulo Si o No para indicar si el borde de cada disefio se puede realizar con 32 metros de

madera.
L ¢Puede hacer el borde con 32 metros de madera
Disefio o L
utilizando este disefio?

Disefio A Si / No

Disefio B Si / No

Disefio C Si / No

Disefio D Si / No
Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Espacioy forma Conexiones Ver pauta de correccion Educacional 700 6

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo

Las cuatro correctas: Si, NO, Si, Si, en ese orden.

Sin puntaje
Tres 0 menos correctas.
Otras respuestas.

Omitida.

Codigo 1

Caodigo 0



«CHATEO» POR INTERNET

Mark (de Sydney, Australia) y Hans (de Berlin, Alemania) se comunican a menudo a través de
internet por “chat”. Para esto deben conectarse al mismo tiempo.

Para encontrar una hora apropiada para “chatear”, Mark consulté una tabla de los husos horarios

del mundo, y encontré lo siguiente:

Greenwich 00:00 hrs.
(medianoche)

Berlin 1:00 hrs.

Sydney 10:00 hrs.

Pregunta 1: Chateo por internet

Cuando en Sydney son la 19:00 hrs., ¢ qué hora es en Berlin?

Conexiones Personal

Cambio y relaciones Ver pauta de correccion

Contenido: /Proceso: /Respuesta correcta: /Contexto:

Dificultad: Nivel de desempeno:
533 3

PAUTA DE CORRECCION
Puntaje completo

10 a.m. o0 10 de la mafiana o 10:00

Sin puntaje
Tres 0 menos correctas.
Otras respuestas.

Omitida.

Cédigo 1

Codigo 0




Pregunta 2: Chateo por internet

Mark y Hans no pueden chatear entre las 9:00 y las 16:30 hrs. de sus horas locales, porque deben ir a
la escuela. Tampoco pueden chatear entre las 23:00 y las 7:00 horas de sus horas locales porque estan
durmiendo.

¢, Cual seria una buena hora para que Mark y Hans chateen? Escribe las horas locales en la tabla.

Lugar Hora
Sydney
Australia
Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Reflexion Ver pauta de correccion Personal 636 5

PAUTA DE CORRECCION
Puntaje completo Cédigo 1

Cualquier hora o intervalo de tiempo que considere las 9 horas de diferencia y que pertenezca a uno de estos intervalos:
Sydney: 16:30 — 18:00 hrs; Berlin: 7:30 — 9:00 hrs.

o
Sydney: 7:00 — 8:00 hrs; Berlin: 22:00 — 23:00 hrs.

* Sydney 17:00 hrs., Berlin 8:00 hrs.

(Nota: Si se responde con un intervalo, el intervalo completo debe satisfacer los requisitos. Si no se especifica por la mafana (a.m.) o
por la tarde (p.m.), pero las horas se consideraran de otro modo como correctas, debe darse el beneficio de la duda a la respuesta y
considerarla como correcta).

Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas, incluyendo la hora de uno de los paises correcta, pero la del otro pais incorrecta.
» Sydney 8 de la manana, Berlin 10 de la noche.

Omitida.




TASA DE CAMBIO

Mei-Ling, de Singapur, se preparaba para ir a Sudafrica por 3 meses como estudiante de intercambio.
Ella necesitaba cambiar algunos délares de Singapur (SGD) por rands sudafricanos (ZAR).

Pregunta 1: Tasa de cambio

Mei-Ling se enter6 que la tasa de cambio entre ddlares de Singapur y rands sudafricanos era la siguiente:
1SGD =4,2 ZAR

Mei-Ling cambio 3.000 ddélares de Singapur por rands sudafricanos a esta tasa de cambio.

¢,Cuantos rands sudafricanos recibié Mei-Ling?

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cantidad Reproduccion Ver pauta de correccion Publico 406 1

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1

12.600 ZAR (no es necesario especificar unidad monetaria).

Sin puntaje Cadigo 0
Otras respuestas.

Omitida.

Pregunta 2: Tasa de cambio

Cuando Mei-Ling volvié de Singapur 3 meses después, le quedaban 3.900 ZAR. Volvié a cambiar este
dinero por ddlares de Singapur, pero la tasa de cambio habia variado a:

1SGD =4,0 ZAR

¢,Cuanto dinero en dolares de Singapur recibié Mei-Ling?

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cantidad Reproduccién Ver pauta de correccion Publico 439 2

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1

975 SGD (no es necesario especificar unidad monetaria).

Sin puntaje Cadigo 0
Otras respuestas.

Omitida.



Pregunta 3: Tasa de cambio

Al cabo de estos 3 meses el tipo de cambio habia cambiado de 4,2 a 4,0 ZAR por 1 SGD.

¢ Favorecid a Mei-Ling que el tipo de cambio fuese de 4,0 ZAR en lugar de 4,2 ZAR cuando cambid6 los rands
sudafricanos que le quedaban por délares de Singapur? Da una explicacion que justifique tu respuesta.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cantidad Reproduccion Ver pauta de correccion Publico 439 2

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 1

Si, con una explicacién adecuada
« Si; porque al disminuir el tipo de cambio (para 1 SGD) Mei-Ling recibe mas délares por sus rands sudafricanos.

« Si,4,2ZAR por délar daria como resultado 929 ZAR (Nota: el estudiante puede haber escrito ZAR en vez de SGD, pero claramente
se han llevado a cabo los calculos y las comparaciones correctas y puede ignorarse este error).

« Si, porque recibi6 4,2 ZAR por 1 SGD y ahora solo tiene que pagar 4,0 ZAR para conseguir 1 SGD.
+ Si, porque cuando se divide por 4,2 el resultado es méas pequefio que cuando se divide por 4.
» Si, era en su favor porque si no hubiese bajado habria obtenido alrededor de 50 délares menos.

Sin puntaje Codigo 0

Si, sin explicacion o con una explicacion inadecuada.
» Si, un tipo de cambio menor es mejor.
« Si, fue a favor de Mei-Ling porque si baja el ZAR tendria mas dinero para cambiarlo en SGD.
» Si, fue a favor de Mei-Ling.

Otras respuestas.

Omitida.




EXPORTACIONES

Los siguientes graficos muestran informacion acerca de las exportaciones procedentes de
Zedlandia, pais que usa el el zed como unidad monetaria.

Total anual de exportaciones de Distribucion de las
Zedlandia, en millones de zeds, afios exportaciones de Zedlandia para
1996-2000 el afio 2000

Otros

Algodén
21%

26%

Carne

Lana 14%

5%
Tabaco
7%

Jugo de frutas 5%

9% Arroz
13%

1996 1997 1998 1999 2000
Ao

Pregunta 1: Exportaciones

¢, Cual fue el valor total (en millones de zeds) de las exportaciones procedentes de Zedlandia en 19987

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Incertidumbre Reproduccion Ver pauta de correccion Publico 427 2

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1

27,1 millones de zeds 0 27.100.000 zeds o 27,1 (no es necesario especificar unidad).

Sin puntaje Cédigo 0
Otras respuestas.

Omitida.

Pregunta 2: Exportaciones

¢, Cual fue el valor del jugo de frutas exportado por Zedlandia el afio 20007

A) 1,8 millones de zeds.
B) 2,3 millones de zeds.
C) 2,4 millones de zeds.
D) 3,4 millones de zeds.
E) 3,8 millones de zeds.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Incertidumbre Conexiones E Publico 565 4




DULCES DE COLORES

Pregunta 1: Dulces de colores

La madre de Roberto lo deja sacar un dulce de una bolsa. Roberto no puede ver los dulces. El numero
de dulces de cada color que hay en la bolsa se muestra en el siguiente grafico:

8

6 4
4
2 4
0 z < <
2 8 3 & % 2 5 8§
o g ® 3 £ 3 o o
S = © o o
S S [9)
¢ Cual es la probabilidad de que Roberto saque un dulce rojo?
A) 10%
B) 20%
C) 25%
D) 50%
Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Incertidumbre Reproduccion B Personal 549 4




PRUEBAS DE CIENCIA

Pregunta 1: Pruebas de ciencia

En la escuela de Mei Lin, el profesor de ciencia les hace pruebas que califica usando como referencia
una escala de 100 puntos. Mei Lin tiene un promedio de 60 puntos en sus primeras cuatro pruebas de
ciencia. En la quinta prueba obtiene 80 puntos.

¢, Cual es el promedio de sus notas de ciencia después de haber dado las cinco pruebas?

Promedio =.......cooviiiiiiiiiieeen

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Incertidumbre Reproduccion Ver pauta de correccion Educacional 556 4

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1
64
Sin puntaje Cadigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



REPISAS

Para armar un juego de repisas, un carpintero necesita los siguientes materiales:

/]

4 paneles de madera largos,

6 paneles de madera cortos,

12 grapas pequefias,

2 grapas grandesy

14 tornillos.

NN

Pregunta 1: Repisas

Un carpintero tiene en su bodega 26 paneles de madera largos, 33 paneles de madera cortos, 200
grapas pequefias, 20 grapas grandes y 510 tornillos.

¢, Cuantos juegos de repisas puede hacer el carpintero?

Respuesta: .....cccccceevvevccviiiiiieeeeeee,

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cantidad Conexiones Ver pauta de correccion Profesional 499 3

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 1
5 repisas.
Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



BASURA

Pregunta 1: Basura

Para una tarea sobre el medio ambiente, los estudiantes recopilaron informacién sobre el tiempo de
descomposicién de diversos tipos de basura que botan las personas:

Tipo de basura Tiempo de descomposicion
Cascara de platano 1-3 afios
Cascara de naranja 1-3 afios
Cajas de carton 0,5 afios
Chicle 20-25 afios
Periddicos Algunos dias
Vasos de poliestireno Mas de 100 afios

Un estudiante piensa presentar los resultados en un grafico de barra.
Da una razon por la cual un grafico de barra es inadecuado para presentar estos datos.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempenio:
Incertidumbre Reflexion Ver pauta de correccion Cientifico 551 4

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1

La razdn se basa en las grandes variaciones de los datos o en la variabilidad de los datos en algunas categorias.
» Ladiferencia en la longitud de las barras del grafico de barra seria demasiado grande.
» Si hacemos una barra de 10 centimetros de longitud para el poliestireno, la barra para cajas de carton seria de 0,05 centimetros.
» Lalongitud de la barra para “vasos de poliestireno” no esta determinada.
* No se puede hacer una barra para 1 a 3 afios o0 una para 20 a 25 afos.

Sin puntaje Cadigo 0

Otras respuestas.
» Porque no funcionara.
* Es mejor un pictograma.
* No se puede verificar la informacion.

Omitida.




TERREMOTO

Pregunta 1: Terremoto

Se transmitié un documental acerca de los terremotos y con qué frecuencia ocurren. El programa
incluy6 un debate sobre la probabilidad de predecir terremotos.

Un geologo afirmd: “En los siguientes veinte afios, la probabilidad de que ocurra un terremoto en la
ciudad de Zed es dos de tres”.

¢, Cual de los siguientes comentarios refleja mejor el significado de la afirmacién del gedlogo?

A) Dado que % -20 =13,3, entonces en la ciudad de Zed habra un terremoto en algun momento entre

los 13 y los 14 afios siguientes.

B) % es mayor que % asi que de seguro habra un terremoto en la ciudad de Zed en los proximos

20 afos.

C) La probabilidad de que haya un terremoto en la ciudad de Zed en algin momento en los proximos
20 anos es mayor que la probabilidad de que no haya un terremoto.

D) No se puede decir qué pasara porque nadie puede estar seguro de cuando ocurrira un terremoto.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Incertidumbre Reflexion C Cientifico 557 4




ALTERNATIVAS

En una pizzeria, los clientes pueden crear su propia pizza. La Pizzeria ofrece una pizza con dos
ingredientes basicos: queso y tomate. Ademas se puede elegir entre diferentes ingredientes
adicionales.

Pregunta 1: Alternativas

Raul desea ordenar una pizza con dos ingredientes adicionales. La Pizzeria ofrece cuatro diferentes
ingredientes adicionales: aceitunas, jamoén, champifiones y salame.

¢,Cuantas combinaciones diferentes puede elegir Raul?

RESPUESTA: ..., combinaciones.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cantidad Conexiones Ver pauta de correccion Profesional 559 4

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1
6
Sin puntaje Cadigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



PUNTAJES DE PRUEBAS

Pregunta 1: Puntajes de pruebas

El siguiente grafico muestra los resultados en una prueba de ciencias para dos grupos de estudiantes,
designados como Grupo Ay Grupo B.

El puntaje promedio para el Grupo A es 62,0 y el promedio para el Grupo B es 64,5. Los estudiantes
aprueban cuando su puntaje es de 50 o mas.

PUNTAJES EN UNA PRUEBA DE CIENCIAS
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O Grupo A I Grupo B

Al observar los resultados de este grafico, el profesor concluye que al Grupo B le fue mejor que al Grupo
A en esta prueba.

Los estudiantes del Grupo A no estan de acuerdo con su profesor.

Entrega un argumento matematico que podrian usar los estudiantes del Grupo A para convencer a su
profesor de que al Grupo B no le fue necesariamente mejor.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempenio:
Incertidumbre Conexiones Ver pauta de correccion Educacional 620 5

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cédigo 1
Se entrega un argumento valido. Los argumentos validos pueden estar relacionados con el numero de estudiantes que aprueban, la
influencia desproporcionada del caso extrafio o el nimero de estudiantes con puntuaciones de nivel mas alto.

» Mas estudiantes del Grupo A que del Grupo B pasaron la prueba.

» Mas estudiantes del Grupo A que del Grupo B tuvieron un puntaje de 80 o mas.

» Siseignora al peor alumno del Grupo A, los alumnos del Grupo A lo han hecho mejor que los del Grupo B.

Sin puntaje Codigo 0
Otras respuestas, incluidas las respuestas sin razonamientos matematicos, o razonamientos matematicos errobneos, o respuestas que
simplemente describen las diferencias pero no son argumentos validos de que el Grupo B no tiene por qué haber sido el mejor.

* Los alumnos del Grupo A normalmente son mejores en ciencias que los del Grupo B. El resultado de este examen es simplemente
una coincidencia.

» Porque la diferencia entre las puntuaciones mas altas y mas bajas es menor para el Grupo B que para el Grupo A.
» EI Grupo A tiene mejores puntuaciones en el rango 80-89 y el rango 50-59.

Omitida.




SKATEBOARD

Eric es un gran fanatico del skateboard. El visita una tienda llamada SKATERS para comprobar
algunos precios.

En esta tienda puedes comprar un skate completo. Sin embargo, también puedes comprar una
tabla, un juego de 4 ruedas, un juego de dos ejes y un juego de accesorios por separadoy armar

el skate tU mismo.

Los precios para los productos de la tienda son:

Producto Precio

en zeds

Skate completo 82 u 84

Tabla 40,606
65

Un juego de 4 ruedas 14 6 36

Un juego de 2 ejes 16

Un juego de accesorios 106 20

(rodamientos, cufias de

goma, pernos y tuercas)

Pregunta 1: Skateboard

Eric quiere armar su propio skate. ¢ Cual es el precio minimo y el precio maximo en esta tienda para un
skate armado por uno mismo?

(a) Precio minimo: .............. zeds.

(b) Precio maximo: ............. zeds.
Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cantidad Reproduccién Ver pauta de correccion Personal 480 3

PAUTA DE CORRECCION
Puntaje completo Cadigo 2

Tanto el minimo (80) como el maximo (137) estan correctos.

Puntaje parcial Cadigo 1

Solo el minimo (80) estéa correcto.

Solo el maximo (137) estéa correcto.

Sin puntaje Cadigo 0
Otras respuestas.

Omitida.



Pregunta 2: Skateboard

La tienda ofrece 3 tipos de tablas, 2 tipos de ruedas y 2 tipos de accesorios. Solo hay una opcién para el
juego de ejes.

¢, Cuantos skates distintos puede construir Eric?

A) 6
B) 8
C) 10
D) 12

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cantidad Reproduccién D Personal 570 4

Pregunta 3: Skateboard

Eric tiene 120 zeds para gastar y quiere comprar el skate mas caro que pueda pagar.

¢ Cuanto dinero deberia gastar Eric en cada una de las 4 partes? Escribe tu respuesta en la siguiente
tabla.

Producto Cantidad (zeds)
Tabla
Ruedas
Ejes
Accesorios
Contenido: /Proceso: /Respuesta correcta: /Contexto: /Dificultad: /Nivel de desempeno: /
Cantidad Conexiones Ver pauta de correccion Personal 554 4

PAUTA DE CORRECCION
Puntaje completo Cédigo 1

65 zeds en una tabla, 14 en ruedas, 16 en ejes y 20 en accesorios.

Sin puntaje Codigo 0
Otras respuestas.

Omitida.




ESCALERA

El diagrama a continuacion, muestra una escalera de 14 peldanos y una altura total de 252 cm:

Descanso

altura del peldafio

profundidad

!

Altura total 252 cm

Profundidad total 400 cm

Pregunta 1: Escalera

¢, Cual es la altura de cada uno de los 14 peldafios?

Altura =i, cm.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Espacio y forma Reproduccion Ver pauta de correccion Profesional 421 2

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1
18.
Sin puntaje Cédigo 0

Otras respuestas.

Omitida.




A la derecha hay un dibujo de dos dados.

Los dados son cubos especiales con numeros, para los cuales se
aplica la siguiente regla:

El numero total de puntos en dos caras opuestas siempre
suma siete.

Pregunta 1: Dados
Puedes hacer un dado cortando, doblando y pegando carton. Esto puede hacerse de varias maneras.
En la figura de abajo se muestran cuatro modelos que pueden usarse para hacer dados, con puntos en
sus caras.
¢, Cual(es) del (de los) siguiente(s) modelo(s) puede(n) doblarse para formar un dado que siga la regla “la
suma de los puntos en caras opuestas es 7?” Para cada modelo, encierra en un circulo la palabra “Si” o
“No” en la tabla a continuacion.
I . Il [l o v °
° i o e °
.o. O. o0 ooO. o.. o. ° oo:: ° ooo. ::
ole [} LAY ° o ° LI AP o0 ole o
o0 o0 ° o 0
[ N ] [ N ] [}
X0 X0 ° o 0
., Si la regla “I m | n n
Modelo ¢ Sigue laregla “la su” a de los puntos e
caras opuestas es 7?
| Si/No
1] Si/No
1] Si/No
v Si/No
Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Espacio y forma Conexiones Ver pauta de correccion Personal 478 2
PAUTA DE CORRECCION
Puntaje completo Cadigo 1
No, Si, Si, No, en ese orden.
Sin puntaje Cédigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



Pregunta 2: Dados

A la derecha se pueden ver tres dados colocados uno encima del otro. El dado

1 tiene cuatro puntos en la cara de arriba.

¢ Cuantos puntos hay en total en las cinco caras horizontales que no se pueden
ver (cara de abajo del dado 1, caras de arriba y de abajo de los dados 2 y 3)?

Dado 1

Dado 2

Dado 3

Contenido:
Espacioy forma

Proceso:
Conexiones

/

Respuesta correcta:
Ver pauta de correccion

/

Contexto:
Personal

/

Pregunta de aplicacion
experimental

/

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo

17

Si

n puntaje

Otras respuestas.

Omitida.

Codigo 1

Cadigo 0




RESPALDO PARA EL PRESIDENTE

En Zedlandia, se realizaron encuestas de opinion para determinar el nivel de respaldo que tendria
el Presidente en la préxima eleccion. Cuatro periddicos realizaron encuestas separadas a nivel
nacional. Los resultados de las cuatro encuestas de periddicos son los siguientes:

Periodico 1: 36,5% (encuesta realizada el 6 de enero, con una muestra de 500 ciudadanos con
derecho a votar, elegidos al azar).

Periodico 2: 41,0% (encuesta realizada el 20 de enero, con una muestra de 500 ciudadanos con
derecho a votar, elegidos al azar).

Periddico 3: 39,0% (encuesta realizada el 20 de enero, con una muestra de 1000 ciudadanos con
derecho a votar, elegidos al azar).

Periodico 4: 44,5% (encuesta realizada el 20 de enero, con una muestra de 1000 lectores que
votaron por teléfono).

Pregunta 1: Respaldo para el presidente

¢ Qué periodico probablemente ofrece el mejor resultado para predecir el nivel de respaldo al presidente
si la eleccidn se llevara a cabo el 25 de enero? Da dos razones para respaldar tu respuesta.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Incertidumbre Conexiones Ver pauta de correccion Publico 615 5

PAUTA DE CORRECCION
Puntaje completo Codigo 1

Periédico 3. Su encuesta es mas reciente, la muestra es mas amplia, la muestra fue seleccionada al azar, y s6lo se encuesté a
votantes. (Se ofrecen al menos dos razones). Cualquier informacion adicional (incluida informacion irrelevante o incorrecta) no debe
ser considerada.

« Periodico 3, porque eligieron al azar un mayor numero de ciudadanos con derecho a voto.

» Periddico 3, porque se consultd a 1000 personas, elegidas al azar, y la fecha es méas cercana a la fecha de la eleccion de modo
que los electores tienen menos tiempo para cambiar de opinion.

» Periodico 3, porque fueron elegidos al azar y tenian derecho a votar.
» Periddico 3, porque encuesté a mas personas en un momento mas proximo a la fecha de la eleccion.

Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

» Periddico 4. Mas personas significan resultados mas exactos, y las personas que llamaron por teléfono probablemente consideraron
mas cuidadosamente como votar.

Omitida.



EL MEJOR AUTOMOVIL

Una revista de automoviles utiliza un sistema de calificacion para evaluar los automaoviles nuevos
y otorga el premio “El automavil del ano” al auto con el mayor puntaje total. Se estan evaluando
cinco automoviles nuevos cuyas calificaciones se muestran en la tabla.

Caracteristicas de Consumo de Aspecto externo Equipamiento
Automovil seguridad combustible P (E) Interior

(S) (C) (U]
Ca 3 1 2 3
M2 2 2 2 2
Sp 3 1 3 2
N1 1 3 3 3
KK 3 2 3 2

Las calificaciones se interpretan de la siguiente manera:
3 puntos = Excelente
2 puntos = Bueno
1 punto = Regular

Pregunta 1: El mejor automovil

Para calcular el puntaje total de un auto, la revista de automaviles utiliza la siguiente férmula, que
representa una suma ponderada de los puntos individuales:

Puntaje total =3xS+ C+E + |
Calcula el puntaje total para el automévil “Ca”. Escribe tu respuesta en el siguiente espacio.

Puntaje total para el automovil “Ca” = ....................

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Reproduccién Ver pauta de correccion Publico 447 2

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1
15 puntos.
Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



Pregunta 2: El mejor automévil

El fabricante del automévil “Ca” piensa que la regla para calcular el puntaje total no es justa.
Escribe una regla para calcular el puntaje total de modo que el auto “Ca” sea el ganador.

Tu regla debe incluir cada una de las cuatro variables, y para escribir tu regla debes colocar numeros
positivos en los cuatro espacios en la siguiente ecuacion.

Puntaje total = ......... S+ <C+......... <CE+......... Sl

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Reflexion Ver pauta de correccion Publico 657 5

PAUTA DE CORRECCION
Puntaje completo

Regla correcta que hara que el auto “Ca” sea el ganador.

Sin puntaje
Otras respuestas.

Omitida.

Codigo 1

Codigo 0



PATRON DE ESCALONES

Roberto construye un patrén de escalones usando cuadrados. Estas son las etapas que sigue.

Etapa 1 Etapa 2 Etapa 3

Pregunta 1: Patrén de escalones

¢, Cuantos cuadrados deberia usar en total para la etapa 4?

Respuesta: ................. cuadrados.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cantidad Reproduccién Ver pauta de correccion Educacional 484 3

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1
10
Sin puntaje Cadigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



CONCENTRACION DE UN MEDICAMENTO

Pregunta 1: Concentracion de un medicamento

A una muijer le inyectan penicilina en un hospital. Su cuerpo disuelve gradualmente la penicilina en su
sangre, de manera que una hora después de la inyeccion, solamente el 60% de la penicilina permanece
activa.

Este patrén continda: al final de cada hora, solo el 60% de la penicilina que habia al final de la hora
anterior permanece activa.

Supongamos que la mujer recibe una dosis de 300 miligramos a las 8 de la mafana.

Completa esta tabla, mostrando la cantidad de penicilina que permanecera activa en la sangre de la
mujer a intervalos de una hora, desde las 8 hasta las 11 horas.

Hora 8:00 9:00 10:00 11:00

Penicilina (mg) 300

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cambio y relaciones Conexiones Ver pauta de correccion Cientifico experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cédigo 2

Los tres datos ingresados en la tabla son correctos.

Hora 08:00 09:00 10:00 11:00
Penicilina (mg) 300 180 108 64,8 0 65
Puntaje parcial Codigo 1

1 0 2 datos ingresados en la tabla correctos.

Sin puntaje Codigo 0
Otras respuestas.

Omitida.




Pregunta 2: Concentracién de un medicamento

Pedro tiene que tomar 80 mg de un medicamento para controlar su presion sanguinea. El siguiente
grafico muestra la cantidad inicial del medicamento y la cantidad que permanece en la sangre de Pedro
después de uno, dos, tres y cuatro dias.

"N
o |\

Dosis (mg)

’ o
0 \T\\w

0 1 2 3 4 5

Tiempo (dias) después de tomar el medicamento

¢ Qué cantidad de medicamento permanece activo al final del primer dia?

A) 6 mag.

B) 12 mag.
C) 26 mg.
D) 32 mag.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cambio y relaciones Reproduccién D Cientifico experimental

Pregunta 3: Concentracion de un medicamento

En el grafico, se puede ver que cada dia permanece alrededor de la misma proporcion de medicamento
que el dia anterior, en la sangre de Pedro.

Al final de cada dia, ¢cual de los siguientes es el porcentaje aproximado de medicamento que
permanece del dia anterior?

A) 20%
B) 30%
C) 40%
D) 80%

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cambio y relaciones Conexiones C Cientifico experimental




CONSTRUCCION DE BLOQUES

A Susana le gusta construir bloques de cubos pequefios, como el que se muestra en el siguiente
diagrama:

Cubo pequefio

Susana tiene muchos cubos pequenos como este. Ella usa pegamento para unirlos y hacer
bloques diferentes.

Primero, Susana pega ocho de los cubos para hacer el bloque que se muestra en el diagrama A:

L

Diagrama A

Después Susana hace los bloques sdlidos que se muestran abajo, en los diagramas B y C:

Diagrama B Diagrama C

Pregunta 1: Construccién de bloques

¢, Cuantos cubos pequerios necesitara pegar Susana para hacer el bloque que se muestra en el
Diagrama B?

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Espacio y forma Reproduccion Ver pauta de correccion Personal experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cédigo 1
12 cubos.
Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



Pregunta 2: Construccién de bloques

¢, Cuantos cubos pequeinos necesitara pegar Susana para hacer el bloque sélido que se muestra en el
Diagrama C?

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Espacioy forma Reproduccién Ver pauta de correccion Personal experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1
27 cubos.
Sin puntaje Cadigo 0

Otras respuestas.

Omitida.

Pregunta 3: Construccion de bloques

Susana se da cuenta de que usé mas cubos pequenos que los realmente necesarios para construir un
bloque como el que se muestra en el Diagrama C. Ella se da cuenta que podria haber pegado cubos
pequefos para construir un bloque como el que se muestra en el Diagrama C, pero que el bloque podria
haber sido hueco en su interior.

¢,Cual es el numero minimo de cubos que ella necesita para hacer un bloque como el que se muestra en
el diagrama C, pero que sea hueco?

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Espacioy forma Conexiones Ver pauta de correccion Personal experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1
26 cubos.
Sin puntaje Cadigo 0

Otras respuestas.

Omitida.




Pregunta 4: Construccién de bloques

Ahora Susana quiere hacer un bloque que parezca sélido y que tenga 6 cubos pequenos de largo, 5 cubos
pequefos de ancho y 4 cubos pequeios de alto. Ella quiere usar el menor nimero posible de cubos, para
lo cual debe dejar hueco el mayor espacio posible dentro del bloque.

¢, Cual es el numero minimo de cubos que Susana necesitara para hacer este bloque?

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Espacio y forma Reflexion Ver pauta de correccion Personal experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cédigo 1
96 cubos.
Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

Omitida.




TIEMPO DE REACCION

En una carrera de velocidad, se llama «tiempo de reaccion» al
intervalo de tiempo que transcurre entre el disparo de partida y el
instante en que el corredor abandona el bloque de salida. El «tiempo
final» incluye tanto el tiempo de reaccidon como el tiempo de la carrera.

La tabla siguiente muestra el tiempo de reaccion y el tiempo final de
8 corredores en una carrera de 100 metros planos.

Pista Tiempo de reaccién (seg) Tiempo final (seg)
1 0,147 10,09
2 0,136 9,99
3 0,197 9,87
4 0,180 No termind la carrera
5 0,210 10,17
6 0,216 10,04
7 0,174 10,08
8 0,193 10,13

Pregunta 1: Tiempo de reacciéon

Identifica los corredores que ganaron las medallas de oro, plata y bronce en esta carrera. Completa
la siguiente tabla con el numero de la pista en la que corria cada finalista, su tiempo de reaccién y su
tiempo final.

Medalla Pista Tiempo de reaccion (seg) Tiempo final (seg)

ORO

PLATA

BRONCE

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacién
Cantidad Reproduccion Ver pauta de correccion Cientifico experimental




PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 1
Medalla Pista Tiempo de reaccién (seg) Tiempo final (seg)
ORO 3 0,197 9,87
PLATA 2 0,136 9,99
BRONCE 6 0,216 10,04
Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

Omitida.

Pregunta 2: Tiempo de reaccién

A la fecha, ningun ser humano ha podido reaccionar al disparo de partida en menos de 0,110 segundos.

Si el tiempo de partida registrado para un corredor es menor que 0,110 segundos, se considera que hubo
una falsa partida, ya que el corredor tuvo que haber partido antes de escuchar el disparo.

Si el ganador de la medalla de bronce hubiera tenido un menor tiempo de reaccion, ¢ podria haber
ganado la medalla de plata? Justifica tu respuesta.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cantidad Conexiones Ver pauta de correccion Cientifico experimental

PAUTA DE CORRECCION
Puntaje completo Cédigo 1
Si, con explicacién adecuada.

» Si. Si hubiera tenido un tiempo de reaccion 0,05 segundos menor, habria obtenido el segundo lugar.

+ Si, habria tenido oportunidad de ganar la medalla de plata si su reaccion hubiera sido igual o menor que 0,166 segundos.
+ Si, si hubiera tenido el mejor tiempo de reaccion, habria corrido en 9,93 segundos, registro suficiente para ganar la medalla de plata.

Sin puntaje Codigo 0
Otras respuestas, incluyendo “si” sin una explicacion adecuada.

Omitida.




ESTANQUE DE AGUA

Pregunta 1: Estanque de agua

Un estanque de agua tiene la forma y las dimensiones que se muestran —1.0m
en el diagrama.

Inicialmente, el estanque esta vacio. Luego se llena con agua a razon de 1.5m
un litro por segundo.

Estanque de agua

¢, Cual de los siguientes graficos ilustra el cambio en altura de la superficie del agua en el tiempo?

A B C
Altura Altura Altura
A A A
Tiempo Tiempo Tiempo
D E
Altura Altura
A
= L -
Tiempo Tiempo
Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cambio y relaciones Conexiones B Cientifico experimental




FERIA DE DIVERSIONES

Pregunta 1: Feria de diversiones

En un puesto de una feria de diversiones, para tener derecho a jugar primero hay que probar suerte en una
ruleta. Si la ruleta cae en un nimero par, el jugador puede sacar una bolita de una bolsa. En el siguiente
dibujo se muestran la ruleta y las bolitas en la bolsa.

Obtiene premio el jugador que saca una bolita negra. Susana prueba una vez.

¢ Cuan probable es que gane un premio?

A) Imposible.

B) No es muy probable.

C) Tiene cerca del 50% de probabilidades.
D) Muy probable.

E) Es seguro.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Incertidumbre Conexiones B Educacional experimental




COLUMPIO

Pregunta 1: Columpio
Mauricio esta sentado en un columpio. Comienza a balancearse. Su idea es llegar lo mas
alto posible.
¢, Cual de estos graficos representa mejor la altura de sus pies respecto al suelo mientras se
columpia?
Altura de los pies
A
R Tiempo
Altura de los pies
B
Tiempo
Altura de los pies
Cc
Tiempo
Altura de los pies
D
> Tiempo
Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cambio y relaciones Conexiones A Personal experimental




ESTATURA DE LOS ESTUDIANTES

Pregunta 1: Estatura de los estudiantes

Un dia, en una clase de matematicas, se midio la estatura de todos los estudiantes. Se determind
que la estatura promedio de los hombres era 160 cm y la estatura promedio de las mujeres 150
cm. Amanda, la mas alta, midié 180 cm. Zacarias, el mas bajo, midié 130 cm.

Ese dia, dos alumnos habian faltado a clases, pero estuvieron presentes al dia siguiente. Una
vez medidos, se recalcularon los promedios. Sorprendentemente, no cambié ni el promedio de
altura de las mujeres ni el de los hombres.

Determina si es posible llegar a la(s) conclusion(es) siguiente(s) a partir de esta informacion.
¢, Qué conclusion(es) se puede(n) derivar de la siguiente informacion?. Encierra en un circulo “Si”
0 “No” para cada conclusion.

Conclusion ¢Puede obtenerse esta conclusion?

Ambos estudiantes son mujeres. Si/No
Uno de los estudiantes es hombre y el otro mujer. Si/No
Ambos estudiantes miden lo mismo. Si/No
El promedio de estatura de todos los estudiantes no ,

. Si/No
cambio.
Zacarias sigue siendo el mas bajo. Si/No

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Incertidumbre Reflexion Ver pauta de correccion Educacional experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 1
“No” para todas las conclusiones.
Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



PAGO POR SUPERFICIE

Los residentes de un edificio de departamentos deciden comprarlo. Han acordado juntar su
dinero de modo que cada uno pague una cantidad proporcional al tamafo de su departamento.

Por ejemplo, un hombre que viva en un departamento que ocupe un quinto de la superficie total
de todos los departamentos, debera pagar un quinto del precio total del edificio.

Pregunta 1: Pago por superficie

Encierra en un circulo “Correcto” o “Incorrecto” para las siguientes afirmaciones.

Afirmacion Correcto / Incorrecto

La persona que viva en el departamento mas grande pagara mas por cada metro

) 3 : Correcto / Incorrecto
cuadrado de su departamento que la persona que viva en el departamento mas chico.

Si conocemos la superficie de dos departamentos, y el precio de uno solo, podemos

. Correcto / Incorrecto
calcular el precio del segundo.

Si conocemos el precio del edificio y cuanto pagara cada duefio, podemos calcular la

superficie de todos los departamentos. Correcto / Incorrecto

Si el precio total del edificio se redujera en un 10%, cada uno de los duefios tendria

que pagar un 10% menos. Correcto / Incorrecto

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cambio y relaciones Conexiones Ver pauta de correccion Publico experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1
Las cuatro afirmaciones correctas: Incorrecto, Correcto, Incorrecto, Correcto, en ese orden.
Sin puntaje Cadigo 0

Otras respuestas.

Omitida.




Pregunta 2: Pago por superficie

En el edificio hay tres departamentos. El mas grande, el departamento 1, tiene una superficie total de
95m?2. Los departamentos 2 y 3 tienen superficies de 85m? y 70m?, respectivamente. El precio de venta
del edificio es de 300.000 zeds.

¢, Cuanto deberia pagar el duefio del departamento 2? Muestra tus calculos.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cantidad Conexiones Ver pauta de correccion Publico experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cédigo 2
102.000 zeds, con o sin incluir el calculo (el uso de unidades es opcional).
* Departamento 2: 102.000 zeds.
85
e Departamento 2: 250 300.000 = 102.000 zeds
300000 ] .
———— =1.200 zeds por metro cuadrado, asi que el departamento 2 valdria 102.000.
250
Puntaje parcial Cédigo 1
Método correcto pero contiene uno o varios pequefios errores de calculo.
85
* Departamento 2: 250 - 300.000 = 10200 zeds
Caodigo 0

Sin puntaje
Otras respuestas.

Omitida.




CALZADO INFANTIL

La siguiente tabla muestra el tamafio de zapato recomendado en Zedlandia para diversos largos
de pie.

Tabla de conversion para tamafios de Desde Hasta Tamano de
calzado infantil en Zedlandia (en mm) (en mm) zapato
107 115 18
116 122 19
123 128 20
129 134 21
135 139 22
140 146 23
147 152 24
153 159 25
160 166 26
167 172 27
173 179 28
180 186 29
187 192 30
193 199 31
200 206 32
207 212 39
213 219 34
220 226 35

Pregunta 1: Calzado infantil

Los pies de Marina miden 163 mm de largo. Usa la tabla para determinar qué tamano de zapato
confeccionado en Zedlandia deberia probarse Marina.

Respuesta ...........coooviiiiiiiiin

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cambio y relaciones Reproduccién Ver pauta de correccion Personal experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1
26
Sin puntaje Cadigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



CAMPEONATO DE PING-PONG

Pregunta 1: Campeonato de ping-pong

Tomas, Roberto, Bernardo y Daniel formaron un grupo de entrenamiento en un club de ping-pong. Cada
jugador desea jugar una vez contra cada uno de los otros jugadores. Ellos reservaron dos mesas de

entrenamiento para sus partidos.

Completa el siguiente programa de partidos, escribiendo el nombre de los jugadores en cada partido.

Mesa de entrenamiento 1 Mesa de entrenamiento 2
Turno 1 Tomas - Roberto Bernardo - Daniel
Turno2 | . PO OO SR TTTRTR
Turno3 | . T PP e
Contenido: /Proceso: /Respuesta correcta: /Contexto: /Pregunta de aplicacion /
Incertidumbre Reproduccion Ver pauta de correccion Personal experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo

Los cuatro partidos restantes son descritos y distribuidos en los turnos 2y 3.

« Por ejemplo:

Mesa de entrenamiento 1 Mesa de entrenamiento 2
Turno 1 Tomas - Roberto Bernardo - Daniel
Turno 2 Tomas - Bernardo Roberto — Daniel
Turno 3 Tomas - Daniel Roberto - Bernardo
Sin puntaje

Otras respuestas.

Omitida.

Caodigo 1

Codigo 0



FARO

Los faros son torres provistas de una luz intermitente en su parte superior. Los faros
ayudan a los barcos a encontrar su camino de noche, cuando navegan cerca de la costa.

La luz de un faro se prende y se apaga respondiendo a un patrén fijo. Cada faro tiene su
propio patron.

En el siguiente diagrama, se muestra el patrén de un determinado faro. Los rayos de luz
se alternan con momentos de oscuridad.

luz

oscuridad

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

tiempo (seg)

Este es un patrén que se repite cada cierto tiempo. El tiempo que toma un ciclo completo, antes de
comenzar a repetirse, se llama periodo. Cuando encuentras el periodo de un patrén, resulta facil
completar el diagrama para los siguientes segundos, o minutos, o incluso horas.

Pregunta 1: Faro

¢, Cual de los siguientes podria ser el periodo del patron de este faro?

A) 2 segundos.
B) 3 segundos.
C) 5 segundos.
D) 12 segundos.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cambio y relaciones Conexiones C Publico experimental

Pregunta 2: Faro

En el transcurso de un minuto, ¢ por cuantos segundos emite rayos de luz este faro?

A) 4
B) 12
C) 20
D) 24

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cambio y relaciones Conexiones D Publico experimental

@)




Pregunta 3: Faro

En el siguiente diagrama, grafica un posible patrén para un faro que emite rayos de luz 30 segundos por
minuto. El periodo de este patrén debe ser igual a 6 segundos.

FARO: PUNTAJE 3

luz

oscuridad

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

tiempo (seg)

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cambio y relaciones Reflexion Ver pauta de correccion Publico experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 2

El grafico muestra un patrén de luz y oscuridad con rayos de luz de 3 segundos cada 6 segundos, y con un periodo de 6 segundos.
Esto puede hacerse de las siguientes maneras:

* Rayos de luz de 1 segundo y de 2 segundos (y esto puede mostrarse de diversos modos).
» Un rayo de luz de 3 segundos (que puede graficarse de cuatro maneras distintas).
» Si se muestran dos periodos, el patrén debe ser idéntico en ambos.

Puntaje parcial Cadigo 1

El grafico muestra un patron de luz y oscuridad con centelleos de 3 segundos cada 6 segundos, pero el periodo no es de 6 segundos. (Si
se grafican dos periodos, el patrén debe ser idéntico para ambos periodos).

» Tres centelleos de un segundo cada uno alternando con 3 periodos de oscuridad de un segundo cada uno.

Sin puntaje Codigo 0
Otras respuestas.

Omitida.




DISMINUCION DE NIVELES DE Co,

Muchos cientificos temen que el aumento del nivel de CO, en nuestra atmoésfera sea la causa
del cambio climatico.

El siguiente diagrama muestra los niveles de emision de CO, en 1990 (las barras blancas) para

varios paises (o regiones), los niveles de emisién de 1998 (las barras oscuras) y el porcentaje de
cambio en los niveles de emisién entre 1990 y 1998 (las flechas con porcentajes).

|:| Emisiones en 1990 (millones de toneladas CO,)

(o)}
NS
> [l Emisiones en 1998 (millones de toneladas CO2)
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w
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o
] [
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c @, 3 3 Z8 ) 3 @
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o > 5 5 w
® S
(o]
w
Porcentaje de I -35% T 4% -16% T
cambio en
niveles de v
emision 1990 +11% +10% +13% +15% +8%
a 1998.

Pregunta 1: Disminucion de niveles de CO,

En el diagrama se puede leer que en EE.UU., el aumento del nivel de emision de CO, desde 1990 a
1998 fue del 11%.

Muestra el calculo de cémo obtener el 11%.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cantidad Conexiones Ver pauta de correccion Cientifico experimental




PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 2

Resta correcta, y calculo de porcentaje correcto.

.+ 6.727-6.049 =678, 678 . 100=11%
6.049

Puntaje parcial Codigo 1
Error en la resta y calculo de porcentaje correcto, o resta correcta pero se ha dividido por 6.727.

6.049 . 100 = 89,9% y 100 — 89,9 = 10,1%
6.727

Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas, incluyendo solo ‘Si’ o ‘No’.
+ Si, es 11%.

Omitida.

Pregunta 2: Disminucion de niveles de CO,

Amanda analiz6 el diagrama y afirma que descubri6 un error en el porcentaje de cambio de los niveles
de emision: “El porcentaje de disminucion en Alemania (16%) es mayor que el porcentaje de disminucion
en toda la Union Europea (Total UE, 4%). Esto no es posible, porque Alemania es parte de la UE.”

¢ Estas de acuerdo con Amanda cuando dice que esto no es posible? Da una explicacion que justifique tu
respuesta.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cantidad Conexiones Ver pauta de correccion Cientifico experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cédigo 1

No, con argumentacion correcta.
» No, otros paises de la UE pueden tener aumentos. Por ejemplo, los Paises Bajos; por consiguiente la disminucion total en la UE

puede ser menor que la disminucion en Alemania.
Sin puntaje Codigo 0
Otras respuestas.

Omitida.




Pregunta 3: Disminucidon de niveles de CO,

Amanda y Nicolas conversaron sobre qué pais (o region) tuvo el mayor aumento de emisiones de CO,,.
Cada uno de ellos lleg6 a una conclusion distinta basandose en el grafico.

Da dos posibles respuestas ‘correctas’ a esta pregunta y explica como llegaste a cada una de esas
respuestas.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cantidad Reflexion Ver pauta de correccion Cientifico experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 2

La respuesta identifica los dos enfoques matematicos (el mayor aumento absoluto y el mayor aumento relativo) y nombra a EE.UU. y
Australia.

» EE.UU. tiene el mayor aumento en millones de toneladas y Australia tiene el mayor aumento en porcentaje.

Puntaje parcial Cadigo 1

La respuesta identifica o se refiere tanto al mayor aumento absoluto como al mayor aumento relativo, pero no se identifican los paises o
se nombran los paises equivocados.

* Rusia tuvo el mayor aumento en la cantidad de CO, (1078 toneladas), pero Australia tuvo el mayor aumento de porcentaje (15%).

Sin puntaje Cadigo 0
Ofras respuestas.

Omitida.




EDIFICIO TORCIDO

En arquitectura moderna, los edificios suelen adoptar formas inusuales. La siguiente fotografia muestra el
modelo computacional de un “edificio torcido” y su plano de la planta baja. Los puntos cardinales muestran
la orientacion del edificio.

En la planta baja del edificio se encuentra la entrada principal y se ha dispuesto un espacio para tiendas.
Sobre la planta baja hay 20 pisos con departamentos.

El plano de cada piso es similar al plano de la planta baja, pero cada piso tiene una orientacion levemente
distinta de la del piso inferior. El cilindro contiene la caja del ascensor y un hall en cada piso.

Pregunta 1: Edificio torcido

Estima la altura total del edificio, en metros. Explica como encontraste tu respuesta.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Espacioy forma Conexiones Ver pauta de correccion Publico experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 2

Aceptar respuestas entre 50 y 90 metros si se acompana con una explicacion correcta.

» Cada piso del edificio tiene una altura de aproximadamente 2,5 metros. Hay algo de espacio adicional entre los pisos. Entonces
una estimacion seria 21 - 3 = 63 metros.

» Consideremos 4 m para cada piso; luego 20 pisos dan 80 m, mas 10 m para la planta baja, para un total de 90 m.

Puntaje parcial Cédigo 1

El método de célculo y la explicacion son correctos, pero usa 20 pisos en vez de 21.
» Cada departamento podria tener 3,5 metros de altura, 20 pisos de 3,5 metros da una altura total de 70 m.



Sin puntaje Cadigo 0

Ofras respuestas, incluidas respuestas sin explicacion, respuestas con nimero incorrecto de pisos y respuestas con estimaciones poco
razonables de la altura de cada piso (4 m seria el limite superior).

» Cada piso tiene una altura de aproximadamente 5 m, entonces 5 - 21 es igual a 105 metros.

= 60m.

Omitida.

Las siguientes fotografias son vistas laterales del edificio torcido.

Vista lateral 1 Vista lateral 2

Pregunta 2: Edificio torcido

¢ Desde qué direccion fue dibujada la vista lateral 1?
A) Desde el norte.
B) Desde el oeste.
C) Desde el este.
D) Desde el sur.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Espacioy forma Conexiones C Publico experimental

Pregunta 3: Edificio torcido

¢, Desde qué direccion fue dibujada la vista lateral 2?
A) Desde el noroeste.
B) Desde el noreste.
C) Desde el sudoeste.
D) Desde el sudeste.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Espacio y forma Conexiones D Publico experimental




Pregunta 4: Edificio torcido

Cada piso con departamentos esta algo ‘torcido’ en comparacion a la planta baja. El ultimo piso (el 20°
piso encima de la planta baja) se ubica en angulo recto con respecto a la planta baja.

El siguiente dibujo representa la planta baja.

Dibuja en este diagrama de la planta baja, el plano del piso 10 y muestra la ubicacion de este piso con
respecto a la planta baja.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Espacioy forma Conexiones Ver pauta de correccion Publico experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cédigo 2

Un dibujo correcto, es decir, que indica una rotacion correcta y en el sentido contrario a los punteros del reloj. Aceptar angulos entre
40°y 50°.

450

Puntaje parcial Cédigo 1

Uno de los angulos de rotacion, el punto de rotacién o la direccién de la rotacion estan incorrectos.

Sin puntaje Codigo 0
Otras respuestas.

Omitida.




LATIDOS DEL CORAZON

Porrazones de salud, las personas deben limitar sus esfuerzos, por ejemplo durante la realizacion
de un deporte, para no sobrepasar cierta frecuencia de latidos del corazén.

Durante afios, la relacion entre el ritmo cardiaco maximo recomendable y la edad de la persona
ha sido descrita por la siguiente férmula:

Ritmo cardiaco maximo recomendable = 220 - edad

Investigaciones recientes demostraron que esta formula deberia modificarse levemente. La
nueva férmula es la siguiente:

Ritmo cardiaco maximo recomendable = 208 — (0,7 x edad)

Pregunta 1: Latidos del corazén

Un articulo de un periédico sefiala: “El resultado de utilizar la nueva férmula en lugar de la antigua es que
el numero maximo recomendable de latidos del corazén por minuto para personas jovenes disminuye
levemente y para las personas mayores aumenta levemente.”

¢ A partir de qué edad aumenta el ritmo cardiaco maximo recomendable como resultado de la
introduccién de la nueva férmula? Muestra tus célculos.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cambio y relaciones Conexiones Ver pauta de correccion Publico/Personal experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1

Aceptar 41 o 40.
* 220 — edad = 208 — 0,7 - edad; da edad = 40, de modo que las personas mayores de 40 tendran un ritmo cardiaco maximo

recomendable mayor conforme a la nueva férmula.
Sin puntaje Cédigo 0
Otras respuestas.

Omitida.



Pregunta 2: Latidos del corazén

La férmula Ritmo cardiaco maximo recomendable = 208 — (0,7 x edad) también se utiliza para determinar
cuando el entrenamiento fisico es mas efectivo. La investigacion ha demostrado que el entrenamiento
fisico es mas efectivo cuando el ritmo cardiaco esta a un 80% del ritmo cardiaco maximo recomendable.

Escribe una formula para calcular el ritmo cardiaco que resultaria en el entrenamiento fisico mas
efectivo, expresado en términos de edad.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cambio y relaciones Conexiones Ver pauta de correccion Publico/Personal experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1

Cualquier formula equivalente a multiplicar la formula para el ritmo cardiaco maximo recomendable por 80%.

ritmo cardiaco 166 — 0,56 - edad.
ritmo cardiaco = 166 — 0,6 - edad.

rc= 166 — 0,56 - e.

rc=166-0,6 - e.

ritmo cardiaco = (208 — 0,7edad) - 0,8.

Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

Omitida.




VUELO ESPACIAL

La estacion espacial Mir permanecié en orbita durante 15 afios y gir6 alrededor de laTierra unas
86.500 veces durante su permanencia en el espacio.

La estadia mas prolongada de un cosmonauta en la Mir fue de aproximadamente 680 dias.

Pregunta 1: Vuelo espacial

¢ Aproximadamente cuantas veces vol6 este cosmonauta alrededor de la Tierra?
A) 110
B) 1.100
C) 11.000
D) 110.000

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacién
Cantidad Conexiones C Cientifico experimental

CONCIERTO DE ROCK

Pregunta 1: Concierto de rock

Para un concierto de rock, se reservo un area rectangular de 100 m x 50 m para el publico. Las entradas
para el concierto se agotaron, y el sitio estaba lleno, con todos los fans de pie.

¢,Cual de las siguientes podria ser la mejor estimacion del numero total de personas asistentes al concierto?
A) 2.000
B) 5.000
C) 20.000
D) 50.000
E) 100.000

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cambio y relaciones Conexiones C Publico experimental




PASARELAS MECANICAS

Pregunta 1: Pasarelas mecanicas

A la derecha hay una fotografia de una pasarela mecanica.

El siguiente grafico Distancia-Tiempo muestra una
comparacion entre “caminar en la pasarela mecanica” y
“caminar en el piso junto a la pasarela mecanica.”

Distancia desde el inicio
de la pasarela mecanica

A
Una persona caminando en la

pasarela mecanica

Una persona caminando en el piso

» tiempo

Suponiendo que en este grafico la velocidad de la caminata es practicamente la misma para ambas
personas, agrega una linea al grafico para representar la distancia versus el tiempo para una persona que
esta parada inmovil en la pasarela mecanica.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cambio y relaciones Reflexion Ver pauta de correccion Publico experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 1
Aceptar una linea debajo de las dos lineas, pero esta deber estar méas cerca de la linea, “Una persona caminando en el piso” que del
eje del tiempo.

Distancia desde el

A inicio dela
pasarela mecanica Una persona caminando en
la pasarela mecanica

Una persona caminando en el piso

Una persona parada inmovil en la
pasarela

» X tiempo

Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

Omitida.




TARIFAS POSTALES

Las tarifas postales en Zedlandia se basan en el peso de los envios (redondeado al gramo mas
préximo) como se muestra en la siguiente tabla:

Peso (redondeado al .

gramo mas préximo) Uzl
Hasta 20 g 0,46 zeds
21g9g-50g 0,69 zeds
51g-100g 1,02 zeds
101 g-200 g 1,75 zeds
201g-350¢g 2,13 zeds
351g-500g 2,44 zeds
501 g — 1000 g 3,20 zeds
1001 g — 2000 g 4,27 zeds
2001 g—3000g 5,03 zeds

Pregunta 1: Tarifas postales

¢, Cual de los siguientes graficos es la mejor representacion de las tarifas postales en Zedlandia? (El eje
horizontal muestra el peso en gramos y el eje vertical muestra la tarifa en zeds).

A B

o =2 N W A~ a0 o
(>
*
id
o = N W » O

0 1000 2000 3000 4000 0 1000 2000 3000 4000

O
O

o =2 N W A~ 0 o
o = N W A O O
4

0 1000 2000 3000 4000 20 50 100 200 350 500 1000 2000 3000

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Incertidumbre Conexiones C Publico experimental




Pregunta 2: Tarifas postales

Juan quiere mandarle a un amigo dos articulos cuyos pesos son 40 gramos y 80 gramos, respectivamente.

De acuerdo a las tarifas postales de Zedlandia, decide si es mas barato mandar los dos articulos en un solo
paquete o mandar los articulos en dos paquetes separados. Muestra tus calculos del costo en cada caso.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Pregunta de aplicacion
Cantidad Conexiones Ver pauta de correccién Pablico experimental

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1

Seria mas barato enviar los dos articulos como dos paquetes separados. El costo seria de 1,71 zeds para dos paquetes separados y
1,75 zeds para un solo paquete que contenga ambos articulos.

Sin puntaje Cédigo 0
Otras respuestas.

Omitida.




/ 3.7 PREGUNTAS PISA 2000 /

EL CAMPO

Aqui ves una fotografia de una casa de campo con el techo en forma de piramide.

Debajo hay un modelo matematico del techo de la casa de campo con las medidas
correspondientes.

El piso del entretecho, ABCD en el modelo, es un cuadrado. Las vigas que sostienen el techo
son las aristas de un bloque (prisma rectangular) EFGHKLMN. E es el punto medio de AT, F es
el punto medio de BT, G es el punto medio de CT y H es el punto medio de DT. Todas las aristas
de la piramide del modelo tienen 12 m de largo.

Pregunta 1: El Campo

Calcula el area del piso del entretecho ABCD.

El area del piso del entretecho ABCD = m?

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Espacioy forma Reproduccion Ver pauta de correccion Profesional 492 3




PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 1
144
Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.

Omitida.

Pregunta 2: El Campo

Calcula el largo de EF, una de las aristas horizontales del bloque.

El largo de EF= m

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Espacioy forma Conexiones Ver pauta de correccion Profesional 524 3

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cédigo 1
6
Sin puntaje Cédigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



CAMINAR
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La foto muestra las huellas de un hombre caminando. El largo del paso P es la distancia entre los
extremos posteriores de dos huellas consecutivas.

Para los hombres, la formula n/P=140, da una relacion aproximada entre n y P donde,
n = nimero de pasos por minuto, y
P = largo del paso en metros.

Pregunta 1: Caminar

La férmula se aplica al caminar de Enrique y Enrique da 70 pasos por minuto, ¢ cual es el largo del paso
de Enrique? Muestra tus calculos.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempefo:
Cambio y relaciones Reproduccién Ver pauta de correccion Personal 611 5

PAUTA DE CORRECCION
Puntaje completo Cobdigo 1
0,5m o 50cm (no es necesario especificar las unidades de medicion).

« 70 =140
p

70 = 140p
p=0,5

70
140

Sin puntaje Cobdigo 0

Otras respuestas.
e 70cm

Omitida.



Pregunta 2: Caminar
Bernardo sabe que el largo de sus pasos es de 0,80 metros. La férmula se ajusta al caminar de Bernardo.

Calcula la velocidad con la que camina Bernardo en metros por minuto y en kildbmetros por hora. Muestra
tus calculos.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Conexiones Ver pauta de correccion Personal 708 6

PAUTA DE CORRECCION
Puntaje completo Cadigo 3

Respuestas correctas (las unidades no son necesarias) en metros/minuto y km/hora:

* n=140-0,80=112
Camina por minuto 112 - 0,80 metros = 89,6 metros.
Su velocidad es de 89,6 metros por minuto. Asi que su velocidad es de 5,38 0 5,4 km/hr.

+ Se considera correcta la respuesta si se muestran los resultados 89,6 y 5,4, con célculos o sin ellos.

» Respuestas correctas con errores debido al redondeo. Por ejemplo, 90 metros por minutos y 5,3 km/h (89 - 60) son aceptables.
- 89,6;54

* 90; 5,376 km/h

» 89,6; 5376 m/hora (si el segundo valor se muestra sin unidades corresponde a una pregunta parcialmente correcta de 2 puntos).

Puntaje parcial Cadigo 2
Responde correctamente pero falla al multiplicar por 0,80 para convertir los pasos por minuto a metros por minuto. Por ejemplo, su
velocidad es 112 metros por minuto y 6,72 km/h.

* 112y 6,72km/h

La velocidad en metros por minuto es correcta (89,6 metros por minuto) pero la conversion a kilometros por hora es incorrecta o falta.
* 89,6 metros/minuto, 8960 km/hr
+ 89,6y5376
» 89,6y53,76
* 89,6y 0,087km/h
+ 89,6y 1,49km/h

El método es correcto (se muestra explicitamente) con errores minimos de calculo no considerados en los ejemplos anteriores. Las
respuestas no son correctas.

+ n=140-0,8 = 1120; 1120 - 0,8 = 896. El camina a 896 m/min, 53,76km/h
+ n=140-0,8 =116; 116 - 0,8 =92,8. 92,8 m/min -> 5,57km/h
Solo da el 5,4 km/hr, pero no los 89,6 metros/minuto (se muestran parcialmente los calculos).
- 54
« 5,376 km/h
+ 5376 m/h

Puntaje parcial Cadigo 1

n =140 - 0,80 = 112. No se muestra el desarrollo de la pregunta o este es incorrecto para esta parte.
+ 112
* n=112,0,112km/h
* n=112, 1120km/h
¢ 112 m/min, 504 km/h

Sin puntaje Cadigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



MANZANOS

Un agricultor planta manzanos en un esquema cuadrado. Para proteger los arboles del viento
él planta pinos alrededor de todo el huerto. Aqui ves un diagrama de esta situacion donde se
presentan los cuadrados de manzanos y de pinos para cualquier numero (n) de filas de manzanos.

n=1 n=2 n=3 n=4
X X X X X X X X X X X X X X X XX X X X X X X X
X N X X n n X X n n n X X n n n n X
X X X X X X X X X
X n n X X Nn n n X X n n n n x
X X X X X X X X X
X Nn n n x X Nn n n n X
X X X X X X X X X
X n n n n X
XX X X X X X X X
X = pino
n = manzano
Pregunta 1: Manzanos
Completa la tabla:
n Numero de manzanos Numero de pinos
1 1 8
2 4
3
4
5
Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Conexiones Ver pauta de correccion Educacional 548 4
PAUTA DE CORRECCION
Completa la tabla:
n Numero de manzanos Numero de pinos
1 8
2 16
3 9 24
4 16 32
5 25 40
Puntaje completo Cadigo 2

Las 7 casillas correctas.



Puntaje parcial Cadigo 1

Respuestas con UN error 0 un blanco en la tabla.

Completa correctamente para el n = 2, 3, 4, pero UNA casilla para n = 5 es incorrecto o esta en blanco.
» La ultima casilla de “40” es incorrecta; todo lo demas es correcto.
« “25” es incorrecto; todo lo demas es correcto.

Los numeros para el n = 5 son correctos, pero hay UN error u omision paran=20 3 0 4.

Sin puntaje Cédigo 0

* Otras respuestas.
¢ Omitida.

Pregunta 2: Manzanos

Hay dos férmulas que puedes usar para calcular el nimero de manzanos y de pinos para el esquema
descrito anteriormente:

Numero de manzanos = n?
Numero de pinos = 8n

donde n es el numero de filas de manzanos

Hay un valor de n para el cual el nUmero de manzanos es igual al nUmero de pinos. Encuentra el valor
de n'y muestra el método que usaste para calcularlo.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempenio:
Cambio y relaciones Conexiones Ver pauta de correccion Educacional 655 5

PAUTA DE CORRECCION
Puntaje completo Cédigo 1

[Estos codigos son para las respuestas que son correctas, n = 8, usando diferentes desarrollos].
n = 8, se desarrolla explicitamente el método algebraico.

* n2=8n,n2-8n=0,n(n—8)=0,n=0yn=38, por lotanton =8

n =8, no se usa claramente el algebra, o no se muestra el desarrollo
* n?=82=64,8n=8-8=64
* n?=8n.Estodan=8
e 8x8=64,n=8
* n=8
+ 8-8=82

n = 8, usando otros métodos, por ejemplo, usando un patrén de expansion o dibujos.

Como en el anterior (despejado algebraicamente), pero da ambas respuestasn=8Y n=0
* n2=8n,n2-8n=0,n(n—-8)=0,n=0yn=8

No utiliza despeje algebraico pero da ambas respuestasn=8yn =0

Sin puntaje Codigo 0



» Ofras respuestas, incluyendo solo la respuesta n =0
- n2=8n (se repite la oracion de la pregunta)
- n?=8
- n=0. No puedes tener el mismo nimero porque para manzano, hay 8 pinos.

*  Omitida.

Pregunta 3: Manzanos

Supongamos que el agricultor quiere hacer un huerto mucho mas grande, con muchas filas de arboles.
A medida que el agricultor agranda el huerto,  qué aumentara mas rapidamente: el numero de man-
zanos o el niumero de pinos? Explica como encontraste tu respuesta.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Construccion Ver pauta de correccion Educacional 723 6

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 2

La respuesta correcta (manzanos) acompafnada de una explicacion valida. Por ejemplo:

* Manzanos =n - ny los pinos = 8 - n ambas férmulas tienen un factor n, pero los manzanos tienen otra n la cual hace que sea mas
grande donde el factor 8 es el mismo. El nUmero de manzanos se incrementa mas rapidamente.

» El numero de manzanos se incrementa mas rapido porque esta al cuadrado en vez de estar multiplicado por 8.
» El numero de manzanos es al cuadrado. El numero de pinos es lineal. Por lo tanto los manzanos se incrementaran mas rapido.
» Usa gréficos para contestar que n? es mayor que 8n después de n = 8.

Puntaje parcial Cadigo 1

Respuesta correcta (manzanos) basada sobre ejemplos especificos o sobre el desarrollo de la tabla.

» La cantidad de manzanos se incrementara mas rapidamente porque, si usamos la tabla (de la pagina anterior), encontramos que la
cantidad de manzanos se incrementa mas rapido que la cantidad de pinos. Esto pasa especialmente después de que la cantidad de
manzanos y pinos es la misma.

» Latabla muestra que la cantidad de manzanos se incrementa méas rapidamente.
o

Respuesta correcta (manzanos) con ALGUNA evidencia que es entendida la relacién n2 y 8n, pero no es claramente expresada.
* Los manzanos después de que n > 8.
« Después de 8 filas la cantidad de manzanos se incrementara méas rapidamente que la de pinos.
» Los pinos hasta que haya 8 hileras, entonces seran mas manzanos.

Sin puntaje Cadigo 0

Respuesta correcta (manzanos) sin explicacion, con explicacion insuficiente o equivocada.
* Manzanos
* Manzanos porque estan poblando la parte de adentro que es mas grande que el perimetro.
* Manzanos porque estan rodeados de los pinos.

Otras respuestas incorrectas.
* Pinos
» Los pinos porque para cada fila adicional de manzanos necesita una gran cantidad de pinos.
* Pinos. Porque para cada manzano hay 8 pinos.
* Nosé.

Omitida.



DADOS

En esta fotografia puedes ver seis dados, etiquetados desde la (a) a la (f). Hay una regla comun
para todos los dados.

La suma de los puntos de dos caras opuestas de cada dado es siempre igual a siete.

Pregunta 1: Dados

Escribe en cada casillero el numero de puntos que tiene la cara opuesta de cada dado que aparece en la
fotografia.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Espacio y forma Reproduccién Ver pauta de correccion Profesional 516 3

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 1

Fila superior (1 5 4), fila inferior (2 6 5) 0 una respuesta equivalente mostrando las caras de los dados también es aceptable.

Sin puntaje Cédigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



SUPERFICIE DE UN CONTINENTE

A continuacion se presenta el mapa de la Antartida.

Monte Menzics

kiomeros 0

Pregunta 1: Superficie de un continente

Estima el area de la Antartida utilizando la escala del mapa.

Muestra tus calculos y explica como has hecho tu estimacion. (Puedes dibujar sobre el mapa si te ayuda
para hacer tu estimacion).

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Espacioy forma Conexiones Ver pauta de correccion Personal 712 6




PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 2

Respuestas que utilizaron el método correcto y se obtuvo la respuesta correcta.

Se calcul6 por medio del dibujo de un cuadrado o un rectangulo - entre 12.000.000 km? y 18.000.000 km? (las unidades no son
necesarias).

Se calculé por medio del dibujo de un circulo - entre 12.000.000 km? y 18.000.000 km?

Se calculé sumando areas de diferentes figuras geométricas regulares - entre 12.000.000 km? y 18.000.000 km?
Se calculé con otro método correcto — entre 12.000.000 km? y 18.000.000 km?

Respuesta correcta (entre 12.000.000 km? y 18.000.000 km?) pero no se muestra el procedimiento.

Puntaje parcial Cadigo 1

Respuestas que utilizaron un método correcto PERO obtuvieron una respuesta incompleta o incorrecta.

Se calculé por medio del dibujo de un cuadrado o un rectangulo — método correcto pero la respuesta esta incompleta o incorrecta.

Se calcul6 por medio del dibujo de un rectangulo y se multiplicéd el ancho por la longitud, pero el resultado esta por arriba o por
debajo del correcto (por ejemplo, 18.200.000).

Se calcul6 por medio del dibujo de un rectangulo y se multiplicé el ancho por la longitud, pero el nimero de ceros es incorrecto
(por ejemplo, 4.000 - 3.500 = 140.000).

Se calcul6 por medio del dibujo de un rectangulo y se multiplicé el ancho por la longitud, pero olvidé utilizar la escala para convertir
km2 (por ejemplo, 12cm - 15cm = 180).

Se calcul6 por medio del dibujo de un rectangulo y el estado del area es de 4.000km x 3.500km. No mostr6 el procedimiento
completo.

Se calculé por medio del dibujo de un circulo — el método es correcto, pero la respuesta esta incompleta o incorrecta.

Se calcul6 sumando areas de diferentes figuras geométricas regulares— el método es correcto, pero la respuesta esta incompleta o
incorrecta.

Se calculé por medio de otro método correcto — pero la respuesta esta incompleta o incorrecta.

Sin puntaje Codigo 0

Se calculé el perimetro en lugar del area.

Por ejemplo, 16.000 km en la escala de 1.000 km le daria la vuelta al mapa 16 veces.

Otras respuestas incorrectas.

Por ejemplo, 16.000 km (no se muestra el procedimiento y la respuesta es incorrecta).

Omitida.



CRECER

LA JUVENTUD SE HACE MAS ALTA

La estatura promedio de los jovenes hombres y mujeres de Holanda en 1998 esta representada
en el siguiente grafico.

Estatura1 9
Estatura promedio de los hombres jévenes en

(cm) 1 1998

180 Z

%t
/ ...4-===4 Estatura promedio de las mujeres jovenes en

170 7 — 1T 1998

160 -

150 = /

140 p=

130 g

10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 Edad
(Anos)

Pregunta 1: Crecer

Desde 1980 la estatura promedio de las mujeres de 20 afios ha aumentado 2,3 cm, hasta alcanzar los
170,6 cm. ;Cual era la estatura promedio de las mujeres de 20 afios de edad en 19807

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempenio:
Cambio y relaciones Reproduccién Ver pauta de correccion Cientifico 506 3

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1
168,3.
Sin puntaje Cadigo 0

Otras respuestas.

Omitida.




Pregunta 2: Crecer

Explica como el grafico muestra que el crecimiento promedio de las mujeres es mas lento después de los
12 afios.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Conexiones Ver pauta de correccion Cientifico 559 4

PAUTA DE CORRECCION
Puntaje completo Cédigo 1

La clave aqui es que la respuesta debe referirse al “cambio” en la pendiente de la curva de las mujeres. Esto se puede hacer tanto
explicita como implicitamente.

La respuesta indica la reduccion de la inclinacion de la curva a partir de los 12 afos, utilizando lenguaje cotidiano, no lenguaje
matematico.

« Lainclinacion de la curva no aumenta. Se vuelve mas suave.

* Lacurva se suaviza.

» Lacurva es mas suave después de los 12.

« La curva de las mujeres comienza a suavizarse y la de los muchachos es mas grande.
» La curva de los muchachos se mantiene ascendiendo. La otra se suaviza.

La respuesta indica la reduccion de la inclinacion de la curva a partir de los 12 afios, utilizando lenguaje matematico. En general, si se

» o«

usan palabras como “pendiente”, “inclinacion”, o “indice de cambio”, considérese como lenguaje matematico.
» Se puede ver que la pendiente es menor.
» Elindice del cambio del gréafico disminuye de los 12 afios en adelante.
» [El estudiante calculé los angulos de la curva con respecto al eje x antes y después de los 12 afos.]

Compara el crecimiento actual (la comparacion puede estar implicita).
+ De 10 a 12 el crecimiento es alrededor de 15¢cm, pero de 12 a 20 el crecimiento es so6lo de alrededor de 17cm.

« El promedio del indice de crecimiento de 10 a 12 es alrededor de 7,5 cm por ano, pero de 12 a 20 afios es de alrededor de 2cm
por afio.

Sin puntaje Codigo 0
El estudiante indica que la estatura femenina esta por debajo de la estatura masculina, pero NO menciona nada acerca de la inclinacion
de las mujeres en el gréafico ni compara el indice de crecimiento de las mujeres antes y después de los 12 afos.

« Lalinea de las mujeres en el grafico esta por debajo que la de los hombres.

Si el estudiante menciona que la linea de las muijeres en el grafico es menos inclinada, ASi COMO el hecho de que la linea de las mujeres
cae debajo de la linea de los hombres, entonces la respuesta es correcta. No se busca una comparacion entre el grafico de hombres y
mujeres, entonces ignore cualquier referencia sobre comparaciones y emita un juicio basandose en el resto de la respuesta.

Otras respuestas incorrectas. Por ejemplo, |la respuesta no se refiere a las caracteristicas del grafico, como claramente lo pide la pregunta
“como el GRAFICO muestra...”

« Las nifias maduran mas rapido.
» Porque las mujeres llegan a la pubertad antes que los hombres y ellas se desarrollan mas rapido.

» Las nifias no crecen mucho después de los 12 afos. [Proporciona una afirmacion de que el crecimiento de las nifias va mas despacio
después de los 12 arios de edad, y no hace ninguna referencia del grafico].

Omitida.




Pregunta 3: Crecer

De acuerdo con este grafico, en promedio, durante qué periodo de su vida son las mujeres mas altas
que los hombres de su misma edad.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Reproduccién Ver pauta de correccion Cientifico 529 3

PAUTA DE CORRECCION
Puntaje completo Cadigo 2

Proporciona el intervalo correcto, de 11-13 afos.
* Entre la edad de 11y 13.
» En promedio, de los 11 a los 13 afios de edad, las nifias son mas altas que los nifios.
 11-13.

Afirma que las nifas son mas altas que los nifos cuando tienen 11 y 12 anos de edad. (Esta respuesta es correcta en lenguaje
cotidiano, porque menciona el intervalo de 11 a 13).

» Las ninas son mas altas que los nifios cuando tienen 11 y 12 afios de edad.
* 11y 12 afios de edad.

Puntaje parcial Cadigo 1

Otros rangos entre (11, 12, 13) no incluidos en la seccién de puntaje completo.

« 12a13
e 12
¢ 13
o 11
¢ 11,2a128
Sin puntaje Cédigo 0

Otras respuestas
+ 1998
+ Las nifias son mas altas que los nifilos cuando son mayores de 13 afios.
» Las nifnas son mas altas que los nifios desde los 10 a los 11 afos.




VELOCIDAD DE UN AUTO DE CARRERA

Este grafico muestra como varia la velocidad de un auto de carrera a lo largo de una pista plana
de 3 km durante su segunda vuelta.

Velocidad de un auto de carrera a lo largo
de una pista de 3 km
(segunda vuelta)

Velocidad
(km/h)

180 |-
160 |,
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100 |,
80 |,
60 ]
40 ]
20 4 05 15 25

0 P L S S S S S

o 02 o04 06 08 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30

v

4 Distancia recorrida en la pista (km)
Linea de
partida

Pregunta 1: Velocidad de un auto de carrera

¢ Cual es la distancia aproximada desde la linea de partida hasta el comienzo del tramo recto mas largo
de la pista?

A) 0,5km
B) 1,5km
C) 2,3km
D) 2,6 km

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Conexiones B Cientifico 429 3

Pregunta 2: Velocidad de un auto de carrera

¢, Donde se registré la velocidad mas baja durante la segunda vuelta?

A) En lalinea de partida.
B) Aproximadamente en el km 0,8.
C) Aproximadamente en el km 1,3.
D) A mitad del recorrido.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Reproduccion C Cientifico 403 1




Pregunta 3: Velocidad de un auto de carrera
¢, Qué se puede decir sobre la velocidad del auto entre el km 2,6 y el km 2,87

A) La velocidad del auto permanece constante.

B) La velocidad del auto aumenta.

C) La velocidad del auto disminuye.

D) La velocidad del auto no se puede determinar a partir del grafico.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Conexiones B Cientifico 413 1

Pregunta 4: Velocidad de un auto de carrera
Aqui hay cinco pistas dibujadas:

¢, Sobre cual de estas pistas se desplazé el auto para producir el grafico de velocidad mostrado

anteriormente?
P ’
P f > P
m

P

P: Linea de partida

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Cambio y relaciones Conexiones B Cientifico 655 5




TRIANGULOS

Pregunta 1: Triangulos

Encierra en un circulo la Unica figura que se ajusta a la siguiente descripcion.

El triangulo PQR es un triangulo rectangulo con el angulo recto en R. El lado RQ es menor que el lado
PR. M es el punto medio del lado PQ y N es el punto medio del lado QR. S es un punto del interior del
triangulo. El segmento MN es mayor que el segmento MS.

A) B)
P Q
N M M
S
R 3 Q P N R
C) D)
P R
M S ; S
& R
Q N Q M P
E)
R
N M
P Q

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Espacioy forma Reproduccién D Cientifico 537 3




ROBOS

Un periodista de TV mostré este grafico y dijo:

“El grafico muestra que hay un enorme aumento del numero de robos desde 1998 a 1999”

520 —
Afio 1999
NGmero de 515 —
robos por afio
510 — Afio 1998
505 —|

Pregunta 1: Robos

¢ Consideras que la afirmacion del periodista es una interpretacion razonable del grafico? Da una
explicacion que fundamente tu respuesta.

Contenido: Proceso: Respuesta correcta: Contexto: Dificultad: Nivel de desempeno:
Incertidumbre Conexiones Ver pauta de correccion Publico 710 6

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 2

No, no es razonable. Se basa en el hecho de que se muestra solo una pequefa parte del grafico.
* No es razonable. Se deberia mostrar todo el grafico.
» No creo que sea razonable porque si vieramos todo el grafico nos dariamos cuenta que el incremento fue muy ligero.

* No, porque él uso la parte superior del grafico y si se observara el grafico completo desde 0 — 520, se veria que no ha incrementado
mucho.

« No, porque el grafico hace que se vea que ha habido un gran incremento pero, si observamos los nimeros no es mucho el
incremento.

No, no es razonable. Contiene argumentos correctos en términos de proporciéon o porcentaje de incremento.
* No, no es razonable. 10 no es un incremento enorme comparado al total de 500.
* No, no es razonable. De acuerdo al porcentaje, el incremento es solo del 2% aproximadamente.
* No, 8 robos mas es un incremento del 1,5% jNo es mucho en mi opinion!
» No, solamente 8 0 9 mas en este afio. Comparado con 507, no es una cantidad grande.

Antes de hacer un juicio se necesita conocer la tendencia de los datos.
» No podemos decir si el incremento es grande o no. Si en 1997 el nimero de robos es el mismo que en 1998, entonces se podria
decir que hay un incremento importante en 1999.
* No hay manera de saber qué tan “enorme” es, porque se necesitan al menos dos cambios para pensar si uno es mas importante
que el otro.




Puntaje parcial

No, no es razonable, pero la explicacion carece de detalles.

» Se basa SOLO en un incremento dado por el nimero exacto de robos, pero no compara con el total.

Caodigo 1

* No es razonable. Se incrementé solo en 10 robos aproximadamente. La palabra “enorme” no explica la realidad del incremento. El

incremento fue solo de 10 robos, yo no lo llamaria “enorme”.
+ De 508 a 515 no es un gran incremento.
* No, porque 8 0 9 no es un gran aumento.

« Afirmaciones de este tipo. De 507 a 515 hay un incremento, pero no importante.

No, no es razonable, con el método correcto, pero con pequefos errores de célculo.

» Meétodo y conclusion correctos, pero el porcentaje calculado es 0,03%

Nota: Como la escala del gréfico no es tan clara, se acepta una cantidad entre 5 y 15 para el incremento del nimero exacto de robos.

Sin puntaje

No, sin explicacion, insuficiente o incorrecta.
* No, no estoy de acuerdo.
» El reportero no deberia haber usado la palabra “enorme”.

» No, esto no es razonable. A los reporteros siempre les gusta exagerar.

Si, se basa en la apariencia del grafico.
» Si, la gréafica duplica su altura.
« Si, la cantidad de robos casi se ha duplicado.

Si, sin explicacion.

Otras respuestas incorrectas.

Caodigo 0






CAPITULO
04

Ejemplos de respuestas de
estudiantes chilenos en PISA 2012

Este capitulo presenta preguntas de desarrollo, aplicadas en PISA 2012, con ejemplos
de respuestas reales entregadas por estudiantes chilenos en la aplicacion definitiva
del estudio. Las respuestas son evidencia del desarrollo que hacen los estudiantes y
son presentadas junto a sus respectivas pautas de correccion, de modo que el lector
pueda introducirse en el sistema de correccion empleado en esta prueba.

Para esto, se presenta infografia de orientacion del uso practico de la informacion
exhibida en este capitulo tanto para identificar los elementos de cada ejemplo de
respuesta como para calificar cadaitem de acuerdo a su respectiva pauta de correccion.

Para finalizar el capitulo, se presentan orientaciones para la correccion de las
preguntas, junto a una tabla de correccion de respuestas. A través de estas, el lector
de este documento puede participar en el proceso de correccidon y comparar su propia
calificacion de las preguntas con la realizada en PISA 2012.



/ 4.1 ORIENTACIONES PARA LEER LOS EJEMPLOS DE RESPUESTAS /

.

) ARRIENDO DE DVD

Jimena trabaja en una tienda que arrienda DVD y juegos de computador.

En dicha tienda, la cuota anual de socio es de 10 zeds.

sesecsesecscccsesssscsesee

El precio de arriendo de los DVD para los socios es inferior al precio
para los no socios, tal como se muestra en la siguiente tabla:

©

Precio de arriendo de un Precio de arriendo de un
DVD para los no socios DVD para los socios

3,20 zeds 2,50 zeds

seesesesscscsssscscscssssns

.
.

.
.
.

Pregunta 1: Arriendo de DVD

El afio pasado, Tomas era socio de la tienda de arriendo de DVD.

eeesesesessssssns

Gastoé un total de 52,50 zeds, incluida la cuota de socio.

®

¢, Cuanto habria gastado Tomas si no hubiese sido socio y hubiese arrendado el mismo nimero de DVD?

Numero de zeds: ..................oo.e...

seesesescsscscccs

eoe

cee

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 1

54,40 [Se aceptan respuestas que muestran procesos correctos pero que estan incompletas o presentan errores menores].

+ 525-10=425,42,5+25=17,17 - 3,30 = 56,10 zeds [el proceso es correcto con un error menor de transcripcion (3,30 en
lugar de 3,20)].

sesecsesesscscsesne

©

Sin puntaje Cédigo 0

Otras respuestas.

Omitida.

seesesesscsescsscne

eoe

.
.

Respuesta 1: Caédigo: D@

¢, Cuanto habria gastado Tomas si no hubiese sido socio y hubiese arrendado el mismo nimero de DVD?

cecessace

®

Numero de zeds: ..............ccoeennn.

sesseses

eoe

1. ESTIMULO: Contexto o informacion necesaria para la resolucion de la problematica.

2. PREGUNTA: Pregunta(s) que los estudiantes deben responder.

3. PAUTA DE CORRECCION: Lineamientos para corregir las respuestas. Contiene ejemplos orientadores y el codigo para cada tipo de respuesta.
4. RESPUESTA: Ejemplo de respuesta dada por un estudiante chileno en PISA 2012.

5. CODIGO: AquT el corrector registra el codigo que, segin la pauta de correccion, debe asignarse a la respuesta.



/ 4.2 EJEMPLOS DE RESPUESTAS DE LOS ESTUDIANTES /

;QUE AUTO?

Cristina acaba de sacar la licencia de conducir y quiere comprar su
primer auto.

La siguiente tabla muestra las caracteristicas de cuatro autos que vio
en un concesionario de la zona.

Modelo: Alpha Bolte Castel Dezal
Ano 2003 2000 2001 1999
Precio promocionado (zeds) 4.800 4.450 4.250 3.990
Kilometraje (kilometros) 105.000 115.000 128.000 109.000
Capacidad del motor (litros) 1,79 1,796 1,82 1,783

Pregunta 3: { Qué auto?

Cristina tendra que pagar en impuestos un 2,5% mas que el precio promocionado del auto.
¢ Cuanto es el monto de los impuestos extra por el Alpha?

Impuestos extra en zeds: .........ccceevvveneennn.

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1
120
Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.
*  2,5% of 4.800 zeds [necesita ser calculado].

Omitida.

Respuesta 1: Cddigo: |:|

Cristina tendra que pagar en impuestos un 2,5% mas que el precio promocionado del auto.
¢, Cuanto es el monto de los impuestos extra por el Alpha?

Impuestos extra en zeds: ’(20 ............



Respuesta 2:

Cristina tendra que pagar en impuestos un 2,5% mas que el precio promocionado del auto.
¢ Cuanto es el monto de los impuestos extra por el Alpha?

Impuestos extra en zeds: 4%0 ....... X AR
A0 “ A
-
4.
—4$ 00
_LEAe
-

Respuesta 3:

Cristina tendra que pagar en impuestos un 2,5% mas que el precio promocionado del auto.
¢, Cuanto es el monto de los impuestos extra por el Alpha?

Impuestos extra en zeds: daze

Respuesta 4:

Cristina tendra que pagar en impuestos un 2,5% mas que el precio promocionado del auto.
¢ Cuanto es el monto de los impuestos extra por el Alpha?

B

Impuestos extra en zeds: AX0. T4 | 4 gO {4540

Respuesta 5:

Cristina tendra que pagar en impuestos un 2,5% mas que el precio promocionado del auto.
¢, Cuéanto es el monto de los impuestos extra por el Alpha?

Impuestos extra en zeds: (Z O .
4800 4= 2.7 o/ = 40

Cddigo: |:|

Cadigo: |:|

Cadigo: |:|

Codigo: | |



Respuesta 6:

Cadigo: |:|
Cristina tendra que pagar en impuestos un 2,5% mas que el precio promocionado del auto.
¢ Cuanto es el monto de los impuestos extra por el Alpha?

Impuestos extra en zeds: ..... G4.49...

Respuesta 7:

Cadigo: |:|
Cristina tendra que pagar en impuestos un 2,5% mas que el precio promocionado del auto.
¢ Cuanto es el monto de los impuestos extra por el Alpha?

Impuestos extra en zeds: 12 00

Respuesta 8:

Cadigo: |:|
Cristina tendré que pagar en impuestos un 2,5% mas que el precio promocionado del auto.
¢ Cuanto es el monto de los impuestos extra por el Alpha?

Impuestos extra en zeds: ...... (Teo. .

Respuesta 9:

Codigo: [ |
Cristina tendra que pagar en impuestos un 2,5% mas que el precio promocionado del auto.
¢, Cuénto es el monto de los impuestos extra por el Alpha?

Impuestos extra en zeds: He &

goo — T00 Yo — cots amraal
X —3 702,55
4“5?~‘402)5“:4m9= H§£4)LU?§zw%
q5é4)z§
44 so

444)15



BODEGA

La categoria “basica” de un fabricante de bodegas incluye modelos de una sola ventana y una
sola puerta.

Jorge elige el siguiente modelo de la categoria “basica”. A continuacion se muestra la posicion
de la ventana y de la puerta.

Pregunta 2: Bodega

Los dos planos siguientes muestran las dimensiones, en metros, de la bodega elegida por Jorge.

2,50
1,0017\ 11’00
2,40 2,40

p—p > P >l < >
0,50 1,00 2,00 1,00 0,50 6,00
Vista frontal Vista lateral

Nota: El dibujo no esta a escala.

El techo esta formado por dos secciones rectangulares idénticas.
Calcula la superficie total del techo. Muestra tus calculos.




PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 2

Cualquier valor entre 31y 33, incluso si muestra célculos donde no usé para nada el teorema de Pitagoras (o la inclusion de elementos
gue muestran que si us6 este método). [Las unidades (m?) no son obligatorias].

« 12 (V/7,25) m?
« 12-2,69=32,28 m?
« 324m?2

Puntaje parcial Cadigo 1

Los célculos demuestran un uso correcto del teorema de Pitagoras, pero comete un error de célculo, emplea una longitud incorrecta o
no duplica la superficie del techo.

* 6=29,39 [utilizacion correcta del teorema de Pitagoras con un error de calculo].
* 5=26,8 m? [utilizacién de una longitud incorrecta].
* 62,6 =15,6 [no duplica la superficie del techo].

Los célculos no demuestran el uso del teorema de Pitagoras, aunque si el de un valor razonable para el ancho del techo (por ejemplo,
cualquier valor entre 2,60 y 3) y efectla el resto de los célculos correctamente.

e 2,75-12=33
e 3:6-2=36
« 12-2,6=312

Sin puntaje Caodigo 0

Otras respuestas.
* 2,5-12 =30 [el ancho calculado para el techo queda fuera del rango aceptable que va de 2,6 a 3].
» 3,5-6-2=42 [el ancho calculado para el techo queda fuera del rango aceptable que va de 2,6 a 3].

Omitida.

Respuesta 1: Cadigo:

El techo esta formado por dos secciones rectangulares idénticas.
Calcula la superficie total del techo. Muestra tus calculos.

12 4 2,50% - 2 > A+ 620 = €7 —= 720 = 7 D C O 2,69

Respuesta 2: Cadigo: |:|

El techo esta formado por dos secciones rectangulares idénticas.
Calcula la superficie total del techo. Muestra tus célculos.

XL > M b2 =2 7 (e 22060




Respuesta 3: Cddigo: |:|

El techo esta formado por dos secciones rectangulares idénticas.
Calcula la superficie total del techo. Muestra tus calculos.

Respuesta 4: Cadigo: |:|

El techo esté formado por dos secciones rectangulares idénticas.
Calcula la superficie total del techo. Muestra tus célculos.

Ve dundao o 25 . M,bt((af 2 50 - 2,30 é Iy

......................................................... A N (S T . SR P g R ey o RO

ildo Xﬂwﬁo .......... - S ~ W [0 SRRSO AN ¢, 41105 EVEE

Respuesta 5: Cddigo:

El techo esta formado por dos secciones rectangulares idénticas.
Calcula la superficie total del techo. Muestra tus calculos.



Respuesta 6: Cadigo: |:|

El techo esta formado por dos secciones rectangulares idénticas.
Calcula la superficie total del techo. Muestra tus2 calculos.

Jesgg s f&c/m A3 Cf»(,w&ﬂ /v)r/pv m/\»@ﬁﬁ? A
(4;09% +(2,50)%F 25

/] + 25 : v . i
\l,_:?_% (7 2 - é/\fu:;‘/fé)z_o Z‘:};__z_‘_ttl

Respuesta 7: Cadigo: |:|

El techo esta formado por dos secciones rectangulares idénticas.
Calcula la superficie total del techo. Muestra tus calculos.

/OO'W“'BO CO"M ............................




ELENA, LA CICLISTA

Elena acaba de comprar una bicicleta nueva con un velocimetro situado en el manubrio.
El velocimetro le indica a Elena la distancia que recorre y la velocidad promedio del trayecto.

Pregunta 3: Elena, la ciclista

Elena fue en bicicleta desde su casa al rio, que esta a 4 km. Se demord 9 minutos. Volvié a casa por una
ruta mas corta de 3 km, se demoré solo 6 minutos.

¢, Cudl fue la velocidad promedio de Elena, en km/h, en su trayecto de ida y vuelta al rio?

Velocidad promedio del trayecto: ............cccevuvneee. km/h

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1
28
Sin puntaje Codigo 0

Otras respuestas.
28,3 [método incorrecto: promedios de velocidades para dos viajes (26,67 y 30)].

Omitida.



Respuesta 1: Cadigo:

¢, Cual fue la velocidad promedio de Elena, en km/h, en su trayecto de ida y vuelta al rio?
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Respuesta 2: Cadigo: |:|

¢ Cual fue la velocidad promedio de Elena, en km/h, en su trayecto de ida y vuelta al rio?

Velocidad promedio del trayecto: 26,3 .......... km/h
V= d + v = cl Vo= e
AV ;Sﬂéﬁ_g + V:_V% ' g o,
Vi, b e
T

Respuesta 3: Cadigo: |:|

. Cual fue la velocidad promedio de Elena, en km/h, en su trayecto de ida y vuelta al rio?

Velocidad promedio del trayecto: ............. ?'L ......... km/h
Respuesta 4: Cadigo: |:|

¢ Cual fue la velocidad promedio de Elena, en km/h, en su trayecto de ida y vuelta al rio?

Velocidad promedio del trayecto: ....... 2-5) ............ km/h



Cddigo: |:|

Respuesta 5:

¢ Cual fue la velocidad promedio de Elena, en km/h, en su trayecto de ida y vuelta al rio?

Velocidad promedio del trayecto: Sélbé’ ........ km/h
Vs 18 L] e fe VAL ST R7
- h. £:9m =018 V= = <6,
0{ ) é Ic‘vy\ ‘6 q ! O_I_a?
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Respuesta 6:

¢ Cudl fue la velocidad promedio de Elena, en km/h, en su trayecto de ida y vuelta al rio?

Velocidad promedio del trayecto: Z.X ............... km/h
T lem x M = e niian T4
B Ve 60 i,
0,28 A .
/ 15~ 40-0)2c%
v o
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SUBIDA AL MONTE FUJI

El Monte Fuji es un famoso volcan inactivo del Japon.
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Pregunta 2: Subida al Monte Fuji

La ruta del Gotemba, que lleva a pie a la cima del Monte Fuji, tiene alrededor de 9 kildbmetros (km) de
longitud.

Los caminantes tienen que estar de vuelta de la caminata de 18 km a las 20:00 h.

Toshi calcula que puede subir la montafia caminando a 1,5 kildbmetros por hora, en promedio, y bajarla al
doble de velocidad. Estas velocidades tienen en cuenta las paradas para comer y descansar.

Segun las velocidades estimadas por Toshi, sa qué hora puede iniciar su caminata a mas tardar de
modo que pueda estar de vuelta a las 20:00 h?

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Codigo 1
11 (a.m.) [con o sin a.m., o un modo equivalente de expresar la hora, por ejemplo, 11:00 horas].
Sin puntaje Caodigo 0

Otras respuestas.

Omitida.



Respuesta 1: Cddigo: |:|

Segun las velocidades estimadas por Toshi, ¢a qué hora puede iniciar su caminata a mas tardar de
modo que pueda estar de vuelta a las 20:00 h?

TR ek eepezar & Lol T s

Respuesta 2: Cadigo: |:|

Segun las velocidades estimadas por Toshi, ;a qué hora puede iniciar su caminata a mas tardar de
modo que pueda estar de vuelta a las 20:00 h?

Respuesta 3: Cadigo: |:|

Segun las velocidades estimadas por Toshi, ¢a qué hora puede iniciar su caminata a mas tardar de
modo que pueda estar de vuelta a las 20:00 h?

a/oﬂoxf”‘fkffﬂmwﬁ’ ..... A laf (2100 foras

Respuesta 4: Cadigo: |:|

Segun las velocidades estimadas por Toshi, s a qué hora puede iniciar su caminata a mas tardar de
modo que pueda estar de vuelta a las 20:00 h?

Respuesta 5: Cddigo: |:|

Segun las velocidades estimadas por Toshi, sa qué hora puede iniciar su caminata a mas tardar de
modo que pueda estar de vuelta a las 20:00 h?



Respuesta 6:

Cadigo: |:|

Segun las velocidades estimadas por Toshi, ¢a qué hora puede iniciar su caminata a mas tardar de
modo que pueda estar de vuelta a las 20:00 h?

WQV? :%:: A [~
............. 200 any

Respuesta 7:

Codigo: | |

Segun las velocidades estimadas por Toshi, ¢a qué hora puede iniciar su caminata a mas tardar de
modo que pueda estar de vuelta a las 20:00 h?

9o + 45 - 135
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Respuesta 8:

Codigo: | |

Segun las velocidades estimadas por Toshi, /a qué hora puede iniciar su caminata a mas tardar de
modo que pueda estar de vuelta a las 20:00 h?

........................................................... ve [evavctar

Respuesta 9:

Codigo: | |

Segun las velocidades estimadas por Toshi, /a qué hora puede iniciar su caminata a mas tardar de
modo que pueda estar de vuelta a las 20:00 h?

.......................................................................................................

Respuesta 10:

Codigo: | |
Segun las velocidades estimadas por Toshi, ,a qué hora puede iniciar su caminata a mas tardar de
modo que pueda estar de vuelta a las 20:00 h?



Respuesta 11:

Cadigo: |:|

Segun las velocidades estimadas por Toshi, /a qué hora puede iniciar su caminata a mas tardar de
modo que pueda estar de vuelta a las 20:00 h?

N7 o eI A A et ole Lk o olee  gen &6&7 ..... /{830 ........

Respuesta 12:

Segun las velocidades estimadas por Toshi, /a qué hora puede iniciar su caminata a mas tardar de
modo que pueda estar de vuelta a las 20:00 h?
MLl 2230k -0l ¢
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Respuesta 13:

Codigo: | |
Segun las velocidades estimadas por Toshi, ;a qué hora puede iniciar su caminata a mas tardar de

modo que pueda estar de vuelta a las 20:00 h? /18— 1,5: 12



Pregunta 3: Subida al Monte Fuji

Toshi llevé un podometro para contar los pasos durante su caminata a lo largo de la ruta del Gotemba.

El podémetro mostrd que dio 22.500 pasos en la ascension.

Calcula la longitud promedio del paso de Toshi en su caminata de subida de 9 km por la ruta del
Gotemba. Expresa tu respuesta en centimetros (cm).

Respuesta: ......ccccccevviieeen, cm

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 2
40
Puntaje parcial Cadigo 1

Respuestas con el digito 4 basadas en una incorrecta conversion a centimetros.
0,4 [respuesta expresada en metros].
4.000 [conversion incorrecta].

Sin puntaje Cadigo 0
Otras respuestas.

Omitida.

Respuesta 1: Cadigo: B

Calcula la longitud promedio del paso de Toshi en su caminata de subida de 9 km por la ruta del
Gotemba. Expresa tu respuesta en centimetros (cm).

Respuesta: (’/0 ........... cm

Respuesta 2: Cadigo:

Calcula la longitud promedio del paso de Toshi en su caminata de subida de 9 km por la ruta del
Gotemba. Expresa tu respuesta en centimetros (cm).



Respuesta 3:

Calcula la longitud promedio del paso de Toshi en su caminata de subida de 9 km por la ruta del
Gotemba. Expresa tu respuesta en centimetros (cm).

Respuesta: ..o 45 . cm

Respuesta 4:

Calcula la longitud promedio del paso de Toshi en su caminata de subida de 9 km por la ruta del
Gotemba. Expresa tu respuesta en centimetros (cm).

Respuesta: ... <. 2% cm

Respuesta 5:

Calcula la longitud promedio del paso de Toshi en su caminata de subida de 9 km por la ruta del
Gotemba. Expresa tu respuesta en centimetros (cm).

Respuesta: ..‘19 ................. cm

Respuesta 6:

Calcula la longitud promedio del paso de Toshi en su caminata de subida de 9 km por la ruta del
Gotemba. Expresa tu respuesta en centimetros (cm).

(el ,
Respuesta: /Qé%@.“.?.@....cm

Respuesta 7:

Calcula la longitud promedio del paso de Toshi en su caminata de subida de 9 km por la ruta del
Gotemba. Expresa tu respuesta en centimetros (cm).

Respuesta: ...... l. 5 ............. cm

Cddigo: |:|

Codigo: | |

Codigo: | |



Respuesta 8:

Calcula la longitud promedio del paso de Toshi en su caminata de subida de 9 km por la ruta del
Gotemba. Expresa tu respuesta en centimetros (cm).

Respuesta: 20259 cm

Respuesta 9:

Calcula la longitud promedio del paso de Toshi en su caminata de subida de 9 km por la ruta del
Gotemba. Expresa tu respuesta en centimetros (cm).

Respuesta: ...Z. J J’ ............. cm

Respuesta 10:

Calcula la longitud promedio del paso de Toshi en su caminata de subida de 9 km por la ruta del
Gotemba. Expresa tu respuesta en centimetros (cm).

Respuesta: .[/. 250 cm

Respuesta 11:

Calcula la longitud promedio del paso de Toshi en su caminata de subida de 9 km por la ruta del
Gotemba. Expresa tu respuesta en centimetros (cm).

Respuesta: ....................... cm
A K100 = .00 mts- Vlm
U 000 wite * D cun = GO0.ODem

L‘)OOOOO + 22 .50 = 4o PﬁKOS P)& =

Respuesta 12:

Calcula la longitud promedio del paso de Toshi en su caminata de subida de 9 km por la ruta del
Gotemba. Expresa tu respuesta en centimetros (cm).

Respuesta: DOH cm 2>f1oo = G lkenn

Cadigo: |:|

Codigo: [ |

Codigo: [ |



EL OJO DE LONDRES

En Londres a orillas del rio Tamesis esta ubicada una rueda gigante denominada el Ojo de
Londres (London Eye).

Véase la fotografia y el grafico que se muestran a continuacion.

150 m

Plataforma de acceso
I1O m

Cauce del rio Tamesis

La rueda tiene un diametro exterior de 140 metros y su punto mas alto se encuentra a 150
metros sobre el cauce del rio Tamesis. Da vueltas en el sentido indicado por las flechas.

Pregunta 1: El Ojo de Londres

La letra M del grafico sefala el centro de la rueda.

¢ A cuantos metros (m) sobre el cauce del rio Tamesis se encuentra el punto M?

Respuesta: .................. m

PAUTA DE CORRECCION

Puntaje completo Cadigo 1
80
Sin puntaje Cadigo 0

Ofras respuestas.

Omitida.



Respuesta 1:

¢ A cuantos metros (m) sobre el cauce del rio Tamesis se encuentra el punto M?

Respuesta: C'\ésm

Respuesta 2:

¢ A cuantos metros (m) sobre el cauce del rio Tamesis se encuentra el punto M?

Respuesta: ....... A0 .m

Respuesta 3:

¢ A cuantos metros (m) sobre el cauce del rio Tdmesis se encuentra el punto M?

Respuesta: 50 ........ m

Respuesta 4:

¢A cuantos metros (m) sobre el cauce del rio TAmesis se encuentra el punto M?

Respuesta: ........c...c..... m

Respuesta 5:

¢ A cuantos metros (m) sobre el cauce del rio Tamesis se encuentra el punto M?

Respuesta: 80 m

Respuesta 6:

¢, A cuantos metros (m) sobre el cauce del rio Tamesis se encuentra el punto M?

Respuesta: 73 ....... m

Cadigo: |:|

Cadigo: |:|

Cadigo: |:|

Codigo: | |

Codigo: | |

Codigo: | |



/ 4.3 ORIENTACIONES PARA UTILIZAR LAS TABLAS DE CORRECCION /

0000 000000000000000000000000000000000000000000000060000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000s0sssssssscss

® 6 O,

NOMBRE DEL ITEM

Secuencia Codigode la  Codigo asignado Chequeo de [iddl @
dela respuestaen  en el ejercicio consistencia
respuesta PISA 2012

1 0 0 v’

v
3 1 2 X
4 2 2 v’
5 1 0 X
6 0 0 v
7 0 0 v’

$000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000ssssssssssss
00 000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000sssscssssscssscscssssse

00 00000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000000s0ssssssssss

1. IDENTIFICADOR DE LA TABLA: Permite individualizar cada itemy completar la tabla que tiene asociada.
2. SECUENCIA DE LA RESPUESTA: Numeracion de los ejemplos de respuesta publicados para cada pregunta.

3. CODIGO DE LA RESPUESTA EN PISA 2012: Codigo que obtuvo la respuesta en la aplicacion definitiva de PISA. Es el referente para evaluar si
el ejercicio de correccion fue correcto.

4.CODIGO ASIGNADO EN EL EJERCICIO: Codigo asignado por el corrector que esta entrenandose en el uso de las pautas de correccion de PISA.

5. CHEQUEO DE CONSISTENCIA: Permite registrar los aciertos y errores del corrector durante su entrenamiento. Sirve para calcular la tasa de
consistencia entre el codigo real y el asignado por el corrector.



/ 4.4 TABLAS DE CORRECCION DE LAS RESPUESTAS DE LOS ESTUDIANTES /

¢QUE AUTO?

Secuencia Codigo de la Codigo asignado Chequeo de
dela respuesta en en el ejercicio consistencia

respuesta PISA 2012

BODEGA

Secuencia Codigo de la Codigo asignado Chequeo de
dela respuesta en en el ejercicio consistencia
respuesta PISA 2012

1 2

2 1

3 1

4 0

5 0

6 2

7 0

O |0 | N[O (U | W|N |-
OO0 |O|Rr|Pr|O K|k

ELENA LA CICLISTA

Secuencia Codigo de la Codigo asignado Chequeo de
dela respuesta en en el ejercicio consistencia
respuesta PISA 2012

SUBIDA AL MONTE FUJI #2

Secuencia Codigo de la Codigo asignado Chequeo de
de la respuesta en en el ejercicio consistencia
respuesta PISA 2012

= O | OO0 |~

1
2
3
4
5
6

SUBIDA AL MONTE FUJI #3

1 0
2 1
3 0
4 0
5 1
6 1
7 0
8 0
9 1
10 1
11 0
12 0
13 0

EL OJO DE LONDRES

Secuencia Codigo de la Codigo asignado Chequeo de
de la respuesta en en el ejercicio consistencia
respuesta PISA 2012

1 0

2 0

3 1

4 0

5 1

6 0

Secuencia Codigo de la Codigo asignado Chequeo de
dela respuesta en en el ejercicio consistencia
respuesta PISA 2012

1 2

2 1

3 0

4 0

5 2

6 2

7 0

8 0

9 0

10 0

11 2

12 1













